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0. Introduction

0.1. Le ninkare

La langue ninkare est une langue «oti-volta» qui a été classée par G. Manessy (1969)
dans le groupe occidental de la sous-famille Gur.

Le ninkare ou frafra (aussi appelé gvurne ou 'gurenne' et nankam) est parlé par a peu
pres 500'000 locuteurs au Ghana et environ 30'000 personnes au Burkina Faso. Au
Ghana on distingue 4 dialectes. Il en a cependant un seul parler avec peu de
différences dialectales au Burkina Faso. (Voir cartes ci-dessous).

Au Burkina Faso, les gens concernés sont d'accord de prendre le langage de
Guélwongo, le centre commercial de la région, comme standard pour la langue
écrite. L'orthographe est différente de celui du Ghana a cause de l'alphabet national
qui est différent et parce que les Ninkarst du Burkina ont élaboré leur propre
orthographe selon les conventions du pays.

Au Burkina Faso, le ninkare est parlée dans la Province du Burkina Faso
Nahouri (département du Ziou et Zecco).

Localisation des ninkarst (ou nankana) : ...

Burkina Faso Bong
Balérébié O14dénia
Konkoa Arrombissi Ziou




0.2. L'analyse de textes

Dans le contexte du travail de traduction, I'analyse de la phonologie est importante
jusqu'au point ou on a établi I'orthographe.

Quant a la grammaire, les linguistes se contentent souvent d'analyser et de décrire la
grammaire jusqu'au niveau de la phrase.

Cependant, ce n'est pas assez pour un travail de traduction. Une fois que I'analyse
des propositions et des phrases est terminée, il est nécessaire de se pencher sur la
grammaire de textes entiers. Tandis que la phonologie, la morphologie et la
grammaire (syntaxe) analysent les structures de la langue, I'analyse des textes (du
discours) examine comment les structures de la langue sont utilisées dans la
communication.

L'objet d'étude de la grammaire de textes est tout énoncé supérieur a la phrase. Le
texte (discours) est défini comme I'ensemble de ce que I'on dit ou écrit sur un theme
guelconque mais unique, et a une occasion unique. Les criteres retenus pour la
démarcation du texte sont donc sémantiques et pragmatiques.

e Sémantiquement, il existe a l'intérieur d'un méme texte une cohérence qui se
manifeste notamment en ce que le vocabulaire de base utilisé fait partie d'un
méme champ lexical.

e Pragmatiquement il y a une unicité de situation et d'interactions entre les
interlocuteurs.

Nous avons collectionné une variété de textes différents en ninkare comprenant :

1. Le genre narratif
1.1. Le discours autobiographique
1.2. Le conte
1.3. Le conte d’animaux

2. Le genre procédural
3. Le genre expositif
4. Le genre exhortatif

5. Proverbes

Pour étudier les textes nous nous sommes inspirés de plusieurs sources :

- Les suggestions de Bruce Hollenbach et Jim Watters dans leur article intitulé :
STUDY GUIDE ON PRAGMATICS AND DISCOURSE. Notes on TRANSLATION,
Volume 12, Number 1, 1998, pages 13 a 34 (Voir ci annexé)

- Le manuel d'analyse du discours, SIL, U. Wiesemann, Clédor Nsémé,
René Vallette, 1993




Ce document fait partie d'une série de plusieurs documents qui ensemble
représentent une description des aspects variés de la langue et de la culture des
ninkarst :

. Lexique ninkare - francais (3 700 entrées), 2004, 148 p.

. De la phonologie a I'orthographe : le ninkare au Burkina Faso,
Cahiers de Recherche SIL - ANTBA, numéro 10, 2005, 130 p.

. Grammaire élémentaire du ninkare, 2006, 128 p.

. Esquisse grammatical du ninkare, Cahiers de Recherche SIL - ANTBA,
numéro 11, 2007, 154 p.

. Esquisse ethnographique : <Les ninkarst au Burkina Faso>, Cahiers de recherche
anthropologiques SIL - ANTBA, numéro 2, SIL 2007, 135 p.

Nous avons publié plus de 30 documents en langue ninkare sur toute sorte de
domaines comme par exemple des proverbes, des contes, histoires sur la santé,
agriculture, histoire, plantes, animaux, géographie, civisme etc.

(Voir liste de publications page 311)




0.3. L’analyse de textes et son application a la traduction

La traduction de textes d’une langue a une autre n’est pas une affaire de remplacer
les mots d’une langue donnée par des mots de la langue dans laquelle on veut
traduire ce texte. Une bonne traduction est une traduction qui transmet le sens du
message original.
C’est rendre le sens du message original le plus exactement possible, en utilisant

e la grammaire

e les expressions

e le style
qui sont naturelles dans la langue réceptrice (dans notre cas le ninkare).

Chaque langue possede ses propres structures grammaticales au niveau de la phrase
(ce qui est décrit dans «la grammaire»), mais aussi au niveau d’un texte entier (ce
qgu’on appelle «le discours»).

Celui qui rédige un texte dans sa langue maternelle parle et écrit sa langue
correctement par intuition. Mais traduire un texte étranger dans sa langue maternelle
est une autre chose. Il est important que le traducteur voie de quelle facon sa langue
maternelle differe de la langue de départ, tant au niveau de la phrase qu’au niveau
du discours.

Une bonne traduction est une traduction exacte, claire et naturelle.

Pour arriver a une traduction naturelle il faut analyser des textes

en ninkare pour en découvrir la grammaire et le style.

Pour commencer nous avons fait une collection de 22 textes de

genres divers. Ensuite nous avons essayé de faire des

observations sur les caractéristiques et le style de chacun

de ces genres de textes.

Pour un travail de traduction il faut se rendre compte des caractéristiques de la
grammaire et du discours qui sont différentes de ceux de la langue source.

C'est en étudiant des textes que nous avons pris conscience des différences de style
et de structure qui existent entre le ninkdre et le francais. Cela nous permet de ne
pas laisser dans la traduction des traces de la forme du francais (dans la mesure du
possible).

Des styles de discours différents
La langue peut étre utilisée avec des buts différents. Chaque but fait appel a un style
différent. Voici quelques exemples ou I'on emploiera des genres de discours
différents :

récits d'expériences personnelles

contes

récits de faits historiques

descriptions comment faire un certain travail

prédications

exhortations

lettres

proverbes

Chacun de ces genres a ses caractéristiques. Les contes par exemple ont leur
introduction et leur conclusion spécifiques, ainsi que certaines regles typiques en
cours de narration. Ce genre ne conviendrait pas pour raconter un fait historique.
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La Bible aussi contient des genres de discours différents. Il y a des histoires
(paraboles), des récits historiques, des conversations, des exhortations ; il y a des
lettres, des proverbes, des chants et de la poésie.

C'est pourquoi il est important de connaitre les caractéristiques de chaque genre de
discours du ninkare.

Les textes 5,6, 7,9, 10, 11 et 20 sont écrits librement
par un locuteur de la langue ninkare.

Les textes 1-4 et 8 et 12-19 et 21-22 sont racontés/parlés
par un locuteur de la langue et ont été enregistrés sur
cassette et ensuite transcrit a partir de cet enregistrement.

Nous remercions les huit auteurs de ces textes, a savoir :

Monsieur ATANGA David (Textes : 1,2, 15, 16)

Monsieur SIA Benjamin (Textes : 4 -11,12a, 14,16, 17)
Monsieur OUENA Jean Pierre (Textes : 3, 18)

Monsieur OUENA Martin (Texte : 22)

Monsieur SIA Marc (Texte : 12b, 19)

Madame KAZONI Elisabeth (Texte : 13)

Madame OUENA Célestine (Texte : 21)

Monsieur AWALA Théophile (Texte : 20)

Nous avons écrit les textes selon I'orthographe

officiel du ninkare. Pour plus de détail veuillez

consulter le livre intitulé «Guide d’orthographe ninkare»
SIL, 2005.




Signes et abréviations utilisées :

A Attribut
verbe a la forme de I'ACcompli
particule AFFirmative actualisante «me&
AUXiliaire <ka, wa» etc.
CC Compliment Circonstanciel
CCC Compliment Circonstanciel de Cause
CCL Compliment Circonstanciel de Lieu
CCM Compliment Circonstanciel de Maniere
CCT Compliment Circonstanciel de Temps
CcOoD Compliment Objet Direct
Col Compliment Objet Indirect
DET DETerminant «<a, na
FOC FOCalisation <, to
FUT FUTure wwwn»
+IN verbe a la forme de I'[INaccompli ou continuel ou habituel
IMP IMPératif
INS particule d'INSistance du verbe <a, na
IRR IRRéel <, ni>
LOC LOCatif «¢m, -vm>
NEG NEGation <ka»
NEG-FUT NEGation du FUTure <kan»
PASSE particule du PASSE <daan:
PRO particule du PROhibition <«da>
group nominal Sujet
marque de SUBordination ... la/na, (tt ... la/na)

prédicat Verbal




1. Variété et continuité du discours

Le terme de discours désigne tout énoncé supérieure a la phrase, considéré du point
de vue des regles d’enchainement des suites de phrases. On appelle analyse de
discours la partie de la linguistique qui détermine les regles commandant la
production des suites de phrases structurées.

1.1. Genres du discours

Il est utile de classer les textes selon plusieurs criteres.
La premiere distinction fondamentale est celle entre

e un monologue (un texte raconté par un seul locuteur) et

e un dialogue (une conversation entre deux ou plusieurs personnes).

Nous allons nous limiter de décrire pour cette étude des textes du type monologue.
Un texte raconté par une seule personne a normalement une structure plus simple
gu'une conversation. Un discours dans cette optique est donc un texte que quelqu'un
a raconté sur un sujet. Ce discours peut étre un discours oral ou un texte écrit. Nous
regroupons la grande variété de textes du type "monologue” en quatre catégories
fondamentales qui sont :

la narration (genre narratif)
le procédé (genre procédural ou genre technique)
I'exposé (genre expositif ou genre démonstratif)

I'exhortation (genre exhortatif ou genre persuasif)

Les raisons qui permettent de regrouper les textes en quatre genres relevent de
deux domaines :

1) la sémantique (sens et but de ce qu'on veut communiquer)
2) la structure grammaticale (marques grammaticales)
Remarque générale : Un seul texte peut contenir des éléments de plusieurs genres

réunis. Par exemple une prédication peut contenir le genre narratif (expérience
vécue), le genre expositif, le genre exhortatif etc.

1.1.1. Le critére sémantique

Par contenu sémantique d'un texte il faut comprendre d'une part son sujet, son
theme central et d'autre part, un certain nombre d'informations venant se greffer sur
ce theme central pour le compléter ou le renforcer.




1.1.1.1. Genre narratif

Les récits font partie du genre narratif. Une narration est racontée soit pour donner
une information, ou bien pour partager une expérience, souvent pour entretenir le
publique. Il peut s'agir des expériences réelles ou imaginaires, personnels ou
historiques, aussi des contes ou des légendes.

Pour I'étude présente nous avons étudié treize textes ninkdre de genre narratif,
dont

e trois sont des récits des expériences personnelles

e quatre sont des contes

e uatre sont des contes d’animaux

e deux sont des récits des faits historiques :

A. Expériences personnelles :

Texte 1 : Voyage en Cote d'lvoire

Texte 2 : Voyage et travail au Ghana
Texte 3 : Comment ca s'est passé que j'ai suivi Jésus
B. Contes :

Texte . L'homme qui était voleur

Texte . La femme et sa camarade

Texte . Les deux hommes

Texte . L’endurance ameéne la victoire

C. Contes d’animaux :

Texte 8 : Le lievre et le crapaud

Texte 9 : L’oiseau et la tortue

Texte 10 : Le crapaud et le serpent

Texte 11 : Les deux hommes et la panthére
D. Faits historiques :

Texte 12 : La fondation de Guélwongo

Texte 13 : Comment ca s'est passé que les gens de Guénon ont accepté Jésus

1.1.1.2. Genre procédural

Le genre procédural ou technique est un texte qui décrit un procédé, un processus
qui aboutit a un but.

Nous avons étudié trois textes du genre procédural :
Texte 14 : Comment ils font pour fonder une nouvelle concession

Texte 15 : Comment on fait le beurre de karité
Texte 16 : Comment on couvre le toit d’une case
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1.1.1.3. Genre expositif

Il s'agit des textes qui présentent un theme dans le but d'enseigner quelque chose.
On retrouve des étapes dans ces textes : on décrit les faits du sujet qu'on présente
et ensuite on explique les faits et présente des arguments.

Nous avons étudié deux textes du genre expositif en ninkare :

Texte 17 : Au sujet d'un conflit
Texte 18 : Situ suis Jésus, c'est bien
Texte 22* : Comportement d’un éleve et d’un animateur

1.1.1.4. Genre exhortatif

Une exhortation veut persuader quelqu'un a faire quelque chose. Ce style est
souvent utilisé pour faire des recommandations. Ces textes peuvent aussi étre
enchassés dans des textes narratifs (parfois le contenu d'un discours direct).

Nous avons examiné quatre textes ninkdre du genre exhortatif :

Texte 19 : Une prédication

Texte 20 : Une lettre personnelle

Texte 21 : Un mere exhorte son enfant

Texte 22* : Une exhortation a un éleve et a un animateur

1.1.1.5. Proverbes

En plus de ces quatre genres que nous examinons dans ce
chapitre, nous avons aussi recueilli plus de 200 proverbes
ninkare. Les proverbes occupent une place particuliere

dans le systeme éducatif traditionnel. Beaucoup de gens en
connaissent quelques-uns, méme si leur signification leur
échappe quelquefois. En général, les hommes mirs les
manipulent avec aisance. Le pere les emploie, mais les enfants
n'en saisissent le vrai sens que bien des années plus tard.
Les proverbes invitent I'auditoire a se méfier des apparences
et a scruter le coté caché des choses. Ce genre sera traité en
plus de détails en 5.2.

*Remarque : le texte 22 est rangé dans les deux catégories : le genre expositif et le
genre exhortatif, parce qu’il répond aux criteres des deux genres aussi bien au
niveau grammatical gu’au niveau sémantique.
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1.1.2. Marques grammaticales des différents genres de discours

Chaque genre de discours a dans sa structure grammaticale des caractéristiques qui
permettent de le distinguer des autres genres.

Ces criteres sont :

L'enchainement : la nature des liens qui existent entre les différentes actions
dans le texte, ces liens peuvent étre chronologiques ou logiques.

Dans le discours ou la chaine centrale manifeste la progression temporelle
(par exemple le genre narratif ou le genre procédural) les événements dans les
phrases principales sont rattachés les uns aux autres temporellement.

Par contre si cette chaine centrale manifeste une progression logique (par
exemple dans le genre expositif) ces phrases sont reliées en relations
logiques.

Il faut signaler que ces relations peuvent étre explicites ou bien implicites
(non marquées).

La personne centrale : Nom ou pronom utilisé pour se référer a la personne la
plus importante du texte (voir 1.5.).

L'orientation : la personne, les actions, le theme ou autre élément auquel le
texte donne le plus d'importance, on pourrait dire ce qui constitue le fil
conducteur du texte (voir 1.3. et 1.4.)

Le temps : la modalité verbale (aspect, temps) des verbes qui se rapportent
au theme du texte ou a la ligne des événements (voir 1.6. et 2.1.).

La tension : ce qui soutient l'attention du destinataire.

1.1.2.1. Marques grammaticales de la narration
. Comme la narration relate une expérience vécue ou imaginée, les événements
de cette expérience sont enchainés les uns apres les autres dans un ordre
chronologique.

Presque chaque phrase commence soit avec (voir 1.7.) :

«et, alors, en conséquence» (environ 80% des phrases commencent avec

«et, mais» (les événements tournent vers une autre direction, prennent une
tournure/direction inattendue).

«et» indique ce qui se fait en méme temps qu’une autre action (avec
I'aspect inaccompli) ou aprés une autre action (avec l'aspect accompli).
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Exemple:

Texte 8 :| les propositions commencent 16 fois par un connecteur <«tv «et (suite
logique)», et 4 fois par un connecteur a> «maris, pourtant».

Lorsque, pour des raisons quelconques, on fait une déviation de cet ordre on
I'indique clairement en utilisant des mots qui permettent a l'auditoire de situer cet
événement par rapport aux autres.

B. Dans une narration, celui qui a le plus d'importance est celui qui agit dans le récit
ou celui ou ceux qui subissent ou bénéficient des actions. La référence a la
personne centrale se fait a I'aide de pronom de |la premiere personne lorsqu'on
relate une expérience personnelle ou a l'aide du pronom de la 3éme personne
lorsqu'on relate des expériences de quelqu'un d'autre.

Exemple :

Texte 3 :| Le pronom personnel <mam> «je» est utilisé 45 fois.

C. Les verbes qui apparaissent dans une narration sont le plus souvent a I'accompli.
Exemple :

Texte 8 :| 53 verbes sont a la forme de I'accompli
6 verbes sont a la forme de l'inaccompli

1.1.2.2. Marques grammaticales du texte procédural
A. On relate une action apres l'autre dans un ordre chronologique.
Le caractéristique grammatical le plus frappant pour ce genre de texte est la
fréquence de l'adverbe <yana> «apres, ensuite, puis, alors», cet adverbe indique
gu’une action se fait apres une autre action.

Exemples :

Texte 15 :| yana est utilisé 6 fois (cuire les noix, ensuite les sécher, ensuite les

ouvrir, ensuite les piler, ensuite les griller, ensuite les moudre ...)

Texte 16 :| ydna est utilisé 9 fois

B. Les pronoms se référant a la personne qui fait les actions sont a l'indéfini ou a
I'indéterminé <ba> «i/s, elles, on» , cependant lorsque le produit est référé au
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pluriel <ba> par exemple le beurre de karité, I'agent est mis au singulier <a> «//,
elle»
Exemple:

[Texte 15: le pronom ba «on, (les femmes en général)» est utilisé 8 fois

le pronom a «elle (une femme)» est utilisé 4 fois

le pronom ba «ils (les produits pour faire le beurre de karité)»
est utilisé 8 fois

Le locuteur peut aussi utiliser la premiere personne du pluriel <tv «nous» (= nous les
ninkarst par rapport aux autres ethnies qui ont peut-étre une autre procédure pour
fabriquer quelque chose). Le locuteur peut aussi utiliser la deuxieme personne du
singulier «fv> «tu» dans le méme texte lorsqu'il veut expliquer la procédure a une
personne qui ne la connait pas encore.

Exemple:

[Texte 16 :| Le pronom ti, tdma «rnous» est utilisé 5 fois

le pronom fu «tu» est utilisé 6 fois

C. Le texte donne le plus d'importance au patient c’est a dire le matériel avec lequel
on travaille : les noix de karité, le bois etc.

L'attention porte sur le but et le résultat qu'on veut atteindre.

1.1.2.3. Marques grammaticales du genre expositif

A. On présente un theme puis on enchaine les idées d'une maniere logique l'une
apres l'autre, ce n'est pas un enchainement chronologique mais plutot un
enchainement logique.

. Le participant principal du discours est le theme qui est développé et la tension
qui soutient |'attention de l'auditoire est I'argumentation qui expliquent les raisons
d'un certain comportement.

. Le caractéristique le plus frappant pour se genre de texte est la fréquence
de la particule <san> «s/i» et de la particule du futur <wvn> «futur affirmatif»
et <kan> «futur négatit.

Exemple:

Texte 12 : T san «si» est utilisé 19 fois

particule du Futur est utilisée 18 fois

particule du futur négatif est utilisée 5 fois
17




Texte 22 : 3 «si» est utilisé 8 fois

particule du Futur est utilisée 1 fois

particule du futur négatif est utilisée 5 fois

1.1.2.4. Marques grammaticales du genre exhortatif

A. L'enchainement est logique. On donne des raisons pourquoi on demande de
I'autre un certain comportement.

B. Le locuteur s'adresse souvent a la 2eme personne «fv> «tu» ou <ya> «vous» ou
bien il utilise <tL> «nous» s'il s'inclut lui-méme dans le groupe qui doit suivre
I'exhortation.

Caractéristique grammatical pour ce genre de texte est la fréquence des formes
impératives et prohibitives (il faut que, je veux que tu ..., ne fais pas etc.).

Exemples :

Texte 19 : la mase tv «// faut que» est utilisé 3 fois

Texte 20 : boora t «vouloir que (tu fasses, vous fassiez)» est utilisé 3 fois

Texte 21 : 5 verbes a I'impératif
- «da» prohibitif est utilisé 2 fois

Texte 22 : la mase tv «// faut que» est utilisé 4 fois
7 verbes a I'impératif
da kan prohibitif futur est utilisé 4 fois

1.2. Les paragraphes

Le terme "discours" peut étre employé a toute unité compléete et cohérente d'énoncé
ou communication humaine ; néanmoins le plus souvent ce terme est réservé a des
unités d'une plus grande complexité qu'une seule phrase. Le paragraphe est

défini comme une unité du discours avec un théme central caractérisé par un
grand degré de continuité. Le plus souvent un discours est composé de plusieurs
paragraphes successifs enchainés selon un plan plus ou moins logique.

Dans le type du discours temporel, un paragraphe est
e cohérent au point de vu temporel
e de la scéne spatiale
e de la continuité des événements

des participants




La discontinuité dans la chaine centrale ou un changement de participants suggere
souvent qu'on ait franchi une frontiere de paragraphes. Souvent cela est marqué par
I'intonation ou par des particules grammaticales ou par autres indications (voir ci-
dessous).

1.2.1. Changement du lieu
On peut distinguer un changement net de lieu lorsqu'un groupe d'énoncés relate
des événements qui ont lieu a un endroit, alors que le groupe d'énoncés suivant
concerne des événements ayant lieu a un autre endroit.

Exemple:

Texte 2 :| Fin du premier paragraphe:

Mam n paage Kvmaast la, mam yana yett
Jje  SUB arriver+AC Kumaasi SUB je  ensuite dire que

m séne la ba kuraasvm.
Jje aller+AC INS leur plantations+LOC

«Quand je suis arrivé @ Kumassi, jai alors dit que je veux aller
dans leurs plantations.»

Commencement du deuxieme paragraphe:

Toma le zom na loore Kvmaast la, le séne
nous de nouveau monter+AC INS camion Kumaasi DET, de nouveau aller+AC

ba modom na n de kuraasvm na, yana paage ....
leur brousse+LOC DET SUB étre plantation+LOC SUB puis arriver+AC

«Nous sommes de nouveau monté le camion a Kumaasi et nous sommes encore
allés en brousse qui est la plantation.»

Par contre, il n'y a pas de discontinuité lorsque il s'agit de la narration d'un voyage

ou on raconte les événements qui ont lieu a I'endroit ou le voyage commence jusqu'a
I'endroit ou il s'acheve.

Exemple : || texte 2

Le premier paragraphe décrit le voyage de Guélwongo a Bolgatanga
et de Bolgatanga a Kumaasi dans un méme paragraphe.




1.2.2. Changement du temps

Les discontinuités de temps ont lieu lorsque les actions sont séparées par un
intervalle temporel notable.

Exemple:

Texte 2 : | Le début du troisieme paragraphe:

Tu la sdan éne wor-styi bu suta ,
et ce si faire+AC mois deux ou bien trois

«Aprés deux ou trois mois, ...»

1.2.3. Discontinuité d'action
Les discontinuités d'action concernent les changements dans le type d'action
rapporté. Si I'on passe de la description d'événements a une explication de l'arriere-
plan, par exemple, on marque une discontinuité d'action.

Exemple:

Texte 4 :

La fin du premier paragraphe:

Daare woo a L la bela.
Jjour chaque il faire+IN INS ainsi

«Chaque jour il faisait ainsi.»

Le début du deuxieme paragraphe:

La a wv kv la pesgo ayia, ...
mais il venir AUX tuer+AC INS mouton un

«Malis il était parvenu a tuer un mouton, ...»




1.2.4. Discontinuité de participants

La discontinuité des participants concerne essentiellement des changement de
personnages.

Exemple:

Texte 4 :

Fin du deuxieme paragraphe qui parle du mari:
... dee tole tL a ka wa y2onD.
puis passer+AC que il aller AUX danser+AC danse

«..et il est allé danser a la danse.»

Début du troisieme paragraphe ou la femme entre en scene:

La énan boe yoond la  zé'a na,
et lui SUB se trouver+AC danse DET endroit SUB

poka la séne tL a ¢ pesgo la kone me.
femme DET aller+AC que elle chercher+AC mouton DET manquer+AC ACT

«Et quand il était a I'endroit de la danse, la femme est allée pour chercher
le mouton sans le trouver.»

1.3. Les types d'information dans un texte

Les phrases et les expressions dans un texte n'ont pas toutes la méme fonction. Le
discours est composé des phrases qui sont structurellement centrales et d'autres
phrases qui sont plutot périphériques et contiennent des informations paralléles.

Généralement, les informations structurellement périphériques apparaissent dans
des propositions subordonnées. Cependant en ninkare, on n'exprime que des
informations déja connues par l'auditoire dans des propositions subordonnées (voir
3.4)

Les informations centrales apparaissent emballées dans une chaine de phrases
principales. Cette chaine peut étre appelée le théme central, elle est la structure de
base du discours.




1.3.1. Le theme central du texte et des informations paralleles

Le theme central d'un texte narratif est développé par un ensemble de prédicats qui

forment une séquence d'événements principaux du récit. Cet ensemble de prédicats

est souvent appelé la ligne du théme ou la ligne des événements ou fil principal du

récit. La ligne des événements se trouve particulierement dans les épisodes du texte,
entre l'introduction et la conclusion.

Voici un exemple d'une ligne d'événement, extrait du[ texte 4 :

Laa wv kv la pesgo ayia, yana ka bine bagne tilum
et il aller AUX tuer+AC INS mouton un  ensuite aller AUX poser+AC arbre sous

«Et il est allé tuer un mouton, ensuite il I'a posé sous un arbre

dee yana yetu a dike pesgo la wa'am
faire apres ensuite dire que elle prendre+AC mouton DET venir+AC

ensuite il a alors dit d'amener le mouton

dee tole tt a ka wa yoond.
faire ensuite partir+AC pour il aller AUX danser+AC danse

puis il est parti pour aller a la danse.»

Il est rare que tout un récit soit composé uniquement d'une ligne d'événements. La
ligne d'événements sera épaulée par des informations paralleles qui rendront le récit
plus intéressant et compréhensif. Elles seront insérées ici et la tout au long du texte
selon le désir de l'auteur. Une information paralléle peut étre composée d'un seul
mot, ou d'une proposition subordonnée (s'il s'agit de quelque chose

que l'auditeur devrait déja savoir), d'une phrase, et méme de tout un paragraphe.

Voici un exemple des informations paralleles, extraits du || texte 4 :

Ligne d'événement :

poka la séne tL a ¢ pesgo la kone me
femme DET aller+Ac pour elle chercher+AC mouton DET échouer+AC ACT

«La femme est allé pour chercher le mouton sans le trouver

vana leme wv babse a suwa la poore,
ensuite retourner+AC aller AUX poursuivre+AC son mari DET derriére

ensuite elle est retournée pour poursuivre son mari,

ka paage yoondla zé'a, tuL a boe yoond la pvam wa'ara.
aller AUX arriver+AC danse DET endroit et il se trouver danse DET dans danser+IN

et elle est arrivée a l'endroit de la danse, et il était dans la danse en train
de danser.»




information paralléle qui ne fait pas partie de la ligne des événements :

A ka mi éna n wv yele se'em yettL
elle NEG savoir+AC elle FOC aller AUX dire+AC comment dire que

Elle n‘a pas su comment elle va dire que

éna ka yé pesgo la.
elle NEG trouver+AC mouton DET

elle n'a pas trouvé le mouton.»

0000 0000000000000 0000000O0COCCTS
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Continuation de la ligne d'événement :

Tu a vyana tara a kampeno la pebsira a stra la...
et elle ensuite avoir+IN son éventail INS éventer+IN son mari DET

Ensuite elle a utilisé un éventail et éventait son mari ... .»

1.3.2. Les informations de l'arriere-plan

Les informations de l'arriere-plan servent a expliquer et a commenter les
événements principaux, et a donner des informations sur les participants, le lieu,

le moment des événements, ainsi que les circonstances ou le contexte dans lequel
les événements se déroulent. On peut catégoriser les différents types d'informations
de l'arriere-plan selon leur fonction. Parfois une information de l'arriere-plan peut
avoir plusieurs fonctions. Voila quelques catégories de fonction:

la mise sur scene

des informations explicatives
flash-back

des informations collatérales
des informations évaluatives

des informations performatives ou pragmatiques

Chaque texte ne va pas avoir forcément toutes ces catégories d'information
d'arriere-plan. Mais on trouve quelques-unes de ces catégories dans chaque texte.




1.3.2.1. La mise sur scene

La fonction de la mise sur scene est de situer le récit dans un contexte et de préparer
I'auditeur ou le lecteur a une compréhension complete du theme qui va étre
développé.

Ce sont les informations relatives au lieu, au temps et a la présentation des
participants de I'histoire.

La mise sur scene se trouve principalement au début du récit dans l'introduction,
mais quelques éléments d'information peuvent étre présentés plus loin dans le récit,
comme par exemple, la présentation de nouveaux participants.

Voici un exemple de mise sur scene, extrait du || texte 4 :

Bvraa n de nayiga di apxga tt a mé dena nayiga.
homme FOC étre voleur marier+AC sa femme que elle aussi étre voleur

«Un homme qui était voleur a marié une femme et elle aussi était voleur.»

Tubvraa la én séne ta zli pesgo bu bva.
et homme DET habituellement aller+AC aller AUX voler+AC mouton ou bien chévre

«Et I'homme est habituellement allé voler un mouton ou bien une chévre.»

Application dans la traduction :

Souvent le premier verset d’un récit
est la mise sur scene.

Exemple : Luc 23 : 50

Buraaga ayua yv'vre n  daan de Azozefv. Ade la Arimate tépa néra,
homme un nom FOC PASSE étre Joseph il étre INS Arimathée ville personne

«Il y avait un homme dont le nom était Joseph. Il était de Arimathée»

dee dena Zifdoma sarwyaditba néra aytla.
en plus étre  Juif juges gens personne une

«et fl était un des juges des Juifs.»

A de la nér-sond tLa uwug Wuu massg,...
il étre INS personne bonne et ses actions toutes étre juste

«/l était un e personne bonne et toutes ses actions étaient justes,...




1.3.2.2 Informations explicatives

Les informations explicatives rendent claire et expliquent les événements de
I'histoire. Ces explications peuvent étre exprimées avant le récit de I'événement
ou apres |'événement.

A) Explication apres I'événement :

Exemple :[texte 5:

Be’ero daanala n yele a bia la yet, alebe ke gii dvke
avarice type DET SUB dire+AC son enfant DET dire il retourner la attendre enlever

«Quand l'avare a dit a son enfant d’y retourner attendre enlever

ze'ele la, a vyele bia la me tu a lebe ka dvke ze’ele gi.
poser SUB elle dire+AC enfant DET AFF qui il retourner aller enlever poser attendre

poser, elle a en effet dit a I'enfant d’y retourner enlever (la marmite)
et la poser en attendant.»

Application a la traduction :
Jean 6 :64

Se'ere n soe tL Azeziyele belala, adaan déne bane me
chose SUB posséder que Jésus dire+AC cela SUB il d’avance connaitre  AFF

«La raison pour laquelle Jésus a dit cela, il connaissait d’avance

halt  paspost seban kan b> éna stra,
depuis commencement ceux SUB FUT-NEG donner+AC lui  vérité

depuis le commencement ceux qui ne croiront pas en lui,»

2) Dans l'exemple suivant, on ne raconte pas ce qui se passe, mais on explique la
maniere générale d'agir du voleur pour mieux comprendre les événements qu'on
va raconter apres.

B) Explication avant I'événement :

Exemples :[texte 4 :

Premier paragraphe :

A san zii kitllm, a wé @& kv me bige tiintlure pvam.
il si voler+AC finir+AC il frapper lui tuer AFF poser buissons dans

«S'il a fini de voler, il I'a frappé et tué poser dans des buissons.»

Dee lebe yire ka vele a poga la vyeti:
puis retourner+AC maison aller AUX dire sa femme DET dire que

«Puis il est retourné a la maison pour dire a sa femme de :
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a dike pth ka dike ta wa.
elle prendre+AC panier aller AUX prendre avoir

prendre un panier et daller 'amener.»

Daare woo a LtL la bela.
Jour  tous il faire+IN INS ainsi

«Chaque jour il faisait ainsi.»

Troisieme paragraphe

A ka mi éna n wvun yele se'em yett
elle NEG savoir+AC elle SUB FUT dire comment dire que

«Elle ne savait pas comment elle va dire que

éna ka yé pesgo la.
elle NEG trouver+AC mouton DET

elle na pas trouvé le mouton.»




1.3.2.3. Le flash-back

Un flash-back consiste en une information qui retourne en arriére pour décrire une
situation qui précede I'événement actuel en donnant des détails nécessaires pour
une meilleure compréhension.

Exemple || Texte 1 :

Toma san wvge ba ka ba'ase,
nous si tisser+AC eux aller AUX finir+AC

«Quand nous les avons fini de tisser,»

bela tamd tu ligri yelle t t flash-back
ainsi temps que | argent affaire étre difficile AFF

«en ce temps-Ia I'affaire de I'argent était difficile
(il n’y en avait pas beaucoup),»

tL nasaarddma én wa'am wa da'art kvgst wakire kobs-yo-yoobu.
et européens habituel venir+AC venir acheter+IN chaises piéce cent six Six
«les européens venaient acheter les chaises a trois mille francs chacune.»

Application dans la traduction :
Exemple d'un flash-back en Marc 6:16-17

Tu naba A'erodit daan wom bela, yetl: «Ade la Aza
et roi Hérode PASSE entendre+AC cela dire que il étre INS Jean

seka tu mam daan bott ba wike a zuugola, é&pan vo'oge.»
lequel que moi PASSE causer ils couper+Ac sa téte SUB Iui FOC ressusciter+AC

«Le roi Hérode a entendu cela et a dit. «/l est_Jean dont javais fait couper la téte,
c'est lui qui est ressuscité.»

Se'ere n soe la, | A'erodt ména n |daan
ce SUB posséder+AC SUB |Hérode soi-méme FOC| PASSE

bott ba yoke Aza v tart ka ké'ese yv'a deem,
causer ils attraper+AC Jean lier avoir aller AUX enfermer fermeture maison+LOC

a yibga Afilipi paga A'erodiyadt iya.
son frére cadet Philippe son épouse Hérodiade a cause de

«Car, Hérode lui-méme avait fait qu'on attrape Jean lier emmener aller enfermer en
prison, a cause de Hérodiade la femme de son frére cadet Philippe.

Se'ere n soe la, a |daan | faage la a yibga paoga di.
ce SUB posséder+AC SUB | il | PASSE| arracher INS son frére cadet épouse marier

«Car, il avait enlevé I'épouse de son frére cadet et I'a marié.»

Formellement ce sont des introductions comme <bela tam> tv «c’est en ce temps
/a que», <se'ere n soe la> «car» et <daan> «adverbe indiquant le passé» qui nous
aident a comprendre qu'il s'agit d'un flash-back.
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1.3.2.4. Des informations collatérales

Les informations collatérales sont caractérisées par des prédicats exprimant ce qui
n'a pas été fait, ce qui n'est pas arrivé, comme base pour ce qui est arrivé. Elles
constituent en particulier des phrases en négation et des questions. Les informations
collatérales peuvent avoir plusieurs fonctions, c'est a dire, elles peuvent étre
utilisées dans la mise sur scene ou servir comme une information explicative ou
descriptive.

Exemple pour des informations collatérales tiré du || texte 8 :

La a ka bane tt la dagt Akdamponne éna la n bela.
mais il NEG savoir+AC que ce ne pas étre crapaud celui-la DET que ainsi

«Mais il ne savait pas que ce n'était pas ce méme crapaud-/a.»

Application a la traduction :

Jean 20 :14

En toge bela la, dee gelge yé Azezi n ze,
elle+SUB parler+AC cela SUB puis retourner+AC voir+AC Jésus FOC se tenir

la a ka bane tt lade la éna.
mais elle NEG savoir+AC que ce étre INS Iui

«Quand elle a dit cela elle s’est retournée et a vu_Jésus se tenir 14,
mais elle ne savait pas que c’est lui.»

1.3.2.5. Des informations évaluatives

L'information évaluative communique les sentiments de l'auteur concernant I'histoire,
les événements et les participants. Une information évaluative peut se trouver
partout dans un texte, en ninkare surtout dans la conclusion.

Exemple d’une information évaluative a I'intérieur d’un texte [ texte 3 :

Bela, mam s> la daan de la nér-naana.
ainsi mon pére DET PASSE étre INS personne facile

«Ainsi mon pére était une personne facile/douce.»

Exemple d'une information évaluative dans la conclusion [ texte 8 :

Bela tu tu boort tu ya badne tu
ainsi que nous vouloir que vous savoir que

«Ainsi nous voulons que vous sachiez que
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dagt néra aytla ma'a n tar. yem.
ne pas étre personne une seulement que avoir sagesse

«ce n'est pas une seule personne qui a la sagesse»
(= le lievre s'est trompé quand il a pensé que lui seul a de la sagesse)

Application dans la traduction :

Marc 1 : 45

Bela tt  Azezi daan ka le tana wvn ké téna pvam,
ainsi que Jésus PASSE NEG encore pouvoir FUT entrer+AC ville dans

«C’est pourquoi Jésus ne pouvait plus entrer dans une villes,»
san dagna tt a li'ise me ké.

si ce n’est pas que il marcher en cachette AFF entrer+AC
«Si ce n’est pas qu’il marchait en cachette.»




1.3.2.6. Des informations performatives ou pragmatiques

L'information performative concerne les techniques utilisées par I'auteur pour établir
un rapport avec l'auditoire. Il s'agit par exemple des passages ou l'auteur (1¢re
personne) vise l'auditoire (en 2é¢me personne).

Exemple tiré du || texte 15 :

Kvrvm, tt madoma daan én néem na ba ména,
jadis  nos méres PASSE habituel moudre+AC INS elles mémes

«jadis, nos méres avaient ['habitude de moudre elles-mémes,»

la, pana la ka le bona,
maifs force DET NEG encore étre-/a

«mais, il n'y a plus la force a présent,»

tt ba én dike ka bd banéka t. a néem.
que elles habituel prendre+AC aller donner moulin  que il moudre

«et (en conséquence) elles ['aménent d'habitude au moulin pour moudre.»

Le locuteur interrompt sa description pour expliquer a moi qui est un étranger a sa
culture, la différence entre maintenant et autrefois :

"Normalement c'était comme décrit ci-dessus, mais tu sais, dans nos jours il y a des

moulins a moteur qui facilitent la tache".

Application dans la traduction :

Actes 11 :28

Tu ba néra ayiula yv'vre n  de Agabisi isge ze'ele toge la
etils gens un nom FOC étre Agabus lever+AC se tenir+AC parler+AC avec

«Et I'un d’eux nommeé Agabus s’est levé et a parlé avec/par»

Nawénne Sta pana yett, kom kate n wvnwa'am dinia wuu zuo.
Dieu Esprit puissance dire que famine grande FOC FUT venir+AC monde tout sur

«la puissance de I'Esprit de Dieu qu’une grande famine viendra sur tout le
monde.»

La kom @&na surt wa'am me na-keko Akloor. wakatvm.
et famine cette vraiment venir+AC AFF chef grand Claude temps+LOC

«Et cette famine est vraiment venue au temps que Claude était empereur.»

L’auteur interrompe son récit du temps d’Agabus et décrit un événement dont les
lecteurs savent que cela s’est passé plus tard.




1.4. Parties d'un texte narratif

Les textes narratifs ont une certaine structure interne typique. Pratiquement, tout
texte renferme :

e un titre
e une introduction
e un développement (plusieurs épisodes)

e une conclusion

Sur la base de criteres sémantiques comme l'intensité ou la tension dramatique on
voit :

e la préparation
e le point culminant

e le dénouement

1.4.1. Analyse sur la base de critéres formels

Il y a des criteres formels qui se trouvent généralement facilement détectable a la
surface des textes. Ce sont des traits typiques d’un texte ninkare.

1.4.1.1. Titre

En général le titre situe le texte dans un contexte, il définit le champ des
présuppositions nécessaires a la compréhension du reste du discours dont il
annonce également le theme.

A) Une grande partie des titres terminent par le mot «yelle> ce qui veut dire
«au sujet de» ou bien «concernant ...»

Exemples:

[TexteZ: Sore sénne yelle

chemin voyage au sujet de

«Au sujet d'un voyage»

Texte 8 : Asd>dna la Akdamponne yelle

lievre et crapaud au sufet de

«Au sufet du lievre et du crapaud»
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Texte 15 :| Kaam urgd yelle

huile fabrication au sujet de

«Au sujet de la fabrication du beurre de karité»

B) Souvent le titre contient le mot <se'em» ce qui veut dire «comment, /a
manierex.

Texte 3 : La daan éne se'em tu.  mam doose Azezi
ce PASSE faire+AC comment que je suivre+AC Jésus

«Ce s'est passé comment que jai suivi Jésus»

Texte 12 :| Yelwd’dnd n  piilum se’em
Guélwongo FOC commencer+AC comment

«Comment Guélwongo a commenceés

Texte 13 : La éne se'em tu Gund nérbayana sake Azezi
ce faire+AC comment que Guénon gens ensuite accepter Jésus

«Ce s'est passé comment que les gens de Guénon ont
maintenant accepté Jésus»

C) D’autres titres peuvent avoir la focalisation <n> apres le sujet. Un titre ne doit par
contre pas contenir la particule d’affirmation <me>, ni la particule d’intensité du verbe
<la>. Sinon on pense que I’événement affirmé dans le titre s’est déja réalisé en ce
moment la (donc méme avant que le récit commence) et non pas seulement pendant
le développement du récit qui suit.

Exemple :

[Texte4: Bvraa n de nayiga

homme FOC étre voleur

«L’homme qui était voleur»

Texte 7 : Wibga n sém na ta’are

endurance FOC venir+IN avec victoire

«L’endurance vient avec la victoire»




Application pour la traduction :

A) Titres terminant avec le mot «yelle>

Luc 19:1 Azezi la Azaze yelle
Jésus avec Zachée au sujet de

«Au sufet de Jésus et Zachée»

Luc 21 :1  Pokdore bo’a yelle
veuve don au sujet de

«Au sujet du don de la veuve»

B) Titre contenant le mot <se’emo.

Luc 17 :20 Nawénne n  diti na’am se’em
Dieu FOC manger+IN chefferie comment

«Comment Dieu régne»

Romains 3 : 21 Nawénne n  bott nérba mase a zé’am se’em
Dieu FOC causer que gens étre juste lui chez comment

«Comment Dieu fait que les gens sofent juste auprés de lui»

C) Titre avec la focalisation <n»

Luc 12 :32 Bon-tarsbm n ka sa’ant
chose richesse FOC NEG gadter

«Des richesses qui ne se gdtent pas»

Jean 10 : 7 Azezi n de zanoore
Jésus FOC étre porte

«/ésus est la porte»




1.4.1.2. Introduction
L'introduction peut se subdiviser en deux parties:

e l'aperture et
e |a mise sur scéne.

L'aperture a pour but d'établir un lien entre le sujet parlant et l'auditoire.
Elle informe en méme temps sur le genre de texte.

Exemples: L'aperture dans le [Texte 16 :

Toma farfarst san yett tu  pile deo, ...
nous ninkarse si  vouloir nous couvrir case

«Lorsque nous, les ninkarse, voulons couvrir une case, ...»

Dans I’exemple ci-dessus, le locuteur établit un lien entre lui, un ninkarga, et les
auditeurs qui, dans ce cas, ne sont pas des ninkarse.

Texte 9 :| «... néra yem de la a tadaana tum.» (Proverbe)

personne intelligence étre INS son camarade reméde

«L’intelligence de quelqu’un est la solution pour son camarade.»

Dans cet exemple, le locuteur attire I’attention de 'audience par la citation d’un
proverbe connu :
e Provocation du locuteur par la question implicite : «Tu sais pourquoi ce
proverbe est vrai ?»
Réponse attendue de la part de I'audience : «Non, pourquoi ?»
Réponse du locuteur en racontant I’histoire qui suit : «<Bon, je vais vous le dire,
écoutez bien... »

La mise sur scéne situe le theme dans le temps et dans |'espace et présente les
participants.

Exemple:

Texte 8 : Naba n tart a payva. Tt Asdbnala Akamponne bbta.
chef FOC avoir sa fille et lievre avec crapaud vouloir+IN

Texte 2 :| Mam daan séne Gaana me.
je PASSE aller+AC Ghana AFF

«/'était parti au Ghana.»

«Le chef avait sa fille. Et le lievre et le crapaud la voulaient.»

participant: mam «fex
temps daan «passe»
espace Gaana «Ghana»




Application dans la traduction :
Actes 2 :1

La Zifdoma kibsa yv'vre n de Pantekotidaare n daan paagg,
et Juifs féte nom SUB étre Pentecote jour FOC PASSE arriver+AC

«Et le jour de la féte des Juifs qui s’appelle Pentecote était arrive,»

tL Azezi karénbiisi wuu daan bona zé'a aytla.
et Jésus disciples tous PASSE se trouver endroit un/méme

«et les disciples de Jésus se trouvaient au méme endroit.»
temps Pantekott daare n daan paage «/a PentecOte était arrivée»
participants : Azezi karénbiisi «les disciples de Jésus»

espace zé'a ayla «d un seul endroit»




1.4.1.3. Episodes

Les différents épisodes (= événements ou parties) constituent la partie centrale du
récit dont ils contiennent toutes les actions. Un épisode peut comporter un ou
plusieurs paragraphes (voir 1.2.) et chacun d'eux peut se diviser en plusieurs

périodes.

Exemples :

premier épisode :

a) premier paragraphe :

b) deuxieme paragraphe :

deuxieme épisode :

C) troisieme paragraphe :

premier épisode :

a) premier paragraphe :

deuxieme épisode :

b) deuxieme paragraphe :

C) troisieme paragraphe :

C) quatrieme paragraphe :

troisieme épisode :

C) cinquiéme paragraphe :

Texte 2 :| Ce texte comporte deux épisodes et trois paragraphes :

Voyage de Guélwongo a Bolga et voyage a Kumaasi.

Voyage de Kumaasi dans les plantations et
le travail la-bas.

Retour dans la patrie.

Texte 9 :| Ce texte comporte trois épisodes :

L’'oiseau et la tortue vont ramasser des karités.

Une femme intervient
La femme s’approche, mais I'oiseau n’avertit pas la tortue.

La femme attrape la tortue et I’oiseau cherche un moyen
de résoudre le probleme.

La femme poursuit I’oiseau pour I'attraper aussi.

La tortue se libere et I'oiseau arréte sa ruse.




1.4.1.4. Conclusion

La conclusion a pour fonction de présenter le résultat de I'ensemble des actions du
discours et de dégager les lecons du récit. Apres la préparation de l'intrigue, le
point culminant et le dénouement, la conclusion ramene les événements a une
situation d'équilibre (la morale, la conclusion). La conclusion est souvent marquée
par <bela> «voila, ainsi» ou <bela tv «voild pourquoi».

Exemples:

Texte 2 :

Texte s

rexte o

Texte 11 :

Toma én séne tu la denase'em na n  bela.
nous habituel aller que ce étre comment SUB FOC cela

«Voila comment ¢ca se passe quand nous allons habituellement.»

Bela tt  tu bddra tu ya bang tut  la dagl
ainsi que nous vouloir que vous savoir que ce ne pas

néra aytla ma'a n tart ysm.
personne une  seule FOC avoir sagesse

«C'est ainsi que nous voulons que vous sachiez que
ce n'est pas une seule personne qui a la sagesse.»

Bela tu  ba yety, nayigapdga n td’a kurna la.
ainsi que ils dire que voleur épouse FOC vaincre obstacles DET

«Voila pourquoi on dit que c'est la femme du voleur qui vainc les
obstacles.»

Fv ka yé, néra yem de la a tadaana tum.
tu ne pas voir+AC personne intelligence étre INS son camarade reméde

«Tu n’as pas vu (j’ai eu raison de dire) : l'intelligence de quelqu’un est
le remeéde pour son camarade ?»

Bela tL ba yetL : «Da base tut  fu nini téta la fv tadaana bono.
ainsi qui ils dire NEG laisser que tes yeux convoiter INS ton camarade chose

«Voila pourquoi on dit : Ne laisse pas que tes yeux convoitent les
choses de ton prochain.»




Application a la traduction :

Luc 15:10

Bela mam yettya tu tdoon-be'ero daana ayua sian teege yem
ainsi moi  dire vous que travail mauvais type  un si changer intelligence

base tdoon-be'ero, sii-yélga boe Nawénne malekaddoma zé'am na bela.
laisser travail mauvais cceur joyeux étre Dieu anges chez DET ainsi

«C’est pourquoi je vous dis que si un pécheur se repenti et se tourne de ses
pécheés, il y a de la joie chez les anges de Dieu comme ¢a.»




1.4.2. Analyse a partir de critéres sémantiques

Si I'on prend pour base les criteres sémantiques de tension ou d'intensité
dramatique, on peut distinguer :

e la préparation

e le point culminant

e le dénouement d'un récit.

1.4.2.1. Préparation
Par préparation nous entendons tous les épisodes qui se déroulent avant le point
culminant du récit et qui le préparent en y conduisant. C'est dans cette unité que les
éléments du theme prennent progressivement place dans le discours.

Exemples:

Le |[texte 17 :| a une longue préparation et la tension monte vers le point
culminant:

Le peul essaye a créer une bagarre entre les deux ninkarse en échangeant leurs
veaux.

Le || texte 10 ;| commence avec un raisonnement du crapaud qui est contesté par le
serpent. Toute I’histoire qui suit est développée pour voir qui a
raison.

1.4.2.2. Point culminant

C'est I'élément central du récit, le point culminant présente les actions les plus
tendues, celles au cours desquelles l'intensité dramatique s'éleve a son plus haut
point.

Exemples :

Le || texte 17 :| a une discussion pour savoir qui a raison, d'abord ca n'a pas l'air
d'avoir une solution. C'est un conflit qui risque d'éclater en dispute.

texte 11 :| La tension monte vers la fin du récit jusqu’au point que la personne
insistante est tuée par la panthere.

1.4.2.3. Dénouement

Le dénouement est I'épisode qui suit le point culminant et au cours duquel la tension
baisse progressivement, la narration s'achemine vers sa fin. Le locuteur présente un
nouvel équilibre des choses.




Exemples :

[Texte 5: La fille a compris le langage caché de sa meére et a ainsi évité de
provoquer un probléeme ou de mettre sa mere mal a I'aise. L’harmonie

ou la paix est ainsi sauvée.

Texte 17 : La dispute est heureusement évitée.

Le probléeme trouve une solution, et la paix est restaurée.

1.5. Les participants dans le discours

Tout discours se construit autour d'un certain nombre de participants. Tous les
participants n'occupent cependant pas la méme place.

1.5.1. Hiérarchie des participants

Une hiérarchie est établie sur la base de criteres sémantiques, c'est a dire en fonction
de I'importance du role joué dans le récit. Nous distinguons ainsi :

e Les participants primaires. lls sont au centre du discours, c'est par eux que se
déroule I'action. Ce sont eux qui sont le plus souvent cités.

Les participants secondaires. lIs font partie du discours par l'intermédiaire des
participants primaires. Ils peuvent soit les assister, soit étre au centre des
actions secondaires, c'est a dire dépendantes des actions principales
exécutées par les participants primaires.

Les participants tertiaires. lls interviennent treés peu dans le discours. lls ne
peuvent étre agents que de quelques faits d'importance minime.

Figurants et décor. Les figurants sont parmi les étres, les animaux ou les
choses qui sont mentionnés sans jamais jouer le role d'agent des événements
du discours.

Exemples :

[Texte 5: Les participants primaires sont : Le lievre et le crapaud

Les participants secondaires sont : Le chef

Les participants tertiaires sont : Les autres crapauds

Figurants et décor sont : La fille du chef




1.5.2. Introduction et réintroduction des participants

Le plus souvent le locuteur introduit le(s) participant(s) au début du discours.
L'article défini ninkare <da> «/a / /e / les en question» est absent et le participant est
suivi par le focalisateur <no.

Exemple :

[Texte 13:

introduction : Bvraa ayuayv'vre n daan de Atua.
homme un  nom  FOC PASSE étre Atia

«/l y avait un homme dont le nom était Atia.»

Dans les contes d’animaux (Textes 8 a 11) les animaux sont personnifiés a l'aide
d'un préfixe A- (ce qui pourrait étre traduit en francais par :«Monsieur ou madame
le...», par exemple dans le Texte 8 :

s2'Jna «une lievre»
As>'dna «Monsieur le lievre»

kdmponne  «un crapaud»
Akamponne «Monsieur le crapaud»

Les participants peuvent étre introduits séparément ou en groupe des le début
du discours. Apres une premiere introduction le locuteur peut réintroduire les
participants a l'aide d'un syntagme : nom suivi de <a> «/e ... en question».

Exemples :

Texte 8 :

introduction : naba n tart a poyva.
chef FOC avoir sa fille

«C'était un chef qui avait une fille.»

réintroduction :  Tu naba la vyett...
et chef DET dire que

«Alors ce chef a dit ... »

Chaque fois que le locuteur change d'épisode, il peut réintroduire certains
participants et en présenter d'autres pour la premiere fois.




Application dans la traduction :

Dans des textes longs, surtout apres

avoir I'interruption par un titre, il faut
souvent réintroduire le participant principal.

Exemple :

Actes 22 :30

ApolL ze Zifdoma kéma nénpam (Nouveau tire)

La svdaast ke'endoma ke'ema la daan boort tt a bane la stra sira yel-seka n bott
Zifdoma la dore é. Tu beere wiige, tL a ba'age ApolL base.

La svdaast ke'endoma ke'ema la
et soldats dirigeants dirigeant DET

«Et le commandant ...»

Apres le titre il faut réintroduire le commandant des soldats dont on avait déja parlé
avant le titre (bien que I’original n’ait pas cette réintroduction).




1.5.3. Systéeme de référence

Comme dans toutes les langues, il existe aussi en ninkadre un systeme grace auquel
un locuteur peut se référer a un participant sans avoir chaque fois besoin de le
nommer. Ainsi, on se sert des pronoms pour faire référence aux participants déja
introduits.

Le systeme des pronoms en ninkare: La variation se fait en fonction des informations
concernant la personne et le nombre. Le ninkdre ne connait pas de variation de
pronoms en fonction du genre ou du rang social ou autre (voir 5.5.).

Les pronoms ont des formes de singulier et de pluriel et quelques-uns possedent
des variantes contextuelles.

forme breve forme emphatique

sujet objet sujet et objet

singulier
m «fex «moi,me» «fe/moi»
fu «tu» «toi, tex «tu/toix

a, & «» «le,lui» é «lui»

pluriel
tL «nous» «nous» 0 «nous»
ya «vous»|ya «vous» a «vous»

ba «i/s» ba «/es,/eur» a «fls,eux»

neutre : <da> «//, elle, ce» (impersonnel)

pronom indéfini : <ba> «on»

1.5.4. Référence aux participants

Il y a différents moyens linguistiques dont le locuteur dispose pour faire référence
aux participants.

Exemple:

Texte 8 :

syntagme défini : naba la «le chef»

pronom (emphatique) : éna «lui»

pronom ; ba «ils (le lievre et le crapaud)»
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En ninkare la référence est le plus souvent exprimé par des pronoms, de facon qu'il
est souvent difficile pour un non locuteur de la langue de comprendre de qui on
parle.

Exemples du [texte 8 | début du récit :

ba «leur (le lievre et le crapaud, objet indirect)

ba «ils (le lievre et le crapaud, sujet)»
ba «ils (les autres crapauds)»
ba «leur (du lievre et du crapaud, possessif)»

ba «ils/on (les gens qui organisent la course)»

Il suffit souvent de se référer a un participant par un pronom bien qu'on change du
participant. L'utilisation du pronom méme montre ce changement, dans ce cas le
pronom est normalement précédé du connecteur <«tv (voir 1.7.1.) qui marque le
changement du participant ou de I’agent.

Quand on ne change pas de participants, c'est plutot la série verbale qui est utilisée
sans reprise du pronom.

Souvent c’est la logique et le contexte qui indiquent de qui on parle.

1.5.4.1. Absence de pronoms

L'absence du pronom sujet indique que le sujet de l'action reste le méme.

Voila deux exemples : Texte 4

A.

1) ..Ja| wé @€ kv me bine tiintuure pvam.
il frapper lui tuer AFF poser arbustes dans

«.. Il l'a tué et posé dans des arbustes.»

* | Dee lebe yire ka vyelea poga la vyett...
faire ensuite retourner maison aller dire sa femme DET dire que

«Ensuite (il ) est retourné a la maison et a dit a sa femme...»

La[a| wv kv la pesgo ayia, yana ka bine bagne tilum
et il parvenir tuer INS mouton un puis aller poser arbuste sous

«Et il est parvenu a tuer un mouton, puis aller poser sous un arbuste

* absence du pronom sujet




dee yana yeti: ...
faire ensuite puis dire que

et puis (il) a dit . ...»

Dans les deux exemples le pronom de la premiéere proposition réfere au voleur,
toutes les actions suivantes sont performées par lui.

1.5.4.2. Pronoms simples |<a> | «/il,elle» et|<ba> |«ils,elles»

En général, le pronom simple montre que l'action est effectuée par un autre
participant que le sujet de I'action précédente. Souvent c'est I'objet de la phrase
précédente, ou bien l'autre participant principal de I'histoire.

Exemples || Texte 4 :

A.

1) Bvraa n de nayiga di a poga,
homme FOC étre voleur marier sa femme

«Un homme qui était voleur a marié une femme,

tt[a] mé& dena nayiga.
et elle aussi étre voleur

et elle aussi était voleur.»

dee lebe yire ka vyele a poga la vyett,
faire ensuite retourner maison aller dire sa femme DET dire que

«puis (il ) est retourné a la maison dire a sa femme que,

2) [a] dike pu> ka dike ta wa.
elle prendre panier aller prendre tenir venir

elle prend un panier et va 'amener.

3) Daarewoo [a] ttt la bela.
Jjour chaque il  faire+IN INS ainsi

Tous les jours il faisait ainsi.»

Dans les deux exemples le pronom| <a> | qui est le sujet de la deuxiéme
proposition est l'objet de la premiere proposition. Dans le deuxieme exemple le
sujet de la troisieme proposition est le voleur, sujet de la premiere proposition.
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Ainsi, on utilise les pronoms simples pour montrer |'alternance des deux participants
principaux.

Mais lorsque ca fait longtemps depuis qu'on a mentionné le deuxiéme participant,
on s'y réfere par un syntagme défini.

Exemple [ texte 4 : a poyga la «sa femme en question»

..a Wé @ kv me bine tintuure pvam,
il frapper lui tuer AFF poser arbustes dans

«..ll l'a tué et posé dans des arbustes,

dee lebe yire ka vyele a pyxga la yett,
puis retourner maison aller dire sa femme DET| dire que

puis il est retourné a la maison dire a sa femme que,...»

Cependant, si on a des propositions subordonnées le pronom simple dans la phrase
subordonnée se réfere a la méme personne comme le pronom simple dans la
proposition principale.

Exemple [texte 4 :

1) Tu bvraa la é&n séne

et homme DET habituelle aller
«L'homme est habituellement allé

tL | a [zl pesgo bu bva.
que il voler mouton ou bien chévre

pour voler un mouton ou une chévre.

A | san zii  kt'tlum,
il s/ voler terminer

Quand il a fini de voler,

a| wé & kv me..
il frapper Ilui tuer AFF

il I'a frappé et tué ...»

Le pronom sujet [<a> | des propositions subordonnées (2 et 3) se réfere au sujet de
la proposition principale (1), et aussi le pronom sujet <a> de la proposition principale
qui suit (4) désigne le méme participant.




Application dans la traduction :

En traduisant d’une langue source comme

le hébreu il faut faire attention de bien

utiliser les pronoms de maniere naturelle

pour I’agent principale et non pas répéter le nom pour parler du méme agent. Sinon
on pourrait penser qu’il s’agit d’un autre participant a chaque spécification d’un
nom.

Par exemple dans Genese 1 le texte source dit : <Dieu a fait... Dieu a dit... Dieu a
fait...» Si on traduit chaque fois le mot «<Dieu> de la langue source par <Nawénne>
«Dieu» en ninkare, on pense qu’il y a plusieurs dieux qui ont participé a la création.

Genese 1 :3-5a

Dieu dit : Que la lumiére soit ! Et la lumiere fut. Dieu vit que la lumiere était bonne,
et Dieu sépara la lumiere d’avec les ténebres. Dieu appela la lumiere jour et il appela
les téneébres nuit.

Le nom «Dieu> est écrit quatre fois dans I’original, tandis qu’en ninkare naturel on ne
doit I’écrire qu’une seule fois :

Tu | Nawénng | yeti: «Peelem néege», tL peelem néege.
et | Dieu dire que lumiéere briller+IMP et lumiére briller+AC

«Dieu a dit: «Que la lumiére brille», et la lumiéere a brillé.»

Tu | a | buse tL peelem na an soéna.
et | il | regarder+AC que lumiére DET étre bien

«Et il a vu que la lumiére était bonne.»

T a | welge peelem na lika la, wi’ira peelem na
et| il | séparer+AC Ilumiére avec ténébres DET appeler+IN lumiére DET

«Et il a séparé la lumiére de la ténbre, et (il) a appelé la lumiére»

tL  wvntegna dee wi’ira lika la t  yvvn.
Que lumiére du jour ensuite appeler+IN ténébre DET que nuit

«la lumiére du jour et puis appeler la ténébre nuit.»

*L’absence du pronom sujet indique que le sujet de I’action reste le méme.




1.5.4.3. Pronom emphatique |[<©€na>| «/ui» et| <bama> | «eux»

Dans des propositions subordonnées complétives (ou intégrées) le pronom doit étre
mentionné méme s’il s’agit du méme sujet comme dans la proposition précédente.

Dans ce cas, on utilise le pronom emphatique «&na> ou <bamas, pour montrer qu’il
s’agit du méme participant. (Le pronom simple <a> ou <ba> désignerait un autre
participant voir 1.5.4.2.).

Exemple [ texte 4 :

1) [A| ka mi
il NEG savoir

«Elle n’a pas su

éna| n wv yele se’'em yett
elle SUB aller AUX dire comment dire que

comment qu’elle va dire que

éna| ka yé& pesgo la.
Elle NEG voir mouton DET

elle n’a pas trouvé le mouton.»

«éna> dans 2) et 3) est le méme participant comme <a> dans 1)

Exemple [texte 3:

La [a | daan e yett éna | n de yidaana la
et il PASSE encore dire que il SUB étre chef de maison SUB

«Mais il a dit que parce qu’il est le chef de famille

iya tu. dabeem tara |[éna,| tL [ &na | san sake ...
a cause de que peur avoir [lui et il si accepter

il a peur, et s’il accepte ...»




Application dans la traduction :

Actes 23 :34b

Tu ApolL pa’ale é tu éna | yese la Silisi so’olvm, ...
et Paul montrer+AC lui qui il sortir+AC INS Cilicie région

«Et Paul lui a montré qu’il (Paul) venait de la province de la Cilicie, ...»

Actes 24:13

La ba kan yane yé sela pa’ale t. | bama n
et ils NEG-FUT pouvoir voir+AC chose montrer+AC que ils SUB

«Et ils ne pourront pas trouver quelque chose montrant ce qu’ils
(mémes participants)»

yett mam éne se’em na de stira.
Dire que moi  faire+AC comment SUB étre Vérité

«disent que j’aie fait soit vrai.»

Dans la traduction il faut aussi faire attention de ne pas traduire littéralement les
participants si cela peut préter a confusion.

Exemple Genese 19 : 2
Puis [Lot] dit : « ... je vous prie, pour entrer dans la maison de votre serviteur.

Dans une traduction littérale, on comprendrait qu’il s’agit de deux participants
différents.

«Mam| sosrt ya me, ké-ya ya tontdnna yire
moi | demander+IN vous AFF entrer+ IMP| votre serviteur maison

«Je vous prie d’entrer dans la maison de votre serviteur ...»

La maison dans laquelle il faut entrer n’est pas celle de celui qui prie.

«Mam|de la ya tontdnna, m sosrt ya me, ké-ya mam yire
moi | étre INS votre serviteur je demander+IN vous AFF entrer+ IMP| ma maison

«Je vous prie d’entrer dans ma maison...»

La maison dans laquelle il faut entrer est celle de celui qui prie et se désigne
le serviteur des visiteurs.




1.6. Formes des verbes dans le discours

L'aspect verbal reflete la conception subjective du locuteur et sa facon de la
représenter, c'est-a-dire le point de vue subjectif du locuteur vis-a-vis d'un
processus ou d'un événement.

L'aspect marque l'action dans son déroulement. Ainsi une action peut étre envisagée
comme étant accomplie ou inaccomplie, ponctuelle ou continue, unique ou
habituelle.

Le ninkare peut exprimer ces valeurs en se servant de deux formes verbales
seulement qui expriment l'aspect accompli et I'aspect inaccompli ou progressif.
Selon le contexte, ces deux aspects peuvent exprimer toutes les valeurs nécessaires
pour la communication.

L'aspect de I'accompli (perfectif) est la catégorie principale qui se trouve au
premier plan du discours narratif (c’est-a-dire, les événements principaux).

L'aspect de l'inaccompli, continuel ou progressif (imperfectif) se trouve
normalement au second plan (c’est-a-dire l'arriere-plan).

Cela n'est pas étonnant, étant donné que l'aspect de I'accompli exprime des actions
et des événements achevés, et I'aspect de I'inaccompli exprime des actions et des
événements inachevés ou habituels. Les événements achevés conviennent plus
naturellement au premier plan du genre narratif et les événements inachevés au
second plan. Dans le genre narratif la forme de I'inaccompli est aussi utilisé dans le
point culminant du récit pour y ajouter un effet dramatique.

Cependant dans les autres genres de texte, I'aspect du verbe est utilisé plus ou
moins strictement pour montrer si une action est
- accomplie, ponctuelle, unique ( marqué: +AC)
Le résultat de I’action est souligné.

- inaccomplie, continue, habituelle, en train de se dérouler au moment
de I'énoncé ( marqué: +/N).
Le déroulement de I’action est souligné.

Exemples:

A. Genre narratif :

[Texte 4 :| informations du premier plan : verbes a I'aspect de lI'accompli

Laa wv kv la pesgo aylla,
et il venir AUX| tuer+AC| INS mouton un

«et il est parvenu a tuer un mouton

yana ka bine bagne tilum dee yana yety,
puis aller AUX| poser+AC | arbuste sous  faire aprés ensuite dire que

puis il est allé le poser sous un arbuste et ensuite il a dit que,
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a |dike pth ka dike pesgo la wa'am,
elle | prendre+AC | panier aller AUX |prendre+AC | mouton DET | venir+AC

elle prend un panier et va prendre le mouton et ['ameéene

dee tole tt a ka wa y22n)d.
faire aprées | passer+AC|que il aller AUX| danser+AC | danse

puis il est allé pour danser une danse.»

Texte 5 :| informations de second plan (I'arriere-plan) : verbes a I'aspect de
I'inaccompli

Bia n | wodnnt a ma tgvmka |ttt a ma yanne.
enfant FOC|comprendre+IN| sa mére parole NEG| faire+IN| sa mére honte

«C’est un enfant qui comprend la parole de sa mére qui ne fait pas honte a sa
mere.»

Texte 4 :

Daare woo a| LtL la bela.
Jour tous il| faire+IN | INS ainsi

«Tous les jours il faisait ainsi.»

Texte 4 :| dans le point culminant la forme de I'inaccompli est utilisée six fois.

Tu a vyana tara a kampeno la | pebsra a stra la
et elle ensuite avoir son éventail DET| ventiler+IN | son mari DET

dee yana |kelna kénkelna dee yetu: ....
faire aprés ensuite | crier+IN | cri faire aprés dire que

«Ensuite elle utilisait son éventail et ventilait son mari en criant des cris
disant....»

...Tt a kdbn séne wé'era a dénlbny dee ko>"n
et il rien que aller+AC | frapper+IN | son instrument faire aprés rien que

murse a gvrgd | wa'ara dee kd"n yetL : ...
courber+AC | son dos danser+IN et rien que dire que

«Il est allé frappant son instrument et s’est courbé le dos dansant et disant:...»




B. Genre expositif :

Les passages qui portent sur une action unique sont a I’accompli et les actions
répétées ou habituelles sont a I'inaccompli.
Exemples:

[Texte 18| au début

Mam kéema bia la san soke tL. mam | sénnt
mon frére ainé enfant DET quand | interroger+AC | que moi aller+IN

Wéndeem, bu mam | dolt Azezi la, a voore de la bém?
Dieu maison ou bien moi suivre+IN | Jésus SUB son sens étre INS quoi

«Quand mon frere ainé m'a demandé pourquoi je vais a /'église, ou bien
pourquoi je suis Jésus, quel est son sens 2»

Mam wvn | pa'ale @ me yett: «Fon san | dola
moi  FUT | montrer+AC | lui AFF dire que toi si suivre+IN

la an sdépa me.
ce étre bien AFF

«fe lui ai répondu: «Si tu suis Jésus, c'est bien.»

Fon san | dola Azezi, Azezi n de nér-seka n
toi s/ suivre+IN | Jésus  Jésus FOC étre personne laguelle que

wvun tart  nérba la wuu | séne Nawénng yire.
FUT avoir gens SUB tous |aller+AC | Dieu demeure

«Si tu suis Jésus, c'est Jésus qui est celui qui aménera tous les gens aller au
ciel.»

Toma yaaba Adamla Awa daan |éne la sela n ka
nos ancétre Adam avec Eve PASSE | faire+AC | INS chose que NEG

an sona, tt  Nawénne siiure daan ka | éne yélum,
étre bien que Dieu cceur PASSE NEG| faire+AC| étre agréable

tL Nawénne yett, ba wvn | ki me.
et Dieu dire que ils FUT | mourir+AC | AFF

«Notre ancétre Adam et Eve avaient fait quelque chose qui n'était pas bien, et
Dieu ne s’est pas réjouit, et Dieu a dit qu'ils mourront.»




Les vérités générales sont souvent a la forme de I'inaccompli :

Exemple dans le [ texte 5 :

Bia n wonnt a ma tdgvm ka LtL a ma yanne.
enfant SUB |comprendre+IN | sa mére parole NEG faire+IN sa mére honte

«Un enfant qui comprend la parole de sa mére ne fait pas honte a sa mere.»

La majorité des verbes dans les proverbes sont a la forme de I'inaccompli,
puisque il s’agit, pour ainsi dire, des vérités générales ou expériences de la vie.

Exemple || Proverbe 6 :

Fva tuuri la sore, a ka tuuri noore.
aveugle se tromper+IN INS chemin il NEG se tromper+IN  bouche

Un aveugle s'égare en chemin, il ne se trompe pas de bouche.

On peut oublier de travailler, mais on n'oubli jamais de manger.

Application a la traduction :

Jean11:9

Néra san| sénna wvnteena, a ka | wé'ert a nhama,
personne si | marcher+IN| lumiére du jour il NEG| frapper+IN | ses pieds

«Si une personne marche pendant la journée, il ne tape pas son pied»

se'eren soe la, diinia peelem boe meg, tL a | yéta.
chose SUB posséder SUB monde lumiére exister AFF et il| voir+IN

«car, il y a la lumiére du monde et il voit.»

Luc 11 :28

Nér-seba n wonnt Nawénne yetoga, dee | sakra tta
personne laquelle SUB | entendre+IN | Dieu parole et obéir+IN|| faire+IN

«La personne qui entends la parole de Dieu et obéit faire»

lan yele se'em na, n ton tart zu-yélga.
ce+SUB dire+AC comment SUB  FOC plutét avoir téte douce

«ce que cela dit, c’est lui qui a plutot le bonheur.»

Ces deux exemples montrent des vérités générales.




1.7. Conjonctions du discours

Il y a une cohésion entre les propositions et les phrases. En ninkare on remarque tout
de suite que les phrases d'un récit commencent le plus souvent ( vers 90% de
probabilité) avec un connecteur <t ou <a> .

Ce n'est pas toujours facile de faire ressortir la fonction syntaxique de chacun des
connecteurs, ainsi que leur réle démarcatif dans le discours. Les connecteurs
facilitent la compréhension d'un texte, en indiquant quelles sont les relations entre
les unités, et de ce fait, diminuent le risque d'incompréhension. Le connecteur choisi
détermine les relations entre les unités.

1.7.1. Le connecteur <tuv

Le connecteur|<twv| relie des propositions et des phrases I'une a l'autre. On pourrait
traduire cette conjonction avec «et, en conséquence, puis, alors».

Le connecteur [<tuL

e est un connecteur additif, il oblige le lecteur a considérer l'information
comme une addition a la précédente.
indique aussi au lecteur que l'auteur progresse vers le point suivant dans le
développement du texte. (Ne pas confondre avec «tbL> «afin que, pour que»,
ou bien «tL> «gue» qui introduit une proposition complétive).
En général, apres le connecteur (ou conjonction) <«tv il y a un changement de
sujet/agent.

Exemples:

— 0
@

Texte 8 :

Texte 11

Le connecteur <tu est utilisé 16 fois dans le méme récit, ce qui montre
qu'il y a beaucoup d'actions qui se suivent.

Le connecteur <t est utilisé 27 fois dans ce récit. Pour une personne
non ninkarephone il est difficile de savoir duquel des deux hommes on
parle. On peut peut-étre comparer le changement de participants avec
un jeu de ping-pong : la balle change de camp c’est a dire de droite

a gauche coup sur coup. Le changement

tennis de table de personne est marqué par le

connecteur <tu.

(pmg‘pong) e On pourrait ainsi dire que le connecteur

«tL montre que la balle a été renvoyé
dans l'autre camp.

@TL a
«Et il ...»
T 6

«Et il ...»

=T

O Tira ...

«Et il ...»




Homme A

tL a ka mina éna n wun éne se’em yese.

«et il ne savait pas comment faire.»

\

\

Tu bvraa la yett: «A dagtL baa n koosri.»
«Et 'homme a dit ....»

b

Tu bvraa la kone yett a base ...
«Et ’homme a échoué et a dit de laisser...»

)y

T a bvraa la lerge yetL: «Baa la yv’'vre
«Et ’homme a répondu. «Le nom du chien...»

\

Homme B

[~

Tu bvraa mé zoe wa ké pa’ase. ...
«et un (autre) homme aussi est entré
s’ajouter.»

Y

T~

Tu a sina, dee bvla bvraa la tL a koose
«Et il n’a pas réagi mais a insisté ...»

IR

tL a dike mi’a tu a pire baa la
«et il a pris une corde pour faire entrer...»

Y

Tu a tase baa la yett: «Haii, ...

«Et il a grondé le chien disant. «Hey,...»




Application dans la traduction :

Matthieu 21 :28-30 ... etil (1erfils), ... et il (pere) ... et il (2emefils) ...

28

Azezi daan le yele ba yetL: «Pa'ale-ya mayaman té'esrLse'em:
Jésus PASSFE encore dire+AC eux que montrer+IMP moi vous FOC penser comment

«/ésus leur a encore dit:«Montrez-moi comment vous pensez :

Buraan daan boe tarut a daydiost bayi, yele paspost ddanala yett:
Home FOC PASSE exister avoir ses fils deux dire+AC premier type INS dire
«Il y avait un home qui avait deux fils, il dit au premier .»

<M dayva, séne ka tom m va'amna Zzina.>

mon fils aller+IMP aller AUX travailler+AC mon champ DET aujourd’hui

« «<Mon fils va travailler dans mon champ aujourd’hui.> »

Tta dayva la lerge é yeti: <Mam kan séne.>
et son fils DET | répondre lui dire que moi NEG-FUT aller+AC

«et son fils lui a réepondu . ¢e n’irai pas.> »

premier fils

T la éne fée, | tL a |teege yem séne.
et ce faire+AC peu et il |changer+AC intelligence aller+AC

«Et cela a fait un peu (de temps), et il a changé d’idée et est allé.»

le pere

TiLa | séne a dayva bvyi daanala zé'amka yele &namé vyett,
et il | aller+AC son fils deuxieme type DET chez aller dire+AC lui aussi que

«Et [l est allé chez son deuxieme fils et lui a aussi dit.»

deuxiéme fils

a séne ka tom a va'amna. |Tu a| yele é yetu
il aller+AC aller AUX travailler+AC son champ DET | et il | dire+AC lui dire que

«d’aller travailler dans son champ. Et il lui a dit .»

<M s>, mamwvn séne.> |La a | yele bela dee ka séne.
mon pére je FUT aller+A(Q et il| dire+AC cela mais NEG aller+AC

« <Mon pere, j'irai.» Et il a dit cela \ mais il n’est pas allé.»

Connecteur <la> donc le méme sujet




Exemple avec 5 participants tiré de Luc 3 : 21a - 22b

Participants /agent /sujet :

La Azezi daan pv’vsrt la Nawénng Jésus
et Jésus PASSE prier+IN INS Dieu

«Et_Jésus était en train de prier Dieu

tL | saazuum yo’oge
et| ciel ouvrir+AC

et /e ciel s’est ouvert

tL | Nawénne Siwa sige a zuo Esprit de Dieu
et | Dieu Esprit descendre+AC il téte/sur

et I’Esprit de Dieu est descendu sur lui

tL| ba yé é
et| ils voir+tAC lui

Et ils 'ont vu

tL | a won na na’adawenne pronom, le dernier sujet
et | il ressembler+AC avec colombe mentionné avant les gens

et il ressemblait a une colombe Esprit de Dieu

Tiu| kda ze’ele Nawénneg yire yetu: ... VOiX
et | voix s’arréter Dieu demeure dire que

Et une voix est venu de la demeure de Dieu disant : ... »

«Jésus était en train de prier, et (ensuite) le ciel s’est ouvert et (ensuite) 'esprit de
Dieu est descendu sur lui et (ensuite) on I’a vu et il ressemblait a une colombe. Et
(ensuite) une voix est venue du ciel disant : ... »




1.7.2. Le connecteur «<a>

Le connecteur (ou la conjonction) <la> indique un nouveau développement ou une
tournure inattendue ou surprenante dans le récit. On considere l'information comme
étant contraire a la précédente. A I'intérieur d’une phrase complexe <la> montre une
opposition entre les événements exprimés dans les deux propositions.

On peut traduire cette conjonction par «mais, par contre, cependant, et puis».

Exemple:

[Texte 8 :| le connecteur <as est utilisé 4 fois, a chaque fois le récit se poursuit
contre |'attente <normale>.

J La |Akamponne déne me yé a kamponne taaba, ...
mais | crapaud faire d’abord AFF voir+AC ses crapauds  autres

. «Malis le crapaud est d’abord allé voir ses camarades crapauds, ...

. La [ban peebe wia tL  ba séne zoa la, ...
mais | ils+SUB siffler+AC flites pour ils aller+AC course SUB

. «Mais quand ils ont sifflé la flite pour commencer la course, ...»

.La |a ka bane tv la dagt Akamponne énala n  besla. ...
mais| il NEG savoir+AC que ce n’est pas crapaud lui  DET FOC voila

. «Mais il n’a pas su que ce n’est pas ce crapaude-/a.» ...

.La | Asddna ka bane tL a dagt éna la. ...
mais| lievre  NEG savoir+AC que il n’est pas lui DET

. «Mais le lievre ne savait pas que ce n’est pas lui.» ...

Texte 3 :

A daan sake me, | la dabeem n daan tart &,
Il PASSE accepter+AC AFF | mais| peur FOC PASSE avoir lui

tL a ka sake tL a séne Wéndeem.
et il NEG accepter que il aller+AC église

«Il a accepté, mais il a eu peur, et il n’a pas accepté d’aller a I’église.»

Texte 18 fin : T

Noke'ene n sém na zebre, |la zebre mé ka an sodna.
discussion FOC venir+AC avec querelle | mais| querelle aussi NEG étre bien

«La discussion améne la querelle, mais la querelle aussi n’est pas bien.»




Application a la traduction :

Luc 4 :27 - 28

. La |kdnkoma zozo'e yvvn boe Llsrayell ténam A'elize wakatvm na mg,
mais |lépreux  beaucoup jadis étre Israél  pays Elisée temps DET AFF

(information contraire a la précédente)

la baa ayuaka yé ima'asvm,
mais| méme un  NEG recevoir+AC santé

I°4
(contre attente)

la Andama seka n yese Siiri so'olvm nama'an yé ima'asvm.»
mais | Namaan lequel SUB sortir Syrie pays SUB seul FOC recevoir santé

(opposition)

La | ban wom bela la, seban boe wéndeegola pvam
et | ils+SUB entendre+IN cela SUB ceux SUB étre synagogue DET dans

4
(nouveau développement)

wuu siure daan yiige me.
tous coeur PASSE amére AFF

«... Mais il y avait beaucoup de lépreux en Israél au temps d’Elysée,
cependant méme pas un d’eux était guéri, mais Namaan qui venait de la Syrie lui
seul était guéri.» Et quand ils ont entendu cela, ceux qui étalent dans la synagogue
se sont mis en colére.

(C’est un nouveau développement, I'attitude des gens envers Jésus a changé.)




1.7.3. Absence de connecteurs

Lorsqu'il n'y a ni le connecteur «tv ni <la> pour commencer une phrase, l'auteur utilise
soit

A. L'introduction d'un sujet, dans ce cas on trouve la focalisation
marqueur entre sujet et verbe.

Exemples ||texte 8 :

Naba | n tart a poyva.
chef FOC avoir sa fille

«Un chef avait sa fille.»

B. Une information d'arriere plan indiquant le temps ou le lieu.

Exemple || texte 4 :

Daare woo a Lt la bela.
Jjour chaque il faire+IN INS cela

«Chaque jour il faisait ainsi.»

comparer avec l'indication de temps dans le fil des événements dans le || texte 3 :

Tu daare ayiula,| tt mam le pv'vsra, tL papa wa'am...
et jour un que je encore prier+IN que force venir+AC

«Et un jour, j'étais en train de prier, qu'un force est venue...»

C. Une proposition subordonnée ou conditionnelle, dans ce cas on trouve
comme marque de subordination ou |<san>| «s/i» apres le sujet.

Exemple [|texte 14 :

Ena | n| yett tL a zi'ire bv-zéa|la,
lui  SUB vouloir que il s'asseoir endroit SUB

«Quand il veut s‘asseoir/habiter a l'endroit...»

Exemple [[texte 14 :

Beere n| wii bulika| la | tt ba yana isge...
lendemain SUB s'ouvrir+AC matin SUB qui ils maintenant se lever+AC

«Au lendemain matin, ils se sont alors levés ... »




texte 4 :

san | zi kt'uum, a wé é...
il si voler+AC terminer il frapper+AC lui

«S'il a fini de voler, il le frappait ... »

D. Le résultat <bela (tv)> «ainsi, donc»

Exemples [ texte 8 :

Bela tu | naba yeri dike ...
ainsi que chef contraint prendre+AC

«Donc le chef était contraint de prendre...»

Bela, | tt  boort tL ya bane ...
ainsi nous vouloir+IN que vous savoir+AC

«Ainsi, nous voulons que vous sachiez...»

Application a la traduction :

Matthieu 9 :15b

La dabsa sém me, tt ba wun yese pogditala ba zé'am.
mais jour venir+AC AFF que ils FUT sortir+AC époux  DET leur lieu+LOC

«Mais des jours viennent qu’ils enléveront I'époux de chez eux.

Bela tu | baydana wvnlv noore.
ainsi que| ils ensuite FUT attacher+AC bouche

Ainsi ils jedneront alors.»

Une information collatérale qui interrompt le fil des événements.
Tres rarement une proposition commence avec un pronom (sans étre suivi
de <n> ou <san»)

Exemple || texte 4 :

A ka mi éna n wv yele se'em
elle NEG savoir+IN elle SUB aller dire+AC comment

«Elle ne savait pas comment elle va dire ...»
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Cette phrase ne fait pas partie de la suite des événements, il s'agit d'une information
parallele qui n'est pas liée d'une facon chronologique aux événements.

Application dans la traduction :

Exemple tiré de Actes 7:13-15:

Suite des événements connectés par |<a> est interrompu par une
information parallele:

13 |La| a le tom ba me ndor-ayi pvam,
et il de nouveau envoyer+AC eux AFF fois deux dans

tL | Azvzefu bott a kéendoma la bane é.
et Joseph causer que ses fréres ainés DET connaitre+AC lui

«Mais il les a de nouveau envoyé une deuxiéme fois,
et Joseph a fait que ses fréeres le reconnaissent.»

TiL | Afaar6 mé bane Azvzefv s> yire doma la.
et Pharaon aussi connaitre+AC Joseph pére maison gens DET

«Et le Pharaon aussi a fait la connaissance avec la famille de Joseph.»

Tu | Azvzefv tdm tL ba wi a s> Azakobt
et _Joseph  envoyer+AC pour que ils appeler+AC son pére Jacob

la a yire domawuu tuL ba wa'am.
avec sa maison gens tous pour que ils venir+AC

«Et Joseph a envoyé d'appeler son pére_jacob et toute sa famille de venir.»

information parallele :

Ba kalle daan paage nérba pisyopot la anuu.
leur nombre PASSE arriver+AC gens  soixante-dix avec cing

«Leur nombre était/comptait soixante-quinze personnes.»

Azakobu isge séne Ezipti ténam.
et _Jacob se lever+AC aller+AC Egypte pays+LOC

«Et Jacob s'est levé et est allé en Egypte.»




2. Relations entre propositions

La proposition est définie par la présence d'un prédicat, cette fonction est le plus
souvent assumé par un verbe. Elle exprime une idée compléte qu'on appelle le
contenu propositionnel.

2.1. Des relations temporelles

La relation entre deux propositions peut exprimer une idée temporelle. En effet,
dans un texte narratif comme dans les textes du genre procédural, les actions sont
organisées dans l'ordre chronologique, c'est a dire ces textes ont une orientation
temporelle.

La méme conjonction peut exprimer des relations un peu différentes selon les
aspects des verbes utilisés. Ainsi <dee> (ou «dee tuv au cas de changement du
participant) montre la simultanéité «pendant que» ou l'opposition «tandis que»
quand les verbes sont a l'inaccompli, mais plutot une séquence quand les verbes
sont a I'accompli. Selon le contexte ca peut méme avoir le sens de «avant que».

En plus on utilise des adverbes ou des verbes auxiliaires pour spécifier ces relations.

2.1.1. Simultanéité

Lorsque deux actions (ou processus) dans deux propositions se déroulent plus ou
moins en méme temps, la liaison est faite par :

e dee (tU) «pendant que, tandis que, et»
(<tv indique un changement de sujet)

e (absence de conjonction) tL «pendant que, tandis que, et»
(deux sujets agissent en méme temps)

Exemple :

Poka la peert la futo |dee |[selsra walst.
femme DET laver+IN INS habits | et ecouter+IN radio

«La femme lave des habits et écoute (en écoutant) la radio.»

Exemple || texte 9 :

...bonsela don é dee zoe ka ké moo pvam Svgg,
serpent mordre+AC lui ensuite courir+AC aller entrer+AC herbe dans cacher+AC

dee tu kimponne weege ga.
et que |crapaud rester+AC étre couché

«... le serpent I'a mordu et s’est enfui dans I’herbe pour se cacher,
pendant que le crapaud est resté couché.»




<Dee tv montre gqu’il y a un contraste dans la mesure ou deux sujets différents font
des actions différentes ou sont dans des états différents.

Exemples :

Abiswénne zamse me, | dee tL Awénnonre de’em.
Abiswenne apprendre+AC AFF | et que | Awennongre jouer+AC

«Abiswenne a appris pendant que/tandis que Awennongre a joué.»

Mam de la farfarga, dee tt mam pdga dena yvvlga.
moi étre INS ninkare et que ma femme étre kassena

«Je suis un ninkarga et (tandis que) ma femme est une kassena.»

Si lI'action de la deuxieme proposition est a I'inaccompli, elle est en train de se faire,
qguand l'action de la premiere proposition se passe.

Ba paa yire tL wénne | boe mi ké'era me.
ils arriver+AC maison et soleil |étre la entrer+IN | AFF

«/ls sont arrivés a la maison quand le soleil était en train de se coucher.»

2.1.2. Antériorité

Lorsqu'un processus (ou événement) précede l'autre, le ninkare utilise souvent le
verbe «déne> «faire avant» pour exprimer la notion de I’antériorité.

e déne «faire avant, faire d'abord»

Texte 8 :

Seka n zoe déne paage yien, éna wvn to'e poka la.
Celui SUB courir+AC | faire avant | arriver+AC avant, lui  FUT recevoir femme DET

«Celui qui coure et arrive avant, il recevra la femme.»

Texte 21 :

Lan déne tL fv de’em,
ce+SUB | faire avant | que tu jouer+AC

dént tu fu tom fu karéndeem tdoma ba’ase.
il faut que tu travailler ton école travail  finir+AC

«Avant que tu vas jouer, il faut que tu termines tes devoirs.»




Application a la traduction :

Matthieu 26:34

«cette nuit méme, avant que le coq chante, tu vas nier... »

zina yv'vnp wa, lan déne néri>gi n wvn kaasg,
aujourd’hui nuit  cette ce+SUB |faire avant | coq FOC FUT crier+AC

«Aujourd’hui cette nuit, c'est avant que le coqg chantera...»

fu wun st'tse  ndore ata tu fon ka mi mam.
tu FUT nier+AC bouche trois que toi NEG connaitre moi

«tu niera trois fois que tun ne me connals pas.»

Notons que les mémes combinaisons de «dees> «rester, puis, et» et la particule <«tuv
«changement de participant» qui sont utilisés pour la simultanéité, peuvent aussi
donner I'idée de «avant que» dans le contexte de la phrase (le verbe dans les deux
propositions sont a I’'accompli).

e dee (tv) «avant que, et»
(<tv indique un changement de sujet)

e (absence de conjonction) tL «avant que, et»

(deux sujets agissent, les aspects des verbes
montrent qu’une action devance 'autre)

Si lI'action de la deuxieme proposition est a I'accompli, elle était déja finie, quand
I'action de la premiere proposition s'est passée, sauf si la deuxieme proposition
commence avec «dee> ce qui montre que la deuxieme proposition suit la premiére.

Ba paa yire tt  |wénne ké me.
ils arriver+AC maison | que |soleil entrer+AC AFF

«/ls sont arrivés a la maison et/quand /e soleil s'était couché.»
ou bien .  «Le soleil s’était couché avant qu’ils sont arrivés a la maison.»

Bia la paa la vyire dee tu | a sd>déma kulum.
enfant DET arriver+AC INS maison | puis que | ses péres rentrer+AC+LOC

«L’enfant est arrivé a la maison, avant que ses péres soient rentres.

Exemple |[[texte 19:

...nérsaalan daan boe la Nawénne se'em,
humains SUB PASSE étre avec Dieu comment

dee | tL Asiitdana n daan de waafb> wa'am wa pa'ase nérsaala.
et que Satan SUB PASSE étre serpent venir+AC venir AUX tromper+AC humains

«... comment les humains vivaient avec Dieu, avant que le Satan qui était un
serpent est venu les tromper.»
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Application a la traduction :

Matthieu 1 : 18

...la badaan nan ka ga'are la taaba, dee | tL a tara pvvrs, ...

mais ils PASSE encore NEG coucher+AC INS ensemble | et que elle avoir ventre

«... mais /s n’avaient pas encore couché ensemble, avant qu’elle a eu le ventre,...»

Matthieu 10 :23

..tt ya kan vane kaage LsrayelL ténsu ba'ase
que vous NEG-FUT pouvoir faire le tour Israél villes finir+AC

mam n de Nérsaala Dayvala leme wa'am.
moi  SUB étre humain fils DET retourner+AC venir+AC

«... gque vous ne pourrez pas faire le tour dans toutes les villes d’Israél
avant que mof qui est le fils de '’homme reviendrai.»

Matthieu 24 :25

Mam | déne yele va me tt la nan ka paam.
mof faire avant | dire+AC vous AFF et ce encore NEG arriver+AC

«/e vous l'ai dit avant que cela ne soit arrivéx»




2.1.3. Séquence

Lorsqu'un événement suit un autre événement (sans changement du sujet), les
propositions sont liées par <dee> «rester, faire ensuite, en plus, et puis» ou une

simple juxtaposition des propositions, ou bien par une phrase subordonnée marquée
par les particules <n ... la. :

2.1.3.1. Une séquence reliée avec «dee> :

Texte 2 :

...fu wun yele fu yidaanatut  fv boort tt fv kule me,
tu FUT dire+AC ton doyen que tu vouloir que tu rentrer chez soi+AC AFF

dee le lebe.
ensufte  de nouveau retourner+AC

«... tu diras a ton doyen que tu veux rentrer chez toi et que tu reviennes
ensuite.»

Texte 4 :

...awé é kv me bine tlintuure pvam,
il frapper+AC lui tuer+AC AFF poser+AC buissons dans

dee lebe yire ka yele a pxga la yetu
ensuite | retourner+AC maison aller dire+AC sa femme DET dire que

«... il I'a frappe et tué et pose dans des buisson, ensuite il est rentré a la maison
et a dit d sa femme. »

Exemple |[texte 10 :

tL bonsela dén é |dee zoe ka ké Mmoo pvam svge
et serpent mordre+AC lui | faire ensuite | enfuir+AC aller entrer herbe dans cacher

«...le serpent I'a mordu et s’est enfui dans ’herbe pour se cacher.»

Application a la traduction :

Marc 14:26 lls chanterent les psaumes de la féte,
puis ils s'en allerent au mont des Oliviers

Tu ba yoom yéoma pége Nawénne,
et ils chanter+AC chants louer+AC Dieu

dee | yese we'ssa Olivi tana zuo.
puis | sortir+AC aller+IN Olives mont sur

«Ils ont chanté des chants louant Dieu,
puis ils sont sortis allés sur le mont des Oliviers.»
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2.1.3.2. La juxtaposition

On n'insére pas de conjonctions entre les propositions juxtaposées.

L'absence de relateur reliant deux propositions ne signifie pas qu'il n'y a pas de
relation. L'ordre de la phrase est important, normalement on garde les événements
dans l'ordre qu'ils se sont passés (ordre chronologique) ou bien dans un ordre
logique.

Exemple || texte 13 :

...ale ka yl ddam meg, yi sigaart ...
il de nouveau aller AUX boire+AC dolo  AFF fumer+AC cigarettes

«... Il a de nouveau bu du dolo, (et il a) fumé des cigarettes...»

Autre exemple :

Poka la dvge dia ba'ase meg, B zaage b> koma.
femme DET préparer+AC nourriture finir+AC AFF enlever+AC donner+AC enfants

«La femme a terminé de préparer la nourriture, (et elle a) enlevé donné aux
enfants.»

* Absence de relateur
Application a la traduction :

Jean 10 :12

La saasaa la wvn ydge piisi la me, bott ba wurge.
et lycaon DET FUT attraper+AC moutons DET AFF causer ils se disperser+AC

«Et le lycaon attrapera les moutons (et) les fera se disperser.»

2.1.3.3. La proposition subordonnée

La phrase commence généralement par la proposition subordonnée qui est encadré
par <n ... la/na> qui montre la subordination et se traduit normalement par «gquand»
ou «comme (du fait que)»

Exemples:

Mam| n |séne da'am na, |mam da la si.
je SUB | aller+AC marché+LOC |SUB | je acheter+AC INS mil

«Quand je suis allé au marché, jai acheté du mil.»

Ba| n wa'am |na, |t tom mEe.
ils | SUB| venir+AC | SUB | nous travailler AFF

«Comme (du fait gue) ils sont venus, nous avons travaillé.»




2.1.4. "Depuis"

"Depuis" est exprimé en ninkdre par une combinaison de verbes :
«p’’ilum ... wa paage> «commencer ... venir arriver =depuis»
<Séne ... wa paage» «aller ... venir arriver = depuis»

Exemple:

Lan pi’ilum énan de bia la |wa paage zina,
ce+SUB| commencer+AC | lui SUB étre enfant SUB | venir AUX arriver+AC | aujourd’hui

a ka diti nénno.
il NEG manger+IN  viande

«Cela a commencé quand il était enfant jusqu’aujourd’hui, il ne mange pas de
viande.» ou «Depuis son enfance il ne mange pas de viande.»

Lan séne tL ba éne la revolusid wa paage
Ce+SUB aller+AC | que ils faire+ACINS révolution venir AUX arriver+AC

Zina, tdbma ka y>'drt  lampo.
aujourd’hui nous NEG payer+IN impots

«Depuis qu’ils ont fait la révolution jusqu’aujourd’hui,
nous ne payons plus d'impaots.»

Application a la traduction :

Matthieu 1 : 17

Lan séne la Adavidi | wa paage
Ce+SUB | aller+AC | avec David venir AUX arriver+AC

ban ydge Lsrayelt doma séne Babiloni na, ...
iIs+SURB attraper Israél gens aller Babylone SUB

«Depuis le temps de David jusqu'a ce qu’ils ont déporté les Israélites a
Babylone,...»

Actes 1 :22

... lan | pT'ilum la Aza n daan misri nérba ko'om pvam na,
ce+SUB|commencer |avec Jean SUB PASSE baptiser+IN gens eau dans SUB

wa paage wakat-seka tu Azezi daan yese tdma svkam
venir AUX arriver+AC | temps lequel que Jésus PASSE sortir+AC nous parmi

zom Nawénneg yire la.
monter+AC Dieu demeure SUB

«...cela a commencé avec (=depuis) Jean qui baptisait les gens dans /'eau,
Jjusqu’au temps que Jésus est sorti de parmi nous et est monté au ciel.»




2.1.5. "Jusqu'a"

«Jusqu'a» est exprimé en ninkare par l'adverbe <halv «te/lement, tant» suivi de la
particule <t «gque» ou bien par une série verbale <ka paage> «aller arriver».

e halt tL «fusqua ce que»
e ka paage «aller arriver»

Exemples:

Bona bilam | halt tL m le wa yele fu se'ere.
étre la-bas | jusqua que | je de nouveau venir AUX dire+AC toi quelque chose

«Reste la-bas jusqua ce que je viens te dire quelque chose.»

texte 4 :

...yana leme wv babse a swa la poore,
ensuite retourner+AC aller AUX poursuivre+AC son mari DET derriére

ka paage yoond la  zé'a,
aller AUX arriver+AC danse DET endroit

«... ensuite elle est retournée et a poursuivi son mari jusqu’a ce qu’elle arrive a
l’endroit de la danse, ...»

Application a la traduction :

Matthieu 18 : 34

Ba tar. & séne ka ké'ese yv'a deem tu ba namse é
ils avoir lui aller+AC aller enfermer+AC fermeture maison pour ils tourmenter+AC lui

halt tL ay sanng na wuu.
Jusqua que | il payer+AC dette DET tout

«lls I'emmeéneront aller 'enfermer en prison pour le tourmenter jusqu'a ce
qu’il ait payé toute la dette.»

Luc 22 : 18

mam kan le yi viinye bie bon-yiula wa
je NEG+FUT encor boire+AC vigne fruits boisson cette

ka paage wakat-seka tu  Nawénne wun wa’am wa diti na’am...
aller AUX arriver+AC | temps lequel que Dieu FUT venir venir manger régne

«... Je ne boirai plus de cette boisson de vigne jusqu'au temps que Dieu
vient régner ... .»




Matthieu 10 :11

...tL ya ké'era a yire, bdna-ya bilam | ka paage
et vous entrer+IN sa maison étre+IMP [la-bas aller AUX arriver+AC

daar-seka tt ya wvn forge téna la.
Jour lequel que vous FUT partir+AC ville DET

«... et vous logez dans sa maison, restez la-bas jusqu’au jour que vous
partirez de la ville.»

2.2. Des relations logiques

2.2.1. But / intention (ou finalité)

Dans la relation de but ou d'intention I'un des processus indique le but tandis que
I'autre précise le moyen utilisé pour I'atteindre.

La finalité d'une action est exprimée par la présence de la conjonction

L «pour, pour que, afin quex.

Exemples du [texte 4 :

... poka la séne tl a € pesgo la...
femme DET aller+AC | pour elle chercher+AC mouton DET

«... la femme est allée pour aller chercher le mouton ....»

... ka dike pesgo la dvge ti ba obe.
aller AUX prendre+AC mouton DET cuisiner+AC | pour | ils manger+AC

«... elle a pris le mouton et I’a cuisiné pour qu’ils le mangent.»

Application a la traduction :

Marc 10:45 ... il est venu pour servir ...

...a wa'am ti a tom b> ...
il venir+AC | pour | il travailler+AC donner+AC

«/l est venu pour servir...»

Piege potentiel de traduction :

Il faut faire attention dans la traduction de ne pas traduire chaque
<pounr> francais avec la particule ninkare <tl> «pours. Un <tbL> indique
seulement une intention mais non pas un fait réalisé.
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Exemple : traduction de la phrase : «ll a fait cela pour aider son pays.»

Traduction A

A éne la bela | tu a sone ba téna. | Sens: il a voulu aider
il faire+AC INS cela pour | il aider leur pays mais en effet il ne I’'a

«ll a fait cela pour aider leur pays.» pas réellement aidé.

Traduction B

A éne la bela séne ba téna. Sens: il a effectivement
il faire+AC INS cela aider leur pays aidé son pays.

«/l a fait cela aider leur pays.»

Application a la traduction :

Exemple de Hébreux 2 :17  Aussi devait-il devenir, en tout, semblable a ses freres
afin d’étre leur grand prétre ...

... la daan mase tt a lebge nérsaalaana wv a sobiisi la
ce PASSE devoir que il devenir humain étre comme ses fréeres DET

«... C'était nécessaire qu’il soit devenu humain étre comme ses fréres»

sela woo pvam, | * ta'age dena ba kaabg>* kéma nénadaana ...
chose toute dans pouvoir étre leur sacrifice ancien dirigeant

«dans toute chose (afin de) pouvoir étre leur grand prétre...»
* En ninkare le mot <afin de> n’est pas explicite.
On peut aussi exprimer une intention au négatif <pour ne pas> simplement avec une
juxtaposition des propositions:

1 Corinthiens 9:12 Au contraire, nous avons tout supporté
pour ne pas placer d'obstacle sur le chemin ...

toma yoke tL. ména me sela  woo pvam,
nous attraper+AC nous soi-méme AFF choses toutes dans

«nous nous sommes disciplinés dans toute chose,

tobma | ka boor. tL tL gu Krisi ké-yélga ...
nous | NEG vouloir que nous empécher+AC Christ Bonne Nouvelle

«nous navons pas voulu empécher la Bonne Nouvelle...»




2.2.2. Moyen
Ici I'un des processus marque le moyen, l'autre le résultat.

Pour exprimer l'idée de moyen, le ninkdre utilise une combinaison de verbes qui
ensemble ont le sens de «par moyen de, a l'aide de» -

e tart «avolir (dans le sens plutot de "utiliser”
e doose la «suivre avec»

Exemple [[texte 17 :

... svlmiisi la tarc | la wgd> tana wvun éne teesvm nii la.
peulh  DET | avoir | INS action pouvoir+IN FUT faire changer+AC boeufs DET

«...les peulhs utilisent des trucs pouvant faire changer les bceufs.»

Texte 3 :

Daare woo mam [tart la |Nawénne gono la karénra, yana bisra bilam.
Jjour chaque moi | avoir INS | Dieu livre DET lire+IN  puis regarder+IN la-bas

«Chaque jour j’ai utilisé le livre de Dieu, je I'ai lu et j’ai regardé la-bas.»

Application a la traduction :

Actes 1:2 ... il donna ses instructions, par la puissance du Saint-Esprit,
a ceux qu'il avait choisi comme apoétres.

...a daan| tar. la Nawénng Sia la pana
il PASSE | avoir INS Dieu Esprit DET force

pa'ala tontdnitba tt  a looge la, bama wvn tdénna se'em.
enseigner+IN envoyés que il choisir+AC SUB ceux-ci FUT travailler+IN comment

«.. Il a eu la puissance de I'Esprit de Dieu par laquelle il enseignait les apotres
qu'il avait choisis, comment (de quelle facon) qu'ils travailleront.»

Jean 1:3 Dieu a fait toutes choses par lui.

La | doose la Azezi tt Nawénneg daan ndaam séla woo.
ce | suivre+AC avec | Jésus que Dieu PASSE créer+AC chose chaque

«C'est passé par Jésus que Dieu avait créé toute chose.»




2.2.3. Cause (causalité)

On parle d'un rapport de causalité entre deux propositions, lorsque l'action ou ['état
dont parle I'une d'elles est présentés comme étant la cause de l'action ou de I'état
dont parle l'autre.

La proposition exprimant la cause peut étre une proposition principale ou

subordonnée. En plus, elle peut étre placée en premiere position ou en derniere
position.

2.2.3.1. Cause en position initiale avec locution conjonctive

Lorsque la proposition exprimant la cause est en position initiale, une proposition

principale qui exprime l'effet ou la conséquence peut étre introduite par la locutions
conjonctive

e (bela) n soe tu «c'est pourquoi» (littéralement '(cela) qui possede que').

)

Exemple || texte 3 :

...8na n sénnu. Weéndeem dee ka le kdaabra baga |la,
lui  SUB aller+IN église mais NEG encore sacrifier+IN fétiche SUB

bela n soe tL bon-éna éne.
Cela FOC posséder+AC que | chose ces faire+AC

«... il va a I'église et ne sacrifie plus au fétiche, c’est pourquoi cette chose
s’est passée.»

Texte 20 :

Toma boort tu tL €ne la kibsa.... Belan soe tL  [tdma
Nous vouloir que nous faire+ACINS fét | cela FOC posséder que | nous donner+IN

ba'ora fon la fu ppga Awénpoka gon> wa,
donner+IN toi et ta femme Aouenpoaka lettre cette

«Nous voulons faire une féte.... C’est pourquoi nous avons donné cette lettre a
toi et d ta femme,»

Application a la traduction :

Marc 5 :8

Azezi déne yele kvlkd'arga la me yett a yese dee base é.
Jésus faire avant dire+AC démon DET AFF dire que il sortir+AC puis laisser+AC lui

Belan soe tL kvlka'arga la vyele bela.
cela FOC posséder que | démon DET dire+AC cela

«/ésus avait dit auparavant au démon de sortir et le laisser.
C’est pourquoi le démon a dit cela.




2.2.3.2. Cause en position finale avec locution conjonctive

Lorsqu’une proposition principale exprimant la cause se trouve en deuxieme
position, elle est rattachée a la proposition initiale (qui est aussi une proposition
principale) par

e se'ere n soe la «car» (littéralement : «la chose qui possede» :
proposition subordonnée)
Exemple :

Mui wom sdna me,
riz  produire+AC bien AFF

se'eren soe la, saa hi zo'e mEe.
cela SUB posséder+AC SUB | pluie pleuvoir+AC beaucoup AFF

«Le riz a bien produit, car la pluie a beaucoup plu.»

Nous n’avons pas trouvé cette expression <se'ere n soe las dans nos textes
recueillis. Cela montre que I’expression n’est pas trés courante. Peut-étre c’est parce
que I'information donnée apres «se’ere n soe la> est de I'information nouvelle qui
n’est pas encore connue par 'auditeur (voir 3.4. D).

2.2.3.3. Cause en position finale sans locution conjonctive

Une proposition principale exprimant la cause peut suivre la proposition dont elle
indique la cause sans locution causative. La relation logique est faite par la

juxtaposition des propositions.

Exemple du || texte 3 :

Mam kéendéma ma'a yelle n daan tou Mam kéendéma
mes fréres ainés seulement affaire FOC PASSE difficile mes fréres ainés

n daan ka sakrt
FOC PASSE NEG accepter+IN

«Seulement mes fréres ainés me posait un probleme. (Car /parce que) ils
n’étaient pas d’accord.»

Texte 14 :

.. A mi tt zé'ana ka an séna. A san mé yire  mi,
il savoir que lieu DET NEG étre bien il si construire+AC maison la-bas

a ka yé ima'asvm.
il NEG voir+AC santé

«... Il sait que l'endroit n’est pas bien. (Car) s’il construit la-abas, il n’aura pas /la
santé.»

* absence de locution causative




Application a la traduction :

Dans la traduction il est souvent possible de ne pas utiliser une locution conjonctive
<bela n soe tv ou «se'ere n soe la> sans que le sens du texte soit moins clair.

Marc 5 : 27-28 ...et toucha son vétement. Car elle se disait : «Si je touche...

En ninkare :

a... kalvm a fuugo. 22A daan yele a pvté'ervm Le <car
elle toucher+AC son vétement elle PASSE dire+AC sa pensée+LOC est

yetL : «Mam sin kalvm a fuugo mila,... implicit
dire moi si toucher+AC son Vvétement seulement, ...

«...elle a touché son vétement. (Car) elle se disait. «Si je touché seulement son
vétement,...»

Souvent il est plus naturel en ninkare de donner d’abord la raison et ensuite la
conséquence, méme si l’ordre inverse est courant en francais.

Exemple Marc 3 : 21

En francais :

A cette nouvelle, les gens de sa parenté vinrent pour s’emparer de lui.

Conséquence
Car il disaient : «Il a perdu la téte.»

Raison

En ninkare :

Tu ba daan yett Azezi yirsri me, Raison
et ils PASSE dire que Jésus devenir fou+IN AFF

tLayir-doma wom belasénett baka yoke &  Conséquence
et sa famille gens entendre+AC cela aller pour ils aller prendre lui

«Ils disaient que Jésus a perdu la raison, et les membres de sa famille ont
entendu cela et sont allés pour le prendre.»




2.2.3.4. Proposition subordonnée de cause

La proposition subordonnée de cause est encadrée par «n ... la iyd> «d cause de,
parce quex et elle peut étre placée aprés ou avant la proposition principale.

Exemples:

Mui wom sdna meg,
riz  produire+AC bien AFF

saa n ni zo'e la iya.
pluie | SUB | pleuvoir+AC beaucoup+AC | SUB a cause de

«Le riz a bien produit, parce que /a pluie a beaucoup plu.»

Mam yim meg, mam | n kabli la iya.
je oublier+AC INS je SUB | hater+IN | SUB a cause de

«/'ai oublié, parce que je suis pressé.»

Exemple || texte 3 :

La ba daan ka namsrt mam,
mais ils PASSE NEG tourmenter+IN moi

mam s> la | n b> mam ndore |la iya, ...
mon pére DET | SUB| donner+AC moi  bouche | SUB a cause de

«Mais ils ne m’ont pas tourmenté, parce que mon pére m’avait donné
l’autorisation,...»

Cependant lorsque la proposition subordonnée de cause est placée avant la
proposition principale, la proposition principale commence souvent par le
focalisateur <tv «guex.

Exemple [ texte 3 :

...€na|n de vyidaana la iya tL dabeem tara éna, ...
lui | SUB | étre chef de maison | SUB a cause de FOC| peur avoir lui

«... c’est parce qu’il est le chef de la maison qu’il a eu peur, ...»

autres exemples .

Bia la | n | bé'ert la iya, tt p kan séne karéndeem.
enfant DET| SUB | malade+IN| SUB a cause de que | il NEG+FUT aller+AC école+LOC

«Comme l'enfant est malade, il ne pourra pas aller a /'école.»

Mam| n kabli la iya, tL mam yim.
je SUB| hater+IN | SUB a cause de FOC | je oublier+AC

«Comme j'étais pressé, (que) jai oublié.»
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Application a la traduction :
Luc 4 :32

Tia zasm la daan di'ige ba, a yetoga la
et son enseignement DET PASSE étonner+AC eux sa parole DET

n |[tarLt pana la ya.
SUB |avoir puissance | SUB a cause

«Son enseignement les a étonnés, parce que sa parole avait de la puissance.»

Matthieu 13 : 5

Téntdonnd | n ka zo'oge la iya, ba yese la tob.
sol SUB| NEG étre beaucoup | SUB a cause de| ils sortent+AC INS vite

«Parce que /e sol n’est pas profonde, ils sortent vite.»

Matthieu 10 : 19

...ydma| n dolt mam | na 1iya, tL |ya wvn dena kaset-doma
vous SUB | suivre+IN moi SUB a cause de que| vous FUT étre témoins

«... C’est parce que vous me suivez que vous serez des témoins...»

Luc 9 : 49

..la @éja| n |ka po denatéma néra la iya, tL
mais lui | SUB|NEG aussi étre nous personne | SUB a cause de que

gu é vyetL a base.
empécher +AC lui dire que il laisser+AC

«... et parce qu’il n’est pas de notre groupe nous l'avons empéché
et dit de laisser.»




2.2.4. Effet

La relation d'effet peut étre exprimée par

e bott «causer que, faire que, résultant en».

Exemple [ texte 8 :

La Akdamponne déne me yé a kamponne taaba,
mais crapaud faire avant AFF voir+AC ses crapauds  compagnons

«Mais le crapaud s’est entretenu d’abord avec ses compagnons,

bott ba svge svge soroom, ba zoa la daare.
causer que | ils cacher+AC cacher+AC rue+LOC leur course DET jour

«faisant qu’ils se sont cachés sur la route le jour de leur course.»

Texte 17 :

svlimiisi la boort tu ba | bottL tdma zebe la taaba.
Peul DET vouloir que ils | causer que| nous disputer+AC INS ensemble

«...Les peuls veulent faire que nous disputons ensemble.»

Application a la traduction :

Actes 26:24 Tu es fou, Paul! Tu as tant étudié que tu en deviens fou!

Apolt, fon zallt me, fon zasvm me zo'e
Paul  toi étre fou+IN AFF toi apprendre+AC AFF étre beaucoup+AC

tt  la | bott fv yirsra.
que ce | faire que | tu  devenir fou+IN

«Paul, tu est fou, tu as appris/étudié beaucoup que cela
a fait que tu deviens fou.»

Matthieu 9 :17

... da-paalga la san kella, ba wvn | bott wiodosL la tase me,
vin nouveau DET si  fermenter+IN il FUT | faire que| outres DET déchirer+AC

AFF

«... Si le nouveau vin fermente, il fera que les outres se déchirent,...»




2.2.5. Conclusion
La proposition est le sommaire ou la conclusion des propositions précédentes.

e bela «ainsf, donc»
e bela tL «c'est pourquoi, ainsi donc»

Exemple|/texte 18 :

Bela, bane tt fon san dola Nawénng, la dan sdna me.
Ainsi savoir+AC que toi si  suivre+IN Dieu ce étre bien AFF

«Ainsi, sache que si tu suis Dieu, c’est bien.»

Q

s’

Bela tu ba yett nayiga p>ga n ta kurna la.
ainsi que | ils dire que voleur femme FOC vaincre+AC obstacles DET

«C'est pourquoi ils disent que c'est la femme du voleur qui vainc les obstacles.»

Texte 8 :

Bela tu naba yert dike a poyvala bd la Akamponne.
ainsi que | chef contraint prendre sa fille  DET donner+AC INS crapaud

«C’est ainsi que le chef était contraint de donner sa fille au crapaud.»

Application a la traduction :

Matthieu 7:20

Bela, | la de la nérba la téoma pvam tut yama
ainsi | ce étre INS gens DET oeuvres dans que vous

bane ban de nér-seba.
connaitre+AC ils+SUB étre gens lesquels

«Ainsi donc, c'est dans les oeuvres des gens que vous reconnaitrez quelle sorte
de gens qu'ils sont.»

Luc 14 :19

Mam da la nii-koorst pia boora tt m make ba
moi acheter+AC INS boeufs cultivateurs dix vouloir que je essayer+AC eux

bayi bayi k> bise, bela tL mam sasra & sugri.
deux deux cultiver+AC regarder+AC | cela que | moi demander+IN lui pardon

«/’ai acheté dix boeufs pour cultiver et je veux les essayer deux a deux pour
cultiver et tester, ainsi donc (cela fait que) je demande de m’excuser.»
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Jean 4 : 36

Bela tu | sekan buvrg, la seka n lagse la lagum ta sii-yélga.
ainsi que| celui SUB semer+AC et celui SUB récolter+AC SUB ensemble faire+IN joie

«Ainsi donc (cela fait que) celui qui a semé et celui qui a récolté se réjouissent
ensemble.»

2.2.6. Condition
Pour exprimer une relation conditionnelle on utilise une proposition conditionnelle
subordonnée qui constitue la condition et une proposition principale dont la

réalisation est soumise a cette condition.
Il y a plusieurs types de relations conditionnelles :

2.2.6.1. Condition réelle continuelle ou habituelle

On emploie l'auxiliaire <san> apres le sujet dans la proposition conditionnelle, et les
deux propositions utilisent I'aspect inaccompli.

Exemple :

Fv |san |wé'era é, a maluwn tta mEe.
tu | si frapper+IN lui il faire d'avantage faire+IN ACT

«S/ tu le frappes, il fait encore plus.»

Exemple || Texte 6 :

Tt bvraa aytla [san |we’esa a va'am mi,
et homme un si | aller+IN son champ la-bas

a tart la zom la wan-gdn> sénna a va’am mi.
Il avoir INS farine avec calebasse aller+IN son champ la-bas

«Et si I'un des hommes allait au champ la bas, il avait de la farine avec une
calebasse marchand la-bas.»

Application a la traduction :

1 Corinthiens 12 :26

Bela, zé'a ayua sdan namsra, zé'est la wuumé namsrt me.
ainsi endroit un s/ souffrir+IN endroits DET tous aussi souffrir+IN AFF

«Ainsi, si un membre souffre, tous les membres souffrent aussi.»




2.2.6.2. Condition réelle

On emploie dans la proposition subordonnée l'auxiliaire <san> apres le sujet, et
souvent l'auxiliaire du futur <wvn> avant le verbe dans la proposition principale.

Exemple :

Saa |san | ni beere, mam | wvun | bvre la kamaana.
pluie | si pleuvoir+AC demain je FUT | semer+AC INS mais

«S'il pleut demain, je semerai du mais.»

Exemple [texte 3:

Mam |san dike m ména b> é, ata sOne ma me.
Je si | prendre+AC je soi-méme donner+AC lui il pouvoir aider moi AFF

«S/ je me donne a lui, il pourra m’aider.»

Application a la traduction :

Matthieu 24:43 ... si le maitre de la maison savait a quel moment le voleur ...
il resterait éveillé ....

...yi-ddana |sdan |mina nayigan wvnwa'am...,a |wvn |gu'ura a yire ....
maison chef| si |savoir voleur FOC FUT venir+AC il | FUT | garder+AC sa maison

«... 5i le chef de maison savait quand le voleur viendra ...,
il garderait sa maison ....»

Marc 16 :18

La ba 5a yoge bonse'edoma, but yi yabga,
et ils / attraper+AC serpents ou bien boire+AC poison

la [kdan éne ba sela.
ce| NEG-FUT | faire+AC eux chose

«Et s’ils attrapent des serpents, ou boivent du poison, cela ne leur fera rien.»




2.2.6.3. Condition irréelle

Elle se distingue des autres conditions en ce que le locuteur déclare que la condition
n'a pas été remplie.

On se sert de l'auxiliaire <san> «s/» suivi par le verbe et la particule de l'irréel <nv ou
<ni> (selon I’harmonie vocalique) pour former une proposition subordonnée
conditionnelle irréelle dans le passé. Le verbe dans la proposition principale est
souvent précédeé par l'auxiliaire du futur <wvn> ou <kan»> ou aussi suivi de la particule
de lirréel> .

Exemples:

Mam |san |[séne nt |da'am, mam |wvn |da si.
je si aller+AC | IRR | marché+LOC je FUT | acheter+AC mil

«Si j'étais allée au marché, jaurai acheté du mil.»

Mam san | mi ni | mam wvn éne se'em, mam éne
je si | savoir+AC | IRR | je FUT faire+AC comment je faire+AC]

«Si j'avais su comment faire, jaurais fait.»

Application a la traduction :

Matthieu 12:7

Yama |san | bane n. |yetog-éna wa voore,
vous | si connaitre| IRR | parole cette ceci sens

«S/ vous aviez su le sens de cette parole /a,

ya | kan yele [nL seban ka tom be'em tL ba tuuge ya.
vous| NEG+FUT| dire | /RR | ceux que NEG travailler mal  que ils tromper+AC INS

«vous ne diriez pas a ceux qui n'‘ont pas fait du mal qu’ils se sont trompés»




2.2.7. Concession

Les rapports de concession sont indiqués par la conjonction <baa la> «méme avec,
bien que».

En plus ils sont marqués par une marque de subordination soit <n> .... <la/na»

soit <san> «s/» qui montre aussi la subordination.

e baala...(n).... la/na «méme avec (bien que)»
e baa ... san «méme si»

Exemples:

Koba la sa'am me, ([baa la [mam |n malge é na.
pneu DET gadter+AC AFF | bien avec | moi SUB | réparer+AC Ilui | SUB

«Le pneu est gdte, bien que je 'ai réparé.»

Baa la bia la n |ka &ne sela ba sitbge & me.
méme avec| enfant DET | SUB| NEG faire+AC chose ils  punir+AC lui AFF

«Bien que [l'enfant nait rien fait, ils I'ont puni.»

Baa fuv |san | we la weefo, fv kdn paa Zina.
méme | tu si aller+IN avec vélo tu NEG arriver+AC aujourd'hui

«Méme si tu vas en vélo, tu ne pourras pas arriver aujourd’hui.»

Baa a | san |ka di, a ta wun séne mEe.
méme | il | si |NEG manger+AC il pouvoir FUT aller+AC AFF

«Méme s'il ne mange pas, il pourra partir.»
Application a la traduction :

Matthieu 26 : 60

La baka yé, baa la nérba zozo'e n parum pompornd
mais ils NEG voir+AC| méme avec| gens beaucoup SUB mentir+AC mensonge

kaseto b> é na.
témoignage donner+AC Ilui SUB

«Mais ils n’ont pas trouvé, bien que beaucoup de gens aient menti contre lui.»

:36

Baa |Ia én kvrge la, a wvnddoge la budibla.
méme avec | elle+SUB vieillir+AC SUB elle FUT accoucher+AC INS garcon

«Bien qu’elle soit dgée, elle accouchera un garcon.»




Jean 11 : 25

Sekan bd mam stra, |baa a [san |ki, a wvn vo'oge.
celui SUB donner+AC moi  vérité | méme | il |si mourir+AC il FUT ressusciter+AC

«Celui qui croit en moi, méme s’il meurt, il ressuscitera.»

2.2.8. Opposition « mais »

En ninkare il existe plusieurs manieres d’exprimer I’opposition entre propositions.
Quelquefois c’est seulement le contexte qui peut nous montrer s’il s’agit d’une
opposition ou plutot d’une continuité de I’idée.

2.2.8.1. Opposition marquée par une conjonction

L'opposition est indiquée
e soit par la conjonction <a> «mais»,

e soit par la combinaison de «dee> «et» avec la négation <ka> ce que donne
«dee ka> «mais ne pas»

Exemple || texte 3 :

Bela tt mam daan sénna. | La Dimaast daare san paage
ainsi que je PASSE aller+IN | mais | dimanche jour si arriver+AC

tt. mamka séng, a én yele mam me ti:
que je NEG aller+AC il habituel dire+AC moi  AFF que

«Fon zina ka we Wéndeem?»
toi aujourd’hui NEG aller+IN maison de Dieu

«C’est ainsi que j'allais (@ I’église). Mais si un dimanche est arrivé que je ne suis
pas y alle, il m’a dit «<Aujourd’hui tu ne vas pas a I'église ?»

Texte 18 :

mam kan le yoke m pesgo kv, Nawénng sonri
moi NEG-FUT encore attraper+AC mon mouton tuer+AC Dieu aider+IN

mam me ba'ra mam laafe,
moi AFF donner+IN moi santé

«...je n’attraperai plus mon mouton pour tuer, mais Dieu m’aide et me
donne la santé,...»

Texte 5 :

Tuba zé yéna la sosra belamd’att a dvgrt la
et elles se tenir dehors DET causer+IN cela instant et elle cuisiner+IN INS

siima deem dee ka |bota tu a tadaana la bane.
pois de terre maison+LOC | et  NEG| vouloir que sa camarade DET savoir+AC

«Et elles se tenaient dehors et causaient en ce moment et elle était en train de

faire cuire les pois de terre dans la maison mais ne voulait pas que sa camarade
le sache.»




Texte 7 :

«Mam mi la zebre, |dee mam ka mi zebre bvla la»
moi  connaitre INS lutte et moi NEG | connaitre lutte insistance DET

«/e connais la lutte, mais je ne connais pas l’insistance a la lutte.»

Application a la traduction :
1 Corinthiens 10:23

Sore boe me tL tL éne sela woo.
chemin étre Ia AFF que nous faire+AC chose chaque

««Nous avons le droit de faire toute chose.»

La, la dagt séla woo n sonrt nérba.
mais | ce ne pas étre chose toute FOC aider+IN gens

«Malis, ce n'est pas toute chose qui aide les gens.»

15:2

Wil-seka n puse mam zuo wonna big,
Branche laquelle SUB pousser+AC moi  sur produire+IN fruits

a waart & me basra.
il couper+IN lui AFF laisser+IN

«La branche qui pousse sur moi, mais ne produit pas de fruit, il la coupera et jettera.»

2.2.8.2. Opposition sans conjonction

Selon le contexte, lorsqu'une des deux propositions est dans la forme négative,
I’opposition peut €tre exprimée sans conjonction, par une simple juxtaposition
logique.

Exemples :

[Texte 14 :

Ba tvtL noost la meg, ba ka kornt ba.
I/Is étouffer+IN poules DET AFF ils NEG égorger+IN eux

«/ls étouffent les poules, (mais) ils ne les égorgent pas.»

)

Proverbe 6

Fva tuuri la sore, a ka tuuri noore.
aveugle se tromper+IN INS chemin il NEG se tromper+IN bouche

«Un aveugle s'égare en chemin, (mais) il ne se trompe pas de bouche.
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Application a la traduction :

Matthieu 5:17 Je ne suis pas venu pour les supprimer
mais pour leur donner tout leur sens.

Mam| ka |wa'am tt m sa'am ba,
je NEG |venir+AC pour je détruire+AC eux

mam wa'am tt. m pa'ale la ba voore ba'ase ....
je venir+AC pour je montrer+AC INS leur sens achever+AC

«/e ne suis pas venu pour les détruire, (mais) je suis venu pour montrer
leur plein sens ... .»

1 Corinthiens 10:29 je parle ici non pas de votre conscience,
mais de celle de [l'autre.

La | dagt yama ména pvté'ere vyelle tt mam yele,
Ce | ne pas étre | votre propre conscience affaire que je parler+AC

«Ce n'est pas de votre propre conscience que je parle,

la | de | la nér-seka n yeleya la pvté'ere.
ce | étre | INS personne que dire vous SUB conscience

c'est de la conscience de la personne que vous l'a dit.»

2.2.9. Comparaison d'inégalité (de degré)

La comparaison d'inégalité s'exprime en ninkare a 'aide du verbe <gane>«dépasser,
étre plus que». Dans le contexte de comparaison il est toujours a I'inaccompli
ganna.

Le sujet de la proposition est le premier des termes de comparaison, le prédicat
constituant le point comparé.

L'autre terme de comparaison est le complément d'objet du verbe <ganna.

Exemples:

Budiblala de la ptka | ganna pugla la.
garcon DET étre INS petit | dépasser | fille DET

«Le garcon est plus petit que /a fille.»

o)

Proverbe 52

A-wvm-tvba gannt A-nifo-yé-ya.
Jai entendu oreilles | dépasser+IN mes yeux vu

<On a entendu avec les oreilles> dépasse <On a vu avec les yeux>.
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Application a la traduction :
Matthieu 18:13 il ressent plus de joie pour ce mouton que
pour les quatre-vingt-dix-neuf autres qu ne se sont pas égarés.

.a sliure wun éne yélum me la ayuda la
son coeur FUT faire+AC joie AFF avec un DET

ganna pisweL la awet n ka bou la.
dépasser+AC | 90 avec neuf qui NEG perdre+AC SUB

«...Il sera content de I'un-/a plus que des 99 qui ne se sont pas égares.»

2.2.10. Comparaison d'égalité
Pour comparer quelque chose on utilise les expressions :

wv ...n..la «comme, semblable a»
n...se'em na «SUB + comme + SUB»

WV ... nh...se'emna «comme/semblable a + SUB + comme + SUB»
WV ... n «comme»

Exemple [ texte 5:

«M ma, m ma, fon la éna yé togum togra bela kabe kabe
ma mére ma mére toi et elle voir+AC parole parler+IN ainsi briler+AC briler+AC

«Ma mére ma meére, toi et elle trouvez des paroles pour parler si ardemment»

wv siima n kabri la dvk> la.»
comme pois de terre | SUB | brdler+IN INS marmite | SUB

«comme des pois de terre qui brilent dans une marmite.»

Texte 15 :

...ydna ta séne ka siim ...
ensuite avoir aller+AC Aller AUX frire+AC

«... ensuite on les va frire»

\Y ban siini nénnd | se'em na, ...
comme | ils+SUB frire+IN viande |comment SUB

«comme on frit de la viande, ...»




Application a la traduction :

1 Corinthiens 11:1 Suivez mon exemple,
comme je suis I'exemple du Christ.

Lta ya mam| n

faire+IN vous moi

SUB

Lt
faire+IN

se'em na,
comme SUB

«Faites comme je fais/agis,

mam LtL
moi

VA
comme

faire+IN Christ

Krisi n

SUB

LtL
faire+IN

se'em na.
comme SUB

comme je fais/agis comme Christ fait/agit.»

Matthieu 7 : 24

Nér-seka WO0O

personne laquelle chague SUB entendre+AC ma

dee éne
et faire+AC

WV

a daana an
/l type  étre

wv
comme

n wom

yetoga la
parole DET

yEm
sagesse type

mam yetdga wa,

n
SUB

yele

daanan mé
SUB construire+AC sa maison roc

dire+AC

parole DET

se'em
comme

na,

SUB

a yire

tampia zuo.
sur

«Chacun qui entends ma parole, et fait comme la parole dit de faire, celui est
comme un type intelligent qui a construit sa maison sur un roc.»




2.2.11. Coordination

Pour exprimer une relation de coordination entre deux propositions on utilise les
conjonctions <tuv «et» et <la> «et, avec».

o tL «et (avec changement de sujet/agent)»
e la «et (sans changement de sujet/agent)»
e dee «faire ensuite» (sans changement de sujet)»

Coordination avec «<tu :

Exemple tiré du || texte 1 :

t. |bamayana é&n dike banst wesele,
et |nous ensuite habituel prendre+AC fers souder+AC

yana én dike bama wvge.
ensuite habituel prendre+AC eux tisser+AC

«..., et ils avaient ensuite pris des chaines et les ont soudés, et ensuite nous
les avons pris et tissé.»

Coordination avec «a> :

[Texte 3:

Mam s> daan de la nér-naana. La mam daan de la nu'usi bia,
mon pére PASSE étre INS personne facile |et moi  PASSE étre INS pains enfant

«Mon pére était une personne facile. Et moi j’étais le dernier-né, ...»

Coordination avec «dee> :

[ Texte 7 :

..., tL ba waa wuu kd>’>n lagum targe base taaba,
et ils tous ne faire que ensemble fatiguer+AC laisser+AC réciproque

dee |lebe ka zé vd’osra.
et retourner+AC aller AUX asseoir+IN reposer+IN

«.., et eux tous étaient tres fatigues et se sont séparés, et ils sont retournés
allés s’asseoir reposer.»




Application a la traduction :

1 Corinthiens 6:13

Vous dites: <Les aliments sont pour le ventre
et le ventre pour les aliments>.

Yama yett, dia boe la pvvre iya,
vous dire que nourriture exister INS ventre a cause de

tL | pvvre mé bona dia iya. tl

et ventre aussi exister nourriture a cause de

«Vous dites que la nourriture est pour le ventre, et le ventre est pour
/a nourriture.»

1 Corinthiens 11:30 C'est pour cette raison que beaucoup d'entre vous sont
malades et faibles, et que plusieurs sont morts.

Bela n soe tL ya pvam, nérba zozo'e dena
cela que posséder+AC que vous dans  gens beaucoup étre tL

ba'adéoma, |tvL [seba ka tara pana, |tu |baseba Kki.
malades et | quelgues NEG avoir force | et | quelques mourir+AC

«C'est pourquoi que parmi vous, beaucoup de gens sont des

malades, et quelques-uns n'ont pas de force (sont faibles), et quelques-uns
sont morts.»

1 Corinthiens 12:8 L'Esprit donne a I'un de parler selon la sagesse, et a un autre
le méme Esprit donne de parler selon la connaissance.

Sta la bdbdr néra ayuala bd'a tt a
Esprit DET donner+IN personne un INS don que il

togra yem yetoga, [la |Sta é&na ayua n  bdbdri Ia
parler+IN sagesse parole et | Esprit celui un FOC donner+IN

néra ayéma bd'a tL a togra banre yetdga.
personne autre  don que il parler+IN connaissance parole

«L'Esprit donne a une personne le don qu'il parle des paroles
de sagesse, et ce méme Esprit donne a une autre personne de
parler des paroles de connaissance.»




Matthieu 2 :11

ba ka diima téna bia la nénam na'ase é, lorge
ils clouer genoux terre enfant DET devant honorer+AC lui détacher+AC

ba Ibgro loose ban tar. sela la bd é.
leur bagages enlever ils+SUB avoir chose SUB donner+AC lui

«.. IIs se sont mis a genoux devant lui (et) 'ont honoré, et ils ont
détaché leurs bagages (et) enlevé ce qu’ils avaient (et ils) I'ont donné a lui.»

Matthieu 4 : 20 dee

Tu ba base ba yvgstla bilam ména, |dee dola é.
et ils abandonner+AC leurs filets DET la-bas méme et suivre+IN lui

«Ils ont abandonné leurs filets Ia-bas méme, et lui suivaient.»

2.2.12. Alternative

La relation d'alternance entre deux propositions est indiquée par la conjonction
<bLv «ou bien».

Exemple || texte 14 :

...(lade la) fons> weeln> | bu néra n bd fon?
ce étre INS ton pére terrain ou bien | personne FOC donner+AC tof

«... (C’est) le terrain de ton pére ou bien quelqu’un te I’'a donné?»

...ba sénnL dugstira me sénna, |bw ... |aséne ka ké'era me ...
ils aller+IN prendre+IN AFF venir+IN| ou bien | ils aller+AC aller entrer+IN AFF

«... Ils vont prendre et revenir ou bien... il va loger...»

Exemple |[texte 15 :

...ba én dike ka bd banéka tt a néem
il habituel prendre+AC aller donne+AC moulin pour il moudre

néem ba ména néervm.
moudre+AC leur propre moulin+LOC

«...ils I'améenent pour moudre au moulin ou bien ils nouent a leur propre
moulin.»




Application a la traduction :

1 Corinthiens 11:5 Mais si une femme est téte nue lorsqu'elle
prie ou donne des messages recus de Dieu ...

La pog-seka n pv'vsrt Nawénng, | bu n to'oge
mais femme laquelle que prier+IN Dieu ou bien qui recevoir+AC

Nawénne yetoga togrt ba'ara nérba, ...
Dieu parole parler+IN donner+IN gens

«Mais une femme qui prie Dieu ou bien qui recoit une parole de Dieu
et parle aux gens, ... .»

Matthieu 6 :24

Néra ka boe n ta wvn sake zuudaanddéma bayi,
personne NEG étre SUB pouvoir FUT o0béir+AC seigneurs deux

a wvn sise aytla mg, dee ndne ayua, | bu a wvn nanna
il FUT refuser+ACun AFF et aimer+AC un ou bien| il FUT respecter+IN

aytla la me, dee pa'ora ayta la.
un DET AFF et mépriser+IN un  DET

«Personne ne pourra obéir a deux maitres, il refusera l'un et aimera l’autre,
ou bien il respectera I'un et méprisera l'autre>.»




2.3. Les propositions relatives

La proposition relative est une proposition qui s'insere dans le groupe nominal.

Les propositions relatives qualifient un nom ou un groupe nominal. Pour les former,
on encadre généralement la proposition relative par les marqueurs de la
Subordination :

en..la,(n..na / n..wa) «efait que»

e tl...la, (tl...na, / tL...wa,) «que, qui»

e seka (seba) tt...la, «lequel, lesquels, que, qui»
En francais ils se traduisent :
«qui, que, ou, dont, ce quex.

C'est la position de ces propositions subordonnées qui montre leur fonction comme
propositions relatives.

En ninkdre une proposition relative sert a DISTINGUER une idée,
un concept, une personne ou une chose d’une autre. Le plus souvent
elle reprend une information déja connue.

Selon les trois fonctions que les nominaux peuvent assumer au sein de la phrase a
prédicat verbal, les phrases relatives se trouvent dans le sujet, I'objet ou le
circonstanciel :

Exemples:
A. Dans le sujet :

[Texte 7

Trayuala yv'vre |[n de Amoa la |vaage isge yetu:
et un DET nom SUB étre Amoa SUB| ramasser+AC se lever+AC dire que

«Et I'un dont le nom était Amoa s’est levé et a dit : »
Notons qu’il ne s’agit pas de I’'information que Amoa était son nom (cette
information était donnée au début du texte) il s’agit de la distinction entre les deux
participants.

B. Dans l'objet Direct :

Exemples || Texte 9:

A yé la poka n tv a puU> sénna td’anala, |t a...
il voir+AC INS femme | SUB porter+AC son panier venir+IN karité SUB |et il

«Il a vu une femme qui portait son panier en train de venir vers le karité, et il ...

Texte 11 :

Tu. dabeem yoke buraa la | n boe vugd la pvam la,
et peur attraper+AC homme DET | SUB étre hutte DET dans SUB

«Et la peur a saisi ’'homme qui se trouvait dans la hutte, et i/ ... .»
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ayana lem wa yé a sawe
il ensuite revenir+AC venir AUX voir+AC son voisin

Texte 14 : | Exemple avec deux phrases relatives emboitées :

yire n lem na
maison| SUB étre proche+AC avec

zé-seka tL a yett a mé la.
endroit lequel que il vouloir il construire+AC SUB

«... Il retourne alors pour voir la maison de son
l’endroit ou il veut construire.»

C. Dans le circonstanciel

Exemple || Texte 4 :

Tupoka la zoe ... séne kénkan-gi'ire
et femme DET courir+AC ...aller+AC figuier

ka dike pesgo la dvge tL

voisin qui est proche de

n ze la bagne la,
SUB tenir avec pilostigma SUB

ba obe.

aller AUX prendre+AC mouton DET cuisiner+AC pour ils croquer+AC

«Et la femme a couru ... aller chez le figuier qui

se trouvait chez l’arbuste,

aller prendre le mouton le cuisiner pour manger.»

Exemple avec circonstanciel au début de la phrase :

Daare la tt ba wa'am na, | saa ni

Zozo'e.

Jour DET | queils venir+AC SUB | pluie pleuvoir+AC beaucoup+AC

«Le jour ou ils sont venus, il a beaucoup plu.»

Application a la traduction :

Matthieu 1 : 19

La Azozefv|n daan yett adi é
mais Joseph |SUB PASSE vouloir il marier+AC elle

na |de la nér-sony, ...
SUB| étre INS personne bonne

«Mais Joseph qui voulait la marier était une bonne personne, ...»

Genese 28:13

Mam wvn dike tén-éna tL fv ga

moi FUT prendre+AC terre cette |que tu se#coucher la-bas DET

mi wa

b> la fonla fu yust.
donner+AC INS toi avec tes descendants

«Je prendrai cette terre ou tu dors la et /a donnerai a toi et a tes descendants.»




Genese 28:4

Nawénne wun éne fonla fu yust la
Dieu FUT faire+AC toi avec tes descendants DET

yelsdn- | seka tu a daan bine ndore la Abraham la.»
grdce laquelle que il PASSE poser bouche avec Abraham DET

«Que Dieu accorde a toi et a tes descendants la bénédiction qu'il avait
promis & Abraham.»

Genese 27:20

Tu Azakobt lerge a s> la yetu
et Jacob répondre+AC son pére DET dire#que

«Zuudaana| n de fon Nawénnena | n tart & wa'am zé'a boba
Seigneur SUB étre toi Dieu SUB| FOC avoir lui venir+AC endroit vers

tL  mam séne la, | tt mamyé e kv.»
que moi aller+AC SUB | et moi voir+AC lui tuer+AC

«Jacob a répondu a son pere. «Le Seigneur qui est ton Dieu I'a amené vers
l'endroit ou je suis marché, et je l'ai vu et tué.»

Comme nous avons vu, une proposition relative sert a DISTINGUER et non pas a
décrire une idée, un concept, une personne ou une chose d’une autre.

Ainsi, une phrase comme : «Dieu, qui a créé le monde...» traduite littéralement en
forme de proposition relative signifiera qu’il y a un Dieu qui a crée le monde et un
autre Dieu qui ne I’a pas créé, ce qui serait bizarre.

Exemple :

Actes 17 : 24 Le Dieu qui a fait le monde et tout ce qui s’y trouve,
lui qui est le Seigneur du ciel et de la terre, n’habite pas dans
des temples faites par la main des hommes.

Ces deux phrases relatives ne seront pas traduites en ninkare comme phrases
relatives :

En ninkare :

Nawénne éna n ndam dinia la sela wuu n boe ba pvam,
Dieu celui FOC créer+AC monde et chose toute SUB étre eux dans

énan soe saazuum la téna.
lui FOC posséder ciel et terre

A ka ké'ert deego tuL nérsaalba mé pvam.
il NEG habiter+IN maison que humains  construire+AC dans

«Lui, Dieu a créé le monde et tout ce qui est dedans, lui, il posséde le ciel et /a
terre. Il n’habite pas dans une maison que des humains ont construit.»
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2.4. Les propositions complétives

La proposition complétive fonctionne comme complément d'objet du verbe de la
proposition principale.

Les propositions complétives se trouvent surtout apres certains verbes :

e des verbes énonciatifs (<yele> «dire», <sose> «demander», <bane> «connaitre» etc.)
e des verbes indiquant une opération de sens ou de la pensée (<yé&> «voir»,
WOm> «entendre», <mi> «savoir», <t&’ese> «penser» etc.)
e des verbes marquant une intention ( <booruv «vouloirs, <base> «faire que,
causer»).

Le plus souvent la proposition subordonnée complétive est introduite par la
conjonction <tl> «que».
Nous tenons a signaler la différence entre

e «tL qui montre la séquence (c'est déja réalisé) et

e «tL qui montre la finalité ou le souhait «pour gue» (ce n'est pas encore réalisé).

Les verbes suivants sont des amalgames avec la conjonction «tu :
e yetiL «dire que»
e bott «causer, faire que»

Exemples [Texte 8:

Tu nabala vyett, éna wvn bd ba la daarg, tt ba zoe.
et chef DET dire que lui  FUT donner+AC eux INS jour qui ils courir

«Et le chef leur a dit qu’il leur donnera un jour pour courir.»

Bela tt mam yett m yele tL ya bane.
ainsi que je vouloir| je dire+AC que vous savoir+AC

«Voila ce que je voulais vous dire pour que vous sachiez.»

Exemples [Texte 3:

... la Nawénne n ka bott tL éne se'em.
et Dieu FOC NEG bouloir| nous faire+AC comment

«... et ce que Dieu ne veut pas que nous faisions.»




Q

Exemple ||Texte 11 :

«Da base 1t fu nini téta la fv tadaana boni.»
ne laisser que | tes yeux convoiter+IN INS ton prochain chose

«Ne laisse pas que tes yeux convoitent la chose de ton prochain.»

Texte 8 :

La a ka bane tt | ladagt. Akdamponne éna la n bela.
mais il NEG savoir+AC que | ce ne pas crapaud celui DET que voila

«Mais il ne savait pas que ce n’étais pas ce crapaud-/a.»

Texte 13 :

..., tL @na boor. tL |[a yese séne la Kodivoory, ...
et lui vouloir que | il sortir+AC aller+AC INS Cote d’lvoire

«... et il voulait sortir aller en Cote d’lvoire, ...»

Texte 11 :

, Tt aka mina éna n wvn éne se’em yese.
et il NEG savoir lui SUB FUT faire+AC comment sortir+AC

«...et il ne savait pas comment il fera pour sortir.»

Une phrase peut aussi contenir plusieurs propositions complétives.

Exemples du || texte 2 :

Tu la san éne wor-siyi bu sita, fu san boora tu
et ce si faire+AC mois deux ou trois tu si vouloir que

«Si ¢ca fait deux ou trois mois si tu veux que

fu lebe kule ka bise fu yire doma,
tu retourner+AC rentrer+AC aller AUX regarder+AC ta maison gens

tu retournes rentrer chez toi aller voir ta famille,

fv wun yele fv yidaana tL
tu FUT dire+AC ton chef de maison que

si tu diras au chef de la maison que

fv boort tu | fu kule me, dee le lebe.
tu vouloir+IN que| tu rentrer+IN AFF puis de nouveau revenir+AC

tu veux que tu rentres chez toi, puis de nouveau revenir.»




Application a la traduction :

Matthieu 1 :19

..., a ka boorut ttL a éne € yanne nérba nifum,
il NEG vouloir que | il faire+AC Ilui honte gens oeil+LOC

a daan té'ese me tL a base é sim.
il PASSE penser+AC AFF que

il abandonner+AC lui tranquille

«..., Il ne voulait pas lui faire e honte devant les gens, il pensait de
l'abandonner secrétement.»

Matthieu 6 : 4

Bela néra néra kan bane tL

fu sdne nasdoma,
ainsi personne personne NEG-FUT savoir+AC que

tu aider+AC pauvres
«Ainsi personne ne saura que tu as aideé les pauvres,...»

Mattheu 9: 4

Azezi mi ban té'esrt se'em na me.
Jésus savoir | ils+SUB penser+IN comment SUB AFF

«/ésus savait ce qu’ils pensaient.»

Matthieu 14:1

Wakat-éna tu Galile naba A'erodiL daan wém
temps celui que Galilée roi  Hérode PASSE entendre+AC

ban togri Azezi yelle,
iIs+SUB praler+IN Jésus au sujet de

«En ce temps le roi Hérode a entendu ce qu’on parlait de Jésus,...




3. La structure d'information

La structure d'information est la maniere de présenter l'information dans une phrase.
Dans chaque proposition, une partie de I'information donnée est connue ou
présupposée connue. Cette partie est appelée le topique ou le theme - ce de quoi
on parle.

La deuxieme partie de la proposition contient de l'information nouvelle. Cette partie
est appelée le rhéme et contient le message qu'on transmet. Le topique et les

sujet coincident souvent.

Exemple :

theme rheme (message)

Mam p>ga séne la da'am tL a da mui.
ma femme aller+AC INS marché+LOC pour elle acheter+AC riz

«Ma femme est allée au marché pour acheter du riz.»

3.1. Ordre non marqué des constituants

Le ninkdre est une langue de type S - V - O (sujet - verbe - objet)
(Voir Esquisse grammaticale chapitre 4.).

Les principales structures de la proposition a prédicat verbal sont les suivantes
(ordre non marqué) :

groupe nominal Sujet

verbe ou groupe Verbal

groupe nominal Complément d'Objet Direct.
groupe nominal Complément d'Objet Indirect.
groupe nominal Complément Circonstanciel.
groupe nominal Attribut de sujet
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Il peut y avoir différents types de compléments circonstanciels.

des Compléments Circonstanciels de Temps (CCT), qui se réferent
au temps ou au moment qu’une action se déroule.

des Compléments Circonstanciels de Lieu (CCL), qui indiquent le lieu
ou une action se déroule.

des Compléments Circonstanciels de Maniere (CCM), qui indiquent la maniére
dont une action se déroule.

des Compléments Circonstanciels de Cause (CCC), qui indiquent la cause
par laquelle une action arrive ou un état subsiste.

3.1.1. Propositions avec un complément

Exemples :

S \" COoD
Mam di la sagbo.
je manger+AC INS to
«/'al mangé du to.»

S \Y, CCL
Mam we la da'am.
Jje aller+IN INS marché+LOC
«fe vais au marché.»

S Vv CCT
Mam wa'am na bulika.
je venir+AC INS matin
«Je suis venu le matin.»

S \Y, CCC

A wa'am mam bia la fiya.

il venir+AC mon enfant INS a cause de
«Il est venu a cause de mon enfant.»

3.1.2. Propositions avec deux compléments

Lorsque le verbe exige deux compléments, il s'agit, selon sa signification,
e soit d'un complément d'objet indirect (COI) suivi d'un complément
d'objet direct (COD),
e soit d'un complément d'objet direct et d'un complément circonstanciel (CC).
e ou bien il peut y avoir deux compléments circonstanciels.

Lorsqu'il y a plusieurs compléments circonstanciels dans une proposition,
normalement le complément circonstanciel du temps est antéposé au verbe.
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Exemples :

S V COl COD
Mam b> bia la ligri me.
je donner+AC enfant DET argent AFF
«/'ai donné de l'argent a l'enfant.»

S \Y, COoD CCL

Mam bine ligri la dakam.

je poser+AC argent INS caisse+LOC
«/'ai posé de l'argent dans une case.»

SCCT V CCL

A zaam séng la da'am.

il hier aller+A INS marché+LOC
«ll est allé au marché hier.»

S \' cob CCM

A  peern Iogro la sdna sdna.
elle laver+IN affaires INS bien bien

«Elle lave tres bien les affaires.»

3.1.3. Propositions avec trois compléments

Dans une proposition avec trois compléments

e soit le premier est un complément d'objet indirect (COI),
le deuxieme un complément d'objet direct (COD) et
le troisieme un complément circonstanciel (CC),

e soit il y a un objet direct et deux compléments circonstanciels.

Exemples des phrases verbales avec trois compléments

S V Col COD CCL

A pa'ale la mam a si baare pvam.
il montrer+AC INS moi  son mil  grenier dans
«/l m'a montré son mil dans le grenier.»

S \" COol COD CCT
Mam b> la bia ligri bulika.
je donner+AC INS enfant argent matin
«/e donne l'argent a l'enfant le matin.»

S CCt Vv COD CCL
Mam ma zaam da la ma'asa da'am.
ma  meére hier acheter+AC INS galettes marche+LOC
«Ma mere a hier acheté des galettes au marché.»




3.2. Le point de départ (thématisation)

Nous avons dit que les textes cohérents comprennent des unités thématiques
caractérisées par les discontinuités de situation, de référence ou d'action (voir 1.2.1
a 1.2.4.). L'un des moyens pour indiquer ces points de discontinuité est I'emploi
d'une proposition subordonnée ou d'un syntagme nominal au début de la
proposition ou de la phrase. Le terme couramment employé en linguistique est celui
de thématisation. Toutefois, étant donné la possibilité de confondre ce terme avec
celui de theme, celui de point de départ sera utilisé.

Le point de départ est un constituant situé au début d'un énoncé. Il peut :

e servir de point de départ a la communication

e servir de lien principal entre la phrase et son contexte en rajoutant quelque
chose a quoi le locuteur a acces dans sa représentation mentale.

Exemple de point de départ a la communication [ Texte 18 :

Mam kéema biala san soke tt. mam sénnt  Wéndeem,
mon frére ainé fils DET si  demander+AC que moi  aller+IN église

bu mam dolt Azezi la, a voore de la bém,
ou bien moi  suivre+IN Jésus DET son sens étre INS quoi

mam wvn pa'ale & me yetu «Fon san dola Azezi ...
je FUT montre+AC lui AFF dire que toi si suivre+IN Jésus

«Si / lorsque le fils de mon grand frére demande d’aprés le sens de mon aller
d I’église ou bien de mon suivre Jésus, je lui expliquerai . «Si tu suis Jésus ...»

Texte 3 :

Mam n doose Zezi la, | mam s> daan de la nér-ndana,
Jje  SUB suivre+AC Jésus SUB | mon pére PASSE étre INS personne facile

a daan ka dige mam.
Il PASSE NEG chasser+AC mol.

«Quand/comme je suivais Jésus, mon pére était une personne paisible,
il ne m’a pas chassé.»

Texte 22 :

Fv san boora tu fu karénru buuri karénrela  tu la ene sona la,
ce si vouloir que tu lire+AC ethnie lecture DET que ce faire+AC bien SUB

la mase tu ...
ce faut que

«Si tu veux lire ta langue maternelle et que cela se passe bien, il faut que ...




Application a la traduction :

Exemple de traduction : T Corinthiens 16:12

La sdn dena  tuL sobia Apoldst, | mam yele
ce si étre+IN notre enfant du péere Apollos moi dire+AC lui

mée noore faa tt a doose la sobiisi baseba ...
AFF fois nombreuses que il suivre+AC avec pére enfants d'autres

«Quant a notre frére Apollos, je lui ai dit beaucoup de fois d'accompagner
dautres freres ....»

Matthieu 22 :32

La san dena kiim vo'ore yelle, yama nan ka karéneg
cesi étre mort résurrection au sujet de | vous encore NEG lire+AC

«Ce qui concerne la résurrection des morts, vous n’avez pas encore lu»

Nawénne n  yele vya a gondla pvam se'em yetL: ...
Dieu SUB dire+AC vous son livre DET dans comment dire que

«ce que Dieu vous a dit dans son livre disant : ...»

Actes 21 : 25

La san dena bu-zanst la n bd Azezi sira la vyelle,
ce si étre ethnies étrangére DET SUB donner+AC Jésus Vvérité SUB au sujet de

tdma daan looge yem gvlise gono yele ba yett:
nous PASSE choisir+AC intelligence écrire+AC lettre dire+AC eux dire que

«8’il s’agit du sujet des gens d’autres ethnies qui croient en Jésus,
nous avons décidé d’écrire une lettre pour eux disant:»




3.2.1. Le point de départ temporel, locatif, conditionnel, cause

Il y a divers syntagmes et propositions pouvant débuter une phrase. Dans chaque
cas, ils constituent le point de départ situationnel pour les informations qui suivent.

3.2.1.1. Point de départ temporel

Exemple du [ texte 3 :

POINT DE DEPART

Tu daare aylla, tt mam le pv'vsra,
et jour un que moi de nouveau prier+IN

THEME RHEME
tL pana wa'am mam zé'am,
et puissance venir+AC moi lieu+LOC

«Et un jour, j’étais de nouveau en train de prier, et la puissance est venue
chez moi...»

Texte 10 : T

POINT DE DEPART
Yv'vnpon  wa paage,
nuit  FOC venir AUX arriver+AC

THEME RHEME

tL bama bayi ka svge sore nodorvm.
et eux deux aller AUX cacher+AC chemin bord+LOC

«La nuit est arrive, et les deux sont allés se cacher au bord de /a route.»

Application a la traduction :

Exemple: Actes 20:7

POINT DE DEPART
La vo'osgo daare aytla yv'vnd,
et repos  jour un nuit

«Et un jour de repos la nuit,

THEME RHEME

tL tdma lagse tt t di dia.
qgue nous réunir+AC que nous manger+AC nourriture

nous nous sommes réunis pour manger.»




3.2.1.2. Point de départ locatif

POINT DE DEPART
La sdn dena  va'am-&na wa pvam,
ce si  étre+IN champ ceci /la dans

«S/ c'est dans ce champ—ci,

THEME RHEME
a daana wvn yé dia zozo'e.
son propriétaire FUT gagner+AC nourriture beaucoup

son propriétaire gagnera beaucoup de mil.»

0]

Texte 6 :

Tu bvraa ayula sanwe’ssa a va’am mi,
et homme un si aller+IN son champ Ila-bas

atart la zom la wan-gon> sénna a va’am mi.
/I avoir INS farine avec calebasse récipient aller+IN son champ la-bas

«Lorsque I’'un des hommes va a son champ, il améne une calebasse
avec de la farine en allant /la-bas.»

Application a la traduction :

Exemple de la traduction : Gal 2 :11

POINT DE DEPART

Apiwyeertn  daan wa'am  Antuydst la,
Pierre SUB PASSE venir+AC Antioche SUB

«Quand Pierre est venu en antioche,

mam daan tage &€ me véelga véelga ka sake é, ...
moi  PASSE parler+AC lui AFF clairement clairement NEG accepter+AC lui

«fe lui a parlé trés clairement sans céder a lui,...»

3.2.1.3.Point de départ conditionnel
Exemple du [texte 22 :

POINT DE DEPART
La fuv mé san dena buuri karénsaama,
et tu aussi si étre ethnie enseignant

ma’age fu iya fv karépgre la pvam.
froidir+AC ton corps ta lecture DET dans

«Et si tu est un enseignant en alphabétisation, calme toi dans ta lecture.»
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Application a la traduction :

Matthieu 9 : 15

POINT DE DEPART

Néra san di poka éne kibsa wi a tadaandoma...,
personne si marie+AC femme faire+AC féte appeler+AC ses amis

«S/ quelqu’un se marie et fait une féte et appelle se amis ...,

THEME RHEME

ba ta wvn éng sti-sa'an> wakat-seka tuL padita... me bu?
ils pouvoir FUT faire+AC cceur triste temps lequel que  AFF ou bien

est-ce qu’ils pourront étre triste pendant que le marié ... ?»

3.2.1.4. Le point de départ de cause

Exemple du [texte 8 :

Naba n taru. a poyva. Tt Asd>Dna la Akamponne bbata.
chef FOC avoir sa fille et liévre et crapaud vouloir+IN

Tu naba la yett, &ga wvn ...
Et chef DET dire que lui FUT

«Un chef avait une fille. Le lievre et le crapaud /a voulaient.
Ainsi le chef a dit qu’il...»

Texte 20 :

Toma boort tt tu  éne la kibsa tt karénsaama
Nous vouloir que nous faire+AC INS féte notre pasteur

keka Agulwono n yett a to'oge vo'osgo la iya.
vieux Agouliwongo SUB aller faire il recevoir+AC repos  SUB a cause de

Belan soe tL tdma bo’ora fon la fu poga Awénpoka gona wa, ...
ainsi SUB posséder que nous donner+AC toi et ta femme Awenpoka lettre DET

«Nous voulons faire une féte pour notre vieux Pasteur Agouliwongo,
parce qu’il va recevoir sa retraite. Voila pourquoi nous a toi et a ta femme
Awenpoka cette lettre,....»




Application a la traduction :
Actes 15 : 24

POINT DE DEPART
Téma wém tL tdma nérba baseba n wa'am wa daana yama
nous entendre+AC que vos gens quelques FOC venir+AC venir troubler+AC vous

la yetoga bott yama yem yoora,
avec parole faire que votre intelligence inquiéter+IN

toma ka b> ba noore.
nous NEG donner+AC eux bouche

25Bela iya tL tdma lagse taaba ...
cela a cause que nous réunir+AC ensemble

«Nous avons entendu que quelques gens de chez vous sont venus vous
troubler avec une parole qui fait que votre esprit soit inquiété, nous ne les
avons pas autorisé.

C’est pourquoi nous nous sommes réunis...»

3.2.2. Le point de départ par reprise
Certains points de départ n'indiquent pas un changement de situation ou de

référent, mais sont utilisés par le locuteur pour réaffirmer le cadre situationnel ou
référentiel de I'énoncé précédent.

3.2.2.1. Des reprises verbales

Des reprises verbales sont importantes et fréquentes dans le discours ninkare.

A. Le verbe principal de I'énoncé précédent est répété dans une proposition
subordonnée au début d'un nouvel énoncé.




Exemples de trois reprises dans le [ texte 3 :

ﬂ «... nous allions ensuite a I'église. Quand je suis allé a I'église ....»

La éne la bela tt mam la énayana lagum sénna Wéndeem.
ce faire+AC INS ainsi que moi et lui ensuite s‘assembler+AC aller+IN: Dieu maison

«C'était passé comme ca que moi et lui nous allions ensuite ensemble a
l'église.»

Mam n séne Wéndeem na, | ba ka togra la
moi SUB :aller+AC :Dieu maison SUB | ils aller AUX parler+IN INS

Nawénne yetoga pa'ala Nawénne n bottL tL
Dieu parole enseigner+IN Dieu SUB vouloir que nous

éne se'em, la Nawénnen ka bottL tL  éne se'em.
faire+AC comment avec Dieu SUB NEG causer que nous faire+AC comment

«Quand je suis allé a I'église, ils nous ont parlé la parole de Dieu et montré ce
que Dieu veut que nous faisons, et ce que Dieu ne veut pas que nous faisons.»

«Je suis parvenu a apprendre la lecture
Quand j'a appris la lecture, j'ai acheté une Bible...»

La mam ména wv mina karénre me.
et moi méme venir AUX | savoir lecture  AFF

«Et moi-méme je suis parvenu a savoir lire.»

La mam ména n mi karénre la, mam da la Bibli...
et moi méme SUB: savoir i lecture SUB| je acheter+AC INS Bible

Et quand moi-méme j'ai su lire, j'a acheté une Bible ....»

«...j'ai regardé la-bas. Et quand j'ai regardé la-bas,...»

Daare woo mam tart la Nawénne gond la karénra, yana | busra bilam.
Jjours tous je avoir INS Dieu livre DET lire+IN ensuite: regarder+IN: la-bas

«Tous les jours jai utilisé le livre de Dieu pour lire, et maintenant je regardait
ld-bas.»

La mam n :buse bilam la, mam yé me tL  Azezi...
et je  SUB regarder+AC : la-bas SUB je voir+AC AFF que Jésus

«Et quand j'ai regardé la-bas, jai vu que Jésus ....»




Exemple |[texte 16 :

1
2
3

La reprise verbale contenant un élément complétif comme «finir» ou «arriver»
etc. se trouve souvent dans des textes procéduraux. La reprise, dans ce cas,
introduit |'étape suivante.

«... hous prenons des fibres et nous les_attachons.
«Ensuite, si tu as_terminé d'attacher

«... tu les poses sur les bois.
«Quand tu as fini de poser, ...

«... tu les_attaches.
«Quand ils ont_terminé d'attacher ceux-la, ....

Tt @én dike la yog-wogro dogle
nous habituellement prendre+AC INS bois longs  poser sur+AC

deo la ména zuo, dike yag-gulst la
case DET méme sur  prendre+AC bois courts DET

dogle yog-wogro la zuo, yana dike pa'ana Iv ba.
poser sur+AC bois longs DET sur ensuite prendre+AC fibres gattacher+AC eux

«Nous prenons/utilisons d'habitude des bois longs et les posons sur la case
elle-méme, et nous prenons des bois courts et les posons sur les bois longs,
ensuite nous prenons/utilisons des fibres et les attachons.»

Fvyana san:lv ki'tlvm, fu le dike la mdogd,
tu ensuite si ‘attacher+AC . achever+AC tu de nouveau prendre+AC INS herbe

but fu san ka boara modogo, fu dike la kénka vile ba,
ou bien tu si NEG vouloir herbe tu prendre+AC INS tiges  bander+AC eux

vana dike dogle doorm la  zuo.
ensuite prendre+AC | poser sur+AC : bois DET sur

«Ensuite si tu as terminé d‘attacher, tu prends encore de I'herbe/paille, ou bien
si tu ne veux pas de I'herbe/paille, tu prends des tiges de mil et les bandes,
ensuite tu les poses sur les bois.»

Fv san | dagle ka ba'ase, |[fvyana dike la
tu si i poser sur+AC: aller AUX finir+AC | tu ensuite prendre+AC INS

moogd tt  ba wvge wi'ira tL  zerga, dike
herbe que ils tisser+AC appeler+IN que natte de paille prendre+AC

zer-éna  dogle dyoraola  zuo,yana | Iv.
natte cette poser sur+AC bois DET sur ensuite i attacher+AC

«Quand tu as fini de poser, tu prends ensuite de la paille gu'on a tissé qu'on
appelle natte de paille (zecco), tu prends cette natte et la poses sur les bois,

110




ensuite tu les attaches.»

Ba san : lv bama ka ba'ase, ba vyana
ils si attacher+AC iceux-ci aller AUX terminer+AC | ils ensuite

dike la modogo, yana pile.
prendre+AC INS herbe  ensuite couvrir+AC

«Quand ils ont terminé d'attacher ceux-1a, ils prennent ensuite de la paille, et
ensuite ils couvrent (le toit entierement).»

La reprise verbale est aussi employée dans la narration pour résumer un
ensemble complexe d'événements relatés dans une unité narrative précédente.

Exemple [texte 13:

(C'était difficile a recevoir la permission de partir, c'est décrit en plusieurs phrases,
et finalement ...)

«... le pasteur lui avait donné la route pour aller ...

«Quand il est allé

La én paa Guno a,
et Jil+SUB) arriver+AC Guénon SUB

AtLa le sose soro> mg, tu éna boort
Atia de nouveau demander+AC route AFF que [ui vouloir

tL a yese séne la Kodivoory, tuL pasteer bo é soro.
que il sortir+AC aller+AC INS Céte d'Ivoire et pasteur donner+AC lui route

La pasteer daan ka sake tL a séne
mais pasteur PASSE NEG accepter+AC qui il aller+AC

la Atua pérgre iya pasteer bd é sor»
mais Atia obligation a cause de pasteur donner+AC lui route

me tL a séne ka tom dee wa'am.
AFF que il aller+AC aller AUX travailler+AC faire aprés venir+AC

«Quand il est arrivé a Guénon, Atia a de nouveau demandé la route

(= permission), que lui il veut sortir aller en Cote d'Ivoire, et le pasteur

lui a donné la route (=permission).»

En fait le pasteur n'était pas d'accord qu'il parte, mais a cause de l'insistance
d'Atia le pasteur lui a donné la route pour qu'il va travailler et puis revenir.»

La én séne Kodivoaort la, a ka le yi daam me,
et il+SUB aller+AC Coéte d'Ivoire SUB il aller de nouveau boire+AC dolo AFF

«Quand il est allé en Céote d'Ivoire, il est allé de nouveau boire du dolo, ....»




3.2.2.2. Reprise nominale

La reprise des nominaux sert comme point de départ pour des commentaires
différents au sujet d’un participant déja mentionné. Elle est beaucoup moins
fréquente en ninkare que la reprise verbale.

Exemple [Texte 14:

Ba san ti pona la, poka la bvraa |la,
ils si dresse hangar DET | femme et homme DET

ba ga la pona la pvam,
ils dormir+AC INS hangar DET dans

Quand ils ont dressé le hangar, la femme et I’homme, ils couchent ensemble
sous le hangar,... »

Texte 5 :

Be’ero ddana la n vyele a bia la yety
avarice type DET| SUB dire+AC son enfant DET dire que

«Lorsque l'avare-/a a dit a son enfant que,...»

Application a la traduction

Exemple: Luc 16 : 19-22 et reprise en 23

19Bontarsa n daan boe, ysera futo n ba ana sodna,
riche FOC PASSE étre habiller+IN habits SUB trés étre bien

dee tara sela woo daare woo tuL la seke.
et avoir chose chaque jour chaque que ce suffire+AC

23Ty bontarsa la | daan bona bug-téna namsra, yana gorge
et riche DET| PASSE étre feu pays souffrir+IN ensuite regarder en haut+AC

yé Abraham halt zé&'a n zaagg, tL Alazaar. zéa a sakvko.
voir+AC Abraham tellement endroit SUB loin et Lazare  assis+IN sa coté

«/l y avait un riche, il s’habillait avec des trés jolies habits, et avait chaque jour
chaque chose en abondance. ....

Le riche-/a était en enfer et souffrait, ensuit il a regardé en haut et a vu
Abraham a un endroit qui était tellement éloigné, et Lazare était assis a son
coté.»




3.3. La prééminence

Un fait prééminent est un fait mis en relief par rapport a ce qui lI'environne.
Au niveau du texte, nous dirons d'une information qu'elle est prééminente lorsqu'elle
indigue le fait saillant de I'épisode ou du texte.

Il existe plusieurs types de prééminences en fonction des moyens linguistiques
utilisés pour I'exprimer. Ces moyens peuvent étre :

e mettre une information nouvelle en emphase (focalisation ou mise en relief)

e mettre une information connue en emphase (thématisation ou <topicalisation»)

3.3.1. La focalisation

Chaque énoncé contient une information relativement plus importante que le reste
de I'énoncé, cette information est mise en relief (elle est focalisée).

Les différences entre points de départ et les constituants focalisés :

Le point de départ a déja été mentionné dans le texte ou se rapporte a une
information connue de l'auditeur.

L'information focalisée n'a pas encore été donnée dans le texte, donc elle est
nouvelle, ou bien elle doit étre rappelée.

3.3.1.1. Focalisation marquée

La focalisation (ou emphase) permet au locuteur d'indiquer a son interlocuteur lequel
des constituants de la phrase contient l'information la plus importante qu'il veut
communiquer. En ninkare les phrases déclaratives (les propositions indépendantes
affirmatives) contiennent une particule focalisateur, soit <n> ou <la> ou <mé>.

Cela montre si le verbe (I'action), le sujet (theme) ou tout le rhéme est mis en
emphase.

En plus on peut mettre I'emphase sur I'objet ou un circonstanciel par un déplacement
a la téte de la proposition et I'emploi du particule <tv «gue».

A. La focalisation du verbe

Souvent un verbe est focalisé (mis en emphase). On place la particule <a> apres le
verbe principale. Nous appelons cette particule «marque d’insistance du verbe
=INS». Cette particule <la> attire I'attention sur I'action indiquée. Elle ne se trouve
qgu'a l'affirmatif dans une proposition indépendante.

Quand il n'y a pas de complément apres le verbe la particule <la> est remplacé par la
particule <ya>.




Exemples:

affirmatif négatif

Mam we la [da'am. Mam ka we da'am.
Jje aller+IN |INS| marché+LOC Jje NEG aller+IN marché+LOC

«Je vais au marché (je ne «/e ne vais pas au marché.»
fais pas autre chose).»

A séne ya. A ka séne.
il partir+AC | INS il NEG partir+AC

«Il est parti.» «/l n'est pas parti.»

B. La focalisation du rhéme entier

Quand l'importance dans une proposition indépendante porte sur tout le rheme, on
ajoute la particule affirmative actualisante AFF <meg> a la fin de la phrase affirmative.
Exemple:

affirmatif négatif

Ba dike futo me. Ba ka duke futo.
ils prendre+AC habits | AFF ils NEG prendre+AC habits

«Ils ont pris des habits.» «Ills n‘ont pas pris des habits.»
La phrase entiére est mis en relief>

comparer avec:

Ba dike la futo.
ils prendre+AC INS habits
«Ils ont pris des habits.»

Le verbe est focalise.

C. La focalisation du sujet

Quand le sujet est mis en relief, on trouve la particule <n> apres le sujet de la phrase
affirmative. Dans ce cas il n'y a

e ni la marque d'intensité du verbe

e ni la particule affirmative actualisante.

Exemple:

affirmatif négatif

Mam ta n |wa'am. Mam ta ka wa'am.
ma soeur| FOC | venir+AC ma soeur NEG venir+AC

«(C'est) ma soeur qui est venue.» «Ma soeur n'est pas venue.»




D. La focalisation du complément

Quand le complément est mis en relief, on trouve la particule <tv apres le
complément en téte de la phrase affirmative.
Exemple:

affirmatif négatif

Lade la si tu a da. A ka da Si.
ce étre INS mil que | il acheter+AC il NEG acheter+AC mil

«C'est du mil qu'il a acheté.» «Il n'a pas acheté du mil.»

Application a la traduction

1 Corinthiens 9:23

Ko-yélga la iya tL |mam Lt bela wuu ...
Bonne Nouvelle DET a cause de | que | je faire+IN cela tout

«C'est pour la Bonne Nouvelle que je fais tout cela ....»

Exemple: Actes 11:26

La de la Antiyost ténam tt | ba daan
ce étre+AC INS Antioche ville+LOC | qui| ils PASSE

pase wi karénbiisi la  tu Akrisi nérba.
commencer appeler+AC disciples DET que Christ gens

«C'était a Antioche qu'ils avaient commencé a appeler les disciples ‘gens de
Christ.»

La différence entre points de départ (voir 3.1.) et la focalisation marquée par
I'antéposition est la suivante :

A.

e Les points de départ communiquent une information déja établie dans le texte
ou se rapportant a une information déja connue du locuteur,

e tandis que les constituants focalisés communiquent généralement une
information qui n'est pas encore donnée dans le texte.
La présence ou l'absence de l'article défini (DET) et de la subordination ou bien
des marqueurs de focalisation aident a distinguer l'information établie de
I'information non établie.




e Des énoncés ayant des points de départ suivent la structure theme - rheme qui
veut que l'information anaphorique (c’est-a-dire celle qui renvoie a ce qui a
déja été dit plus haut) précede l'information non anaphorique.

Les énoncés ayant des constituants antéposés pour la focalisation ont
tendance a ne pas suivre cette contrainte.
Exemples:
POINT DE DEPART THEME RHEME
La san de poka la, a da la si.
ce SUB étre femme DET  elle acheter+AC INS mil

«Quant a la femme, elle a acheté du mil.»
(On sait déja de quelle femme on parle.)

FOCALISATION MARQUEE PAR L'ANTEPOSITION

Lade la poka n da Si.
ce étre INS femme | FOC| acheter+AC mil

«C'était une femme qui a acheté du mil.»

Lade la si | tt | poka la da.
ce étre INS mil | que | femme DET acheter+AC

«C'était du mil que la femme a acheté.»
Sans point de départ ni focalisation :

Poka daan da si me.
femme PASSE acheter+AC mil AFF

«Une femme a acheté du mil.»

3.3.1.2. Focalisation inhérente

En générale les questions et les négations ont un degré de focalisation inhérente.
L'impératif comme la prohibition ont également une focalisation inhérente.

Exemples:

Question: Négation:

FOCALISATION FOCALISATION

Ane| n | koose si? A | ka | koose si.
qui | FOC| vendre+AC mil il | NEG| vendre+AC mil

«Qui a vendu du mil ?» «/l n‘a pas vendu du mil.»




Impératif: Prohibition:

FOCALISATION FOCALISATION
Koose si | Da koose si !
vendre+AC mil NEG PRO vendre+AC mil

«Vends du mil I» «Ne vends pas du mil I»

3.3.2. La mise en relief emphatique

Elle sert a attirer I'attention de l'auditeur sur l'attitude ou les sentiments du locuteur
a I'égard de ce qu'il dit. Elle est comme un panneau qui dit "Attention! Fait inattendu".
Les moyens pour exprimer la mise en relief emphatique sont tres divers :

A. Mettre des mots ayant une forte teneur émotive tels que les idéophones
(pour plus de détail sur les idéophones voir 5.4.)

Exemple [ texte 7 :

... ka’>n guuge a bon> babab zoe forge.
ne faire que tourner vite | ses choses idéophone| courir+AC partir+AC

«... (i) a tourné ses choses hop hop! et a fui en courant.»

(ses choses = les membres de son corps)
Texte 6 :

Zina mam zi la wana |borvrr, r‘nam ména ka yé& ko’om.»

aujourd’hui moi  asseoir+IN INS ainsi | idéophone | moi méme NEG voir+AC eau

«Aujourd’hui je suis assis puff... sans rien, moi-méme je n’ai pas d’eau.»

B. Répétition du mot ou redoublement d'une syllabe

Exemple:

A | kd k> . Bise & |soOna sdna.
il | casser+AC casser+AC garder lui | bien bien

«ll I'a cassé cassé.» «Garde-le bien bien.»

Texte 5 :

... fon la éna yé togvm togra bela |kdbe kabe
toi et elle voir+AC parole parler+IN ainsi | briler briler

«Toi et elle avez trouvé des paroles pour parler comme ca briler briiler
(excessivement longtemps)»

\Y siima n kabr. la dvka la...
comme pois de terre SUB briler+IN INS marmite SUB

«comme des pois de terre qui brilent dans une marmite...»

Tubia la zoe kiima kiima ké deem ...
et enfant DET courir+AC | rapidement rapidement | entrer+AC maison+LOC

«L’enfant a couru trées vite dans la maison..»
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C.

Exemple dans le || texte 3 :

D.

Texte 8 :

La Akdamponne déne me yé a kamponne taaba,
mais crapaud devancer+AC AFF voir+AC ses crapauds  camarades

Mais le crapaud s’est d’abord vu avec ses compagnons crapauds»

botu ba | svge svge soroom, ba zoa la daare.
cause ils | cacher+AC cacher+AC | route+LOC leur course DET jour

«faisant qu’ils se cachent cachent au long de /la route au jour de leur course.»

Répétition d’une proposition

La ba togrt me yett, mda le séng, m da le séne.
mais ils parler+IN AFF dire que | je PRO encore aller+AC| je PRO encore aller+AC

Tt mam daan sina dee sénna.
et moi PASSE taire+IN ensuite aller+IN

«Mais ils me disaient de ne plus aller, de ne plus aller. Je me taisais et jallais.»

Prononciation du mot, par exemple, allongement de la voyelle ou la consonne
finale

Exemple:

E.

La an sdna| paaa. Base & |simmm.
ce étre bien | jusqua... laisser lui | tranquille

«C'est tellement bien.» «Laisse-lui (absolument) tranquille.»

Qualité de la voix en prononc¢ant le mot ou I'énoncé avec un ton supra haut

Exemple :

Sela  woo de la képi!
chose chacune étre INS | "super”

«Toute chose est "super” (impeccable).»

Application a la traduction

Exemple de traduction : 1 Corinthiens 13:12

La mam wvn bane € |[sdna sdna
mais je FUT connaitre Ilui | bien bien

«Mais je le connaitrai bien bien (complétement)....»




Luc 16 : 11

...anen wvn dike bontarsbm |[swra sitra  |gu'ule ya?
qui FUC FUT prendre+AC richesses Vérité Vvérité |confier+AC vous

«...qui vous confiera les vraies vrales (trés importantes) richesses?»

3.4. Subordination et information nouvelle

Dans un article des Cahiers de traduction (1996 no. 2) «Les propositions
subordonnées en waama» Katrine Pope avait écrit qu'en waama (qui est une langue
Oti-Volta comme le ninkare), il serait insolite, de vouloir communiquer une
information nouvelle dans une proposition subordonnée. Si I'information est
inconnue de l'auditeur, elle doit étre exprimée dans une proposition indépendante.

Cela est aussi le cas pour le ninkare, nous n'avons pas trouvé des informations
entierement nouvelles dans des propositions subordonnées.

En ninkare, un bon style ne permet pas d'introduire une nouvelle information dans
une proposition subordonnée.

Exemple [ texte 9 :

Tupdka la yé Akakute la, |[tbtott a  dike nouvelle
et femme DET voir+AC tortue  DET, |vite FOC elle prendre+AC | information

Akakute me murige a vyluni la pvam.
tortue  AFF enfoncer+AC ses noix de karité DET dans

«Et la femme a vu la tortue, vite elle a pris la tortue et la enfoncé dans
ses noix de karité.»

T laalipa base a ména lui a nénamwv a pogle me na.
et engoulevent laisser+AC il soi-méme tomber elle devant comme il blesser AFF SUB

Pbka la n yé belala, | tt a tvke

femme DET SUB voir+AC cela SUB | que elle descendre+AC information

déja connue
du contexte

a pt> la, dee 1t a dige laalwpa la.
son panier DET ensuite que elle chasser+AC engoulevent DET

«Et 'engoulevent a fait qu’il tombe devant elle comme s’il était blessé.
Quand la femme a vu cela, elle a descendu son panier et a poursuivi
/’engoulevent.»




Application a la traduction :

En ninkare on n'introduit pas de nouvelles informations

dans des propositions subordonnées. Par conséquent,

dans la traduction, au lieu de traduire une proposition

subordonnée par une proposition subordonnée, il faut la traduire par une
proposition indépendante, lorsque l'information n'est pas accessible a l'auditoire.

Matthieu 4:12

«Quand Jésus apprit gue Jean avait été mis en prison,
il s'en alla en Galilée.»

L'information que Jean a été mis en prison est nouvelle pour 'auditeur et elle n'est
pas accessible du contexte. Donc, cette phrase a été traduite en ninkare :

Tu Azezi wom t.  ba yodke Aza yv Information
et Jésus entendre+AC que ils attraper+AC Jean enfermer+AC nouvelle

yv'a deo pvam, tLt a lebe Galile so'olvm.
enfermer maison dans et il retourner+AC Galilée région

«/ésus a entendu qu'on a enfermé Jean en prison, et il est retourné en Galilée.»

Marc 11:27 lls se rendirent de nouveau a Jérusalem, et, pendant que Jésus se
promenait dans le temple, les principaux sacrificateurs, ...

Azezila a karénbiisila le séne la Zerizalem,
Jésus et ses disciples DET de nouveau aller INS Jérusalem

tL Azezi ké  Wénde-kdatvm na eera. Tu kdabg> ké&ma nénaddoma,
et Jésus entrer temple DET se promener+IN et sacrificateur anciens chefs

«/ésus et ses disciples sont de nouveau allés a Jérusalem, et Jésus est entré
dans le temple se promener. Et les principaux sacrificateurs ...»

3.4.1. Utilisation des propositions temporelles avec «quand / alors que»

Une phrase subordonnée contient une information qui a déja été mentionnée,
ou qui a une certaine accessibilité pour une autre raison.

L’information peut étre comprise parce que

e cela été dit dans le contexte précédent,

e OU parce que c’est impliqué dans le contexte,

e Ou parce que c’est quelque chose de bien connu de I'auditeur,
e ou elle est accessible a partir d'un schéma logique.

A. L'information est accessible a partir du contexte immédiat.
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Exemple || texte 2 :

Mam dike la Kvmaast loore.
je prendre+IN INS Kumasi camion

«/'ai pris un camion pour Kumasi.»

Mam n paage Kvmaast la, |mam yana yett m Sséne ...
Jje SUB arriver+AC Kumasi SUB | je alors aller AUX je aller+AC

«Quand je suis arrivé & Kumasi, alors jai voulu aller ... .»

Il n'a pas dit explicitement qu'il est effectivement allé a Kumasi, mais du contexte
immédiat on comprend qu'il est vraiment allé.

B. L'information est accessible a partir du contexte récent.

Exemple |[texte 1 :

... bela tam> t ligri © me ...
cela temps que argent étre difficile AFF

«... en ce temps-la l'argent était difficile ....» Contexte récent

Tut mam buse tL. mam
et moi regarder+AC que je

n daan yuuge dee ka vyé ligri |la,
SUB PASSE durer+AC mais NEG gagner+AC argent SUB

m leme la m s> yire.
Jje retourner+AC INS mon pére maison

«Quand jai vu que j'ai duré sans avoir gagné de l'argent,
Jje suis retourné a la maison de mon pére.»

C. L'information est accessible a partir d'un schéma logique.

Exemple || texte 8 :

Tu ba yana yegle As>'dna la Akdmponne tt ba zoe.
et ils puis aligner+AC lievre et crapaud que ils courir+AC

«On a aligné le lievre et le crapaud pour qu'ils courent.»

La ban peebe wia tuL ba séne zoa la,
mais ils+SUB siffler+AC flidte que ils aller+AC course SUB

«Mais, quand ils ont sifflé la fldte pour qu'ils vont a la course,

tt Asd'dnan zoe gane Akamponne, zéke Zuo ...
que lievre  FOC courir+AC dépasser+AC crapaud lever+AC téte

le lievre a couru et dépassé le crapaud, et levé /a téte ....»




C'est clair pour l'auditeur qu'on a sifflé bien qu'on ne I'a pas mentionné explicitement
dans le texte, puisqu'on siffle toujours pour commencer une course.

3.4.2. Information connue ou information nouvelle dans une relation de cause

Carla Bartsch a écrit dans "Notes on translation (Volume 12, no 4, 1998, page 34):

"In the Dagbani language, different words are used for 'because’, depending upon
whether the information following is new or already known.

Another feature of Dagbani is that subordinate clauses contain only known
information."

«En langue Dagbani le mot utilisé pour exprimer <parce que>, dépend de ce que
I’information suivante est déja connue ou non.

Un autre trait du Dagbani est que la proposition subordonnée contient seulement de
I’'information déja connue.» (Traduction par U. Niggli)

Comme nous avons déja vu dans le chapitre sur les relations entre propositions
(voir 2.2.3.), aussi en ninkare on a plusieurs possibilités d'exprimer la cause :
e Sil'auditeur ne connait pas encore la cause on utilise souvent <se'ere n soe la»
(suivi d'une proposition non subordonnée)
e Sil'auditeur connait déja la cause on utilise plus souvent «n ... la ya>

(proposition subordonnée)

Exemple avec information nouvelle :

A ka wa'am, |se'eren soe la, | dabeem n tart é.
il NEG venir+AC |ce SUB posséder+AC SUB | peur FOC avoir+AC lui

«Il n'est pas venu, car il a eu peur.»

(«qu'il a eu peurs> est une information nouvelle introduite dans une proposition
non subordonnée).

Exemple avec information déja connue :

A ka wa'am, dabeem| n |[tart & na fiya.
il NEG venir+AC peur SUB | avoir [ui | SUB a cause de

«Il n'est pas venu, car il avait peur.»

(On sait déja du contexte précédant «qu'il a eu peurs> : L'information est donnée
dans une proposition subordonnée.)




Exemple [Texte 3: Information connue du

contexte immediate

... a daan nodne mam me.
il PASSE aimer+AC moi  AFF

Ena| n |daan néne mam |la 1iya, a daan sake me.
lui | SUB |PASSE aimer+AC moi SUB a cause| il PASSE accepter+AC AFF

«.. [l maimait. Parce qu'il m'aimait il a accepté.»

)

La a daan le yett, éna de yidaana la iya
et il PASSE encore dire Iui étre chef de maison | SUB a cause

tt dabeem tara éna ...
que peur  avoir lui Information connue par les ninkarse:

«Mais il a de nouveau dit que, un chef de famille ne doit pas
parce qu'il est le chef de la maison, | abandonner la religion traditionnelle.
il a peur ....»

Quelquefois une phrase subordonnée de cause peut contenir une information qui n'a
pas encore été donnée, si elle a une certaine accessibilité, cependant l'information
nouvelle n'est pas communiquée dans une subordonnée pré nucléaire, mais

dans une subordonnée post nucléaire.

Q

Exemple |[[texte 10 :

Nérba wuu zott fu la, fv toogo la iya.
personne tous craindre+IN tu INS ton venin DET a cause de

«Tout le monde te craint a cause de ton venin.»

(L’information que ce serpent est venimeux n’a pas encore été donnée, mais
tout le monde sait qu’il y a des serpents venimeux.)

Mui wom sbname saa |n ni zo'e la iya.
riz  produire+AC bien AFF pluie | SUB | pleuvoir+AC beaucoup | SUB a cause

«Le riz a bien produit parce qu'il a eu beaucoup de pluie.»

(On n’a pas encore parlé de la pluie, mais s’il a plu, tout le monde le sait.)




Application a la traduction :

Information déja connue :

(Subordonnée, pré nucléaire)

Marc 5:5

La fon yele la 1ya, t.  wvun lobe tL yvgst la.
mais | toi+SUB| dire+AC | SUB a cause | nous FUT /lancer+AC nos filets DET

«Mais parce que tu l'as dit, nous lancerons nos filets.»

Information non mentionnée mais accessible :

(Subordonnée, post nucléaire)

Luc 8 :6

Tu baseba lui tampia zuo bule,
et quelques tomber+AC roc sur germer+AC

la ma'asre |n ka boe mi |na iya tL ba zéke ki.
mais humidité | SUB | NEG étre la | SUB a cause | que ils se lever+AC mourir+AC

«Quelques-uns sont tombés sur un roc et ont germé, mais parce qu'il n’y avait
pas d’humidité il sont levés et sont mortes.»

Tout le monde sait déja qu’il n’a pas assez d’humidité pour une plante sur un roc.

Information nouvelle :

(Proposition non subordonnée)

Matthieu 7 : 13

Doose-ya zandére n an mika ké, se'ere n soe la,
suivre+IMP porte  SUB étre étroit entrer+AC | chose SUB posséder SUB

zand-yalna, la so-kate la we'est la sa'and zé'am.
porte large et chemin grand DET aller+IN INS destruction endroit

«Entrez par la porte étroite, car, la porte large et le grand chemin vont a
l’endroit de la destruction.»




4. Constructions

4.1. Les citations

Nous appelons citation tout discours rapporté. Dans la traduction, il est souvent
difficile de savoir quel style il faut employer: le style direct ou le style indirect?
Dans notre culture européenne, on utilise le style direct pour montrer qu'on cite
textuellement ce qui a été dit et le style indirect pour montrer que la citation est
seulement approximative.

4.1.1. La citation au style direct

Le locuteur actuel rapporte les paroles d'un locuteur d'origine en les présentant
comme la répétition exacte ou supposée. Les pronoms ressemblent a ceux que le
locuteur originel a employé, par exemple, le pronom de la 1¢r¢ personne <mam> «je»
représente le locuteur d'origine.

Le plus souvent la citation au style direct est introduite par la formule <«yele yetu
«dire dire que» ou bien s'il s'agit d'une réponse <lerge yetv «répondre dire que» ou
encore d’une question <soke yetv «demander dire que» .

Quelques fois cette forme est abrégée a <«yetv «dire que» (ce qui est une contraction
de «yele tv «dire que» —> <ye-tu.

Exemple || Texte 8 :

Tu Akamponne n  boe nénam yett: «Mam kelen bona nénam.»
et crapaud FOC étre devant dire que je encore se trouver devant

«Le crapaud qui était devant a dit . e suis encore devant.»»

Texte 17:

Tia yina vyett: «O!Mam naafyla daan ka doge la peelga?»
et il ensuite dire qgue oh ma vache DET PASSE NEG accoucher+AC INS blanc

«Alors il a dit: <Oh ! Est-ce que ma vache n‘a pas mis bas un (veau) blanc?.»»

Application a la traduction :
Jean 14 : 6

Tu Azezi lerge @& yeti: «Mamn de sore, lasira, la vom daana.»
et Jésus répondre lui dire que moi FOC étre chemin et vérité et vie propriétaire

«J/ésus a dit : «Je suis le chemin, la vérité, et la propriétaire de la vie.»
Il y a beaucoup de discours direct dans le NT ninkare, surtout quand le participant
principal parle et que ce qu’il dit est tres important. Cependant, si on prend des
partis des textes et les lit hors du contexte, il y reste toujours un danger de
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malentendu : quelqu’un nous a dit que, si le
pasteur lit a I'église un texte bibliqgue comme «Mam de la
Jean 14:6 «Jésus a dit: <Je suis le chemin ... »», sore ...»

on pourrait comprendre que Jésus a dit que le «Je SL_”'S le
pasteur qui lit le texte est le chemin, au lieu de chemin ...»
comprendre que Jésus a dit que Jésus lui-méme
est le chemin.)

4.1.2. La citation au style indirect

Dans le style indirect, le locuteur du discours rapporte le contenu des paroles d'un
des participants sans prétendre en préserver la forme originale du discours. La
citation indirecte met l'accent sur son rapport avec l'acte de parler actuel. Les
pronoms ne sont plus ceux du discours original.

La citation au style indirect est introduite par <yetv «dire quex.

Exemple || Texte 8 :

Tu naba la yett, éna wvn b> ba la daare tL ba zoe.
et chef DET dire que| lui  FUT donner+AC eux INS jour pour que ils courir+AC

«Le chef leur a dit qu'il leur donnera un jour pour qu'ils courent.»

Début du ||texte 3 :

T éna daan yett, éna wvn séne Wéndeem  me.
et lui PASSE dire que|lui FUT aller+AC Dieu maison AFF

«Il avait dit que, il ira a I'église.»

Tumam mé  yett, mam wvn sénge me.
et moi aussi dire que | moi FUT aller+AC AFF

«/'ai aussi dit que j'irai.»

Application a la traduction :

Matthieu 10 : 32

Nér-seka WO0O n wvn ze'ele nérba nénam | yety, éna
personne laquelle chaque SUB FUT se tenir+AC gens devant | dire que [ui

de la mam néra...
étre INS ma  personne

«Chacun qu se tiendra devant les gens et dira qu’il est I'un des miens...»




4.1.3. La citation enchassée

Les citations peuvent aussi apparaitre sous forme enchassée, c'est a dire qu'un
locuteur actuel cite un locuteur d'origine qui a son tour en cite un autre, etc.

La citation enchassée est de préférence au style indirect, sauf si on veut utiliser
un aspect dramatique.

Exemple de citation indirecte enchassée :

o

Laa daan le yettL éna n de vyidaana la iya
et il PASSE de nouveau dire que Ilui SUB étre chef maison SUB a cause de

tt dabeem tara é€na ... ba wvn yele me tL
que peur avoir lui ils FUT dire+AC AFF que

énan sénnt Wéndeem .. n soe tL bon-éna éne.
lui SUB aller+IN église+LOC FOC posséder que chose-ce faire

«Et il a de nouveau dit que c'est parce qu'il est le chef de la famille qu'il a peur ...
on dira que c'est parce qu'il va a I'église ... que cette chose lui est arrivée.»

Application a la traduction :
Exemple de citation indirecte enchassé dans un discours direct:

Actes 23 :25-30

25Dee gvlse gond yetL: 26 «kMam Akloori-lisiast n  gvlse gdnd wa...
puis écrire+AC lettre dire gque moi Claude Lysias FOC écrie+AC lettre DET

30Ty ba yele mam yet,, Zifdoma bam me tu ba kv &, belaiya
etils dire moi dire que Juifs conclure+AC AFF que ils tuer lui ainsi a cause

tL  mam éne totd tom tu batart € wa'am fon zé'am, dee b>
que moi faire +AC vite envoyer+AC que ils avoir lui venir+AC toi chez et donner

noore yett, seban sam & na wa'am fon zé&'am wa toge én éne se'em.»
bouche dire que ceux SUB convoquer lui SUB venir toi chez venir parler lui faire chose

Puis il a écrit une lettre disant que : «Moi Claude Lysias ai écrit cette lettre...

/ls m’ont dit que les Juifs ont conclu qu’ils le tuent, c’est pourquoi j'al fait vite et
Jje l'ai fait envoyer chez toi, puis je leur ai donné l'ordre que ceux qui le
convoquent viennent chez toi pour dire ce qu’il a fait.»




Exemples de citation directe enchassée :

Luc 19:31

Azezi yeti. « ... La néra san soke ya yett,
Jésus dire que mais personne si demander+AC vous dire que

Jésus a dit: « ... Mais si quelqu’un vous demande que,

wane tL ya Iorgra &, ya lerge yett,
comment que vous détacher+IN [lui, vous répondre+AC dire que

ourquoi le détachez-vous», vous répondez que,

<Zuudaanala n boort &, »
Seigneur DET FOC vouloir lui

e Seigneur a besoin de lui>. »

Actes 10:30

Tu Akornele lerge é vyetu «La de la dabsa anaast ....
et Corneille répondre lui dire que ce étre INS jours quatre

«Corneille lui a répondu: «Il y a quatre jours ...

tt bvraa... ze mam nénam dee yett:
et homme  debout+IN moi devant et dire que

un homme se tenait devant moi et a dit:

<Akornel,, Nawénne to'oge fv pv'vsgd la ....
Corneille Dieu recevoir ta priere DET

«Corneille, Dieu a recu ta priére ....>»




4.1.4. La distribution du style direct et indirect

Dans notre collection de textes presque la moitié (9 textes de 23 textes) sont écrits
entierement dans un style direct. Il s’agit des récits des expériences personnelles et
des textes du genre exhortatif. Les textes du genre procédural et expositif peuvent
étre racontés soit dans un style direct soit dans un style indirect ou méme dans un

style un peu mélangé.

Les textes écrits entierement dans un style direct sont les suivants :

Texte 1, 2, 3, 16, 18-22.

Exemple :

[Texte 21 :

Marwkt, zina mam boort tut. m pa’ale fv me. ....
Marc  aujourd’hui moi vouloir que je montre+AC tu AFF

«Marc, aujourd’hui je veux te conseiller....»

Tout le texte qui suit continue dans cette forme directe. Alors bien qu’on n’a pas
mentionné des citations directes a I'intérieur du texte, le texte lui—-méme consiste en
un long discours direct.

A I’intérieur des textes ninkdre nous avons trouvé que

e dans l'introduction et le développement du récit le style indirect est utilisé
« plus qu'on va vers le point culminant plus le style direct est utilisé.

De maniere générale on peut dire que quand quelque chose de tres important est
dit, on utilise le style direct, mais on garde le discours indirect pour les choses moins
centrales/importantes. Ainsi le point culminant est souvent rapporté au style direct
et c’est le personnage le plus important dont les paroles sont rapportées. Donc on
rencontre/voit le style indirect surtout a l'arriere-plan, tandis que le style

direct est tres fréquent au premier plan ou pour mettre I'accent sur un événement ou
pour dramatiser une épisode. (voir textes 4 et 8)

Le plus souvent les questions sont rapportées au style direct. (voir texte 17 au
milieu)

Il y a une variation selon le type de textes :

Les contes (style dramatique) ont tendance d'étre au style direct, surtout si le
narrateur le présent comme un drame, c'est a dire le conte est "joué" par un
narrateur qui se substitue tour a tour a chaque personnage du conte, refait sa voix et
mime ses gestes. Les citations au style direct sont utilisées pour les informations du
premier plan et d'une maniére générale pour marquer la prééminence (identification
du personnage le plus important, point culminant du discours etc.), par exemple
dans les textes 4, 5 et 8.




Les récits historiques ont tendance a utiliser le plus souvent le style indirect,
lorsque le contenu du récit est émotionnellement chargé.

Par exemple :

Le texte 2 utilise 2 fois le style indirect
Le texte 3 : utilise 5 fois le style direct et 15 fois le style indirect
Le texte 12a : aucune utilisation du style directe et 2 fois le style indirect

Le texte 13 : aucune citation au style direct, mais beaucoup en style indirect.

Application a la traduction :

Parmi les écrits de la Bible presque toutes les épitres sont

écrites entierement dans le style direct. Il y a d’autres livres

ou c’est un peu mélangé comme par exemple dans I’Apocalypse.

Dans les Evangiles et les Actes, on a beaucoup de récits ou le texte en entier est
raconté dans le style indirect mais il y a aussi de longs discours qui sont rapportés
au style direct.

Les citations a I'intérieur de ces textes suivent les regles établies dans ce chapitre.

Exemples :

Marc 15 : 8-9

Tu nér-kvvnd la  séne ApilatL z&'am ka sose Discours
et gens foule DET aller+AC Pilate chez aller demander+AC indirect de

é vyett, aéneénan se'em na bd ba. | I'arriere-plan
lui dire que il faire lui SUB faire+IN comment SUB donner+AC eux

«La foule est allée chez Pilate et lui a demandé de faire pour eux
comme il fait d’habitude.»

9T a soke ba yett: «Ya boort tt m yese la
et il demander eux dire que vous vouloir que je sortir+AC INS | Discours direct
Zifdoma naba la base b> ya?» vers le point
Juifs roi  DET laisser+AC donner+AC vous culminant

«Il leur a demande. «Est-ce que vous voulez que je vous Question: style
libére le roi des Juifs pour vous?» direct !




Matthieu 8: 32-34

32T\ Azezi yele ba yet.: «S&ne-ya.» Tt ba yese séne Discours direct,
et Jésus dire+Ac eux que aller+IMP et ils sortir+AC aller+AC Point culminant,
moment

ka ké kurkurdoma la. ... dramatic

aller entrer+AC cochons DET

Jésus leur a dit: «Allez.» Et ils sont allés entrer les cochons.»

34T téna la doma wuu yese tv'vsra Azezi, la ban yé & na,
et loclité DET gens tous sortir rencontrer Jésus et ils+SUB voir lui SUB

ba sose é yet,, a forge dee base ba téna.

; T 2 : p Discours
ils demander lui dire que il partir et  abandonner leur localité

indirect, apres
«Tous les gens de la localité sont sortis rencontrer Jésus, le point

et quand ils I'ont vu, ils lui ont demandé de partir et culminant
abanonner leur localite.

Mathieu 14:7-8

7t a poL yele pugla la vyett,
et il jurerdire fille  DET dire que

bén-seka wuuti a wvnsose, &pawvnby & Discours indirect,
chose quelle tout que elle FUT demander lui FUT donner elle arriere-plan

8Tta ma bott a yele naba A'eradL yett:
et sa mére causer elle dire roi  Hérode dire que

«Dike Aza n mise nérba ko'om pvam na zuugo Discours direct,
prendre Jean SUB baptiser gens eau dans SUB téte Aspect
dramatique

éne la-pesna pvam bd mam kalam.»
faire assiette dans donner moi ici

...1l a juré a la fille que tout ce qu’elle demandera il le lui donnera. Et sa mere
a fait qu’elle dise au roi Hérode . «Prends la téte de _Jean qui baptisait les gens
et donne-la moi ici dans une assiettex.




4.2. Les questions

Il y trois types de questions : Les questions globales, les questions partielles, et les
questions rhétoriques.

4.2.1. Les questions globales

Pour poser une question globale (qui requiert une réponse «oui» ou «non»), on place
le mot interrogatif <bwv «ou bien / est-ce que» a la fin de la phrase. Autrement
I'ordre des éléments dans la phrase demeure le méme que celui de la phrase
déclarative :

Fv yé poka la me bu?
tu voir+AC femme DET AFF ou bien?

«Tu as vu la femme ou bien? / Est-ce que tu as vu la femme?»
Tres souvent, le mot interrogatif est remplacé par I'intonation, alors la question se
percoit seulement par lI'abaissement du ton et la prolongation de la voyelle de la
derniere syllabe :

Fv yé poka laa?
tu voir+AC femme DET

«Tu as vu la femme?»

Il y a quatre réponses appropriées a une question globale :

Question: Réponse:

Fontart la si meeg?
toi avoir INS mil AFF

«Tu as du mil ?»

FOn tart si mee?
toi avoir mil AFF

«Tu as du mil ?»

Fon ka tart si?
toi NEG avoir mil

«Tu n'as pas de mil ?»

Fon ka tart si?
toi NEG avoir mil

«Tu n'as pas de mil ?»

Ee, mam tart me.
oui je avoir AFF

«QOui, j'en al.»

AyeL, mam ka  tart.
non je NEG avoir

«Non, je nali pas.»

Mam tart si me. Mam tart me.
je avoir mil AFF  je avoir AFF

«f'ai du mil» «(Mais oui,) j'en ai.»

Ee, mam ka tart.
oui je NEG avoir

«Qui, je n'ai pas.» = «Non, j'en ai pas»




Application a la traduction :

Matthieu 17 :26-25 Votre maitre ne paye-t-il pas les deux drachmes ?
Si, dit il.
«Ya karénsdaamala yjsort Wénde-kate la lampo me bu?»
votre maitre DET payer+IN temple DET impots AFF ou bien

25T a lerge yetL: «Ee, a yoora.»
et il répondre+AC dire que oui il payer+IN

«Votre maitre paye les impots du temple ou bien?» Et il a répondu: «Oui, il paye.»

Matthieu 21 :16 Entends-tu ce qu’ils disent ?
Oui, leur répondit Jésus.

«Fon wom ban yett se'em na?»
toi entendre+AC ils+SUB dire+IN comment SUB

TL a lerge yett: «Ee, mam wém ya.»
et il répondre dire que oui moi entendre+AC INS

«Est-ce que tu as entendu ce qu’ils ont dit?» Et il a répondu: «Oui, j’'ai entendu.»

4.2.2. Les questions partielles

Les phrases interrogatives partielles concernent soit le sujet, soit I'objet, soit le
complément circonstanciel.
Souvent les interrogatifs sont mis en relief et par conséquent :

A. Sil'interrogatif concerne le sujet, il est suivi du focalisateur <n.
L'ordre des éléments dans la phrase demeure le méme que celui de la phrase
déclarative:

Question : Réponse :

Ane| n wa'am ? Abgna n  wa'am.
qui | FOC |venir+AC Abagna FOC venir+AC

«Qui est venu ?» «Abagna est venu.

Si l'interrogatif concerne le complément, il peut étre mis en téte puis relié au
sujet de la phrase par la particule <«tv (voir focalisation 3.3.1.), donc l'ordre
des éléments dans la phrase peuvent changer :

Objet :
Question : Réponse :

S \Y COoD
Fon wi la adne? Mam wi la Akvlga.
toi appeler+AC INS qui je appeler+AC INS Akoulga

«Qui as-tu appelé ?» «/'ai appelé Akoulga.»




ou bien le COD est déplacé en téte de la phrase :

gOD S \'
Ane | tL |fon wi?
qui | que |toi appeler+AC

«C'est qui que tu as appelé ?»

Circonstanciel :

Question: Réponse:

S vV CC

Fon séne la be? Mam séne la da'am.
toi aller+AC INS ou Jje aller+AC INS marché+LOC

«Ou est-tu allé ?» «fe suis allé au marché.»

ou bien le CC est déplacé en téte de la phrase :

CC S V
Be | tu | fon séne?
ou | que | toi aller+AC

«C'est ou que tu es allé ?»

4.2.3. Les questions rhétoriques

Une VRAIE QUESTION demande une information. Elle est d'habitude suivie d'une
réponse.

Une QUESTION RHETORIQUE ne demande pas une information. Son but est différent.
La question rhétorique est une demande d'attention. Elle n'implique pas directement
de réponse. Le locuteur ne s'attend pas a une réponse, il la connait déja.

Les questions rhétoriques ont aussi la fonction de garder le contacte entre le

locuteur et le(s) allocutaire(s). Les questions rhétoriques remplissent des fonctions
pragmatiques.

Les questions rhétoriques en ninkare ont les fonctions pragmatiques suivantes :

e Expression d’un reproche ou d’une exhortation
e Insistance sur un fait évidemment véridique

e Expression d’un étonnement

A. Expression d'un reproche ou d'une exhortation

Le plus souvent la question rhétorique est une expression d'un reproche. On les
rencontre souvent dans la vie quotidienne, pourtant nous ne les avons pas trouvées
dans notre collection de 22 textes.




Exemple de reproche :
La de la fv md'a n yé?
ce étre INS tu seul FOC voir+AC

«C'est toi seul qui a vuz»

sens : Tu ne dois pas penser que tu sais mieux que les autres. (ou bien
crois étre le seul qui I’a vu, mais sache que cela n’est pas le cas.)

Mamn de diipa bu?
moi FOC étre animal ou bien

«Est-ce que je suis un animal ou bien»?

sens: Pourquoi me traites-tu ainsi (comme on traite un animal) ?
Je ne suis pas un animal (qu'on peut traiter comme ¢a).

B. Insistance sur un fait évidemment véridique

Exemple [Texte 17 :

O! Mam naafb la daan ka dbge la peelga?
exclamation ma  vache DET PASSE NEG accoucher+AC INS blanc

«Ah ! Ma vache n’a-t-elle pas mis bas un veau blanc ?»

sens: C’est clair, ma vache a mis bas un veau blanc, tous le savent.

Proverbe:

Bugum di piisi tL bayetl: <«Gana bege ?
feu briler moutons et ils dire que peaux ou?

«Le feu a brdlé des moutons et on se demande. «Ou sont les peaux ?»»

sens: Une situation évidente ne suscite aucun commentaire.
C’est clair gue personne ne serait si béte de demander une telle question.

C. Expression d’étonnement :
Exemple :

A zott la tt bela?
il courir INS vite comme ¢ca

«ll court vite comme ¢a ?»

A L la wane mi bela wuu ?
il faire+IN INS comment savoir comme ¢a tout

«Comment fait-il pour savoir tout cela ?»
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Application a la traduction :
Exemple: Marc 14:4

«Bém tu poka la sda'am ka-soma la wana?»
quoi et femme DET gater+AC huile bon DET comme ¢a

«Pourquoi cette femme gdte-t-elle ce parfum comme ¢a 7» reproche

sens: Elle n’a pas bien agi, il ne fallait pas agir comme ca.»

Actes 23 4

«Fon tvvrt la Nawénng kdaabgo kéma nénadaana ?»
toi insulter+IN INS Dieu sacrificateur ancien chef

Exhortation
de ne plus
faire

«Tu insultes le souverain sacrificateur de Dieu ?»

sens: Attention, tu agis tres mal !

Matthieu 6 :26

Yama ka tart y6éord ganna bon-égla halt zozo'e ?

vous NEG avoir valeur dépasser+IN chose volante tellement beaucoup

«Est-ce que vous n’avez pas tellement beaucoup plus de valeur
que les oiseaux ?»

sens : Bien sur, vous avez plus de valeur que des oiseaux, c’est évident.

fait évidemment véridique

Matthieu 24 : 2

Yama yé bon-bana wa wuu?
vous Vvoir+AC chose celles DET toutes

«Est-ce que vous avez vu toutes choses la 7»

sens : Dans le verset précédant les disciples ont parlé de ces choses.
Alors c’est clair que les disciples les ont vues.

Réflexions pour I'application a la traduction :

Souvent ce n’est pas possible de traduire les questions rhétoriques du francais ou du
grec par des questions rhétoriques en ninkare, surtout s’il s’agit d’un fait
évidemment véridique en grec qui par contre n’est pas si évident dans le contexte
des ninkarsu.




Cependant comme les questions rhétoriques ajoutent du "piment” a la langue, on
veut les utiliser la ou ca exprime le sens du texte original.

Par exemple dans 1 Corinthiens 10:22 il y deux questions
rhétoriques dans le francais ou le grec :

«Ou bien voulons-nous susciter la jalousie du Seigneur?

Pensez-vous que nous soyons plus forts que lui?

a) Le sens de la premiére question n'est pas clair si on la traduit par une question,
c'est une information nouvelle que "si nous sacrifions aux idoles nous suscitons la
colére de Dieu" ; ce n’est pas évident pour des gens de la religion traditionnelle qui
pratiquent les sacrifices. Donc il ne faut pas utiliser une question rhétorique en
ninkare :

Tu san tta bela, tt  wvn bott Zuudaana sliure n  isge.

nous si faire+IN cela nous FUT causer Seigneur coeur FOC lever

«Si nous faisons cela, nous ferons que le Seigneur se met en coléere.»

b) Par contre le sens de la deuxiéme question est évidente pour tous les gens,
personne n'est plus fort que Dieu. Ici on a gardé la question rhétorique en ninkare:

Yama té'ese tL tdma tart pana ganna & me bu?
vous penser+AC que nous avoir force dépasse+IN lui AFF ou bien

«Pensez-vous que nous sommes plus forts que lui»? Réponse . SUrement pas.

Parfois on doit signaler par un <Non > qu’il s’agit d’une question rhétorique, sinon le
lecteur pourrait comprendre le texte comme une vraie question.

Exemple de Galate 1 : 10b

Yama té'ese tt. mam booru. tL m éne tL la paage la
vous penser+AC que moi  vouloir que je faire+AC que ce arriver+AC INS

«Est-ce que vous pensez que je veux faire que cela plait aux hommes

nérsaalba yem bu? AyeL, | mam san boort nu tu...
humains intelligence ou bien | non moi si  vouloir IRR que

«Est-ce que vous pensez que je veux agir pour plaire aux hommes ? Non, si je
voulais que...»

note: En ninkdre les questions rhétoriques ne sont pas utilisées pour demander a
quelqu'un de faire quelque chose : «Est-ce que tu peux me passer le pain?» sera
compris comme une vraie question ou bien comme un reproche mais non pas
comme une requéte polie de passer le pain a quelqu'un.
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4.3. Les vocatifs
On appelle vocatif un cas exprimant l'interpellation directe au moyen d'appellatifs.

Les vocatifs sont plutot rares en ninkare, nous n'en avons trouvé que trois exemples
dans les 22 textes recueillis.

Exemple [texte 20 :

Mam, pasteer Teofil n  boe Zék> Bankaka n
moi  pasteur Théophile que se trouver Zecco Bankaka FOC

gvisr. gond wa ba'ora yama, | Awénne la Awénpoka.
écrire+IN lettre celle-ci donner+IN vous Awenné et Awenpoka.

«C'est mol, le pasteur Théophile qui est 4 Zecco Bankaka.
qui a écrit cette lettre pour vous Awenné et Awenpoka.»

Texte 12b : T

Tu nérba sokra yetL : «Bia, bém n boe fon wwam na,
et gens demander+IN dire que | enfant |quoi FOC étre ton sac+LOC SUB

Les gens ont demandé.: «Enfant, qu’est qu’il y a dans ton sac,

Texte 21 :

Mariky, | zina mam boort tt m pa’ale fv me.
Marc aujourd’hui  moi vouloir que je montrer+AC tu AFF

«Marc, aujourd’hui je veux te conseiller.»

Application a la traduction :

Exemples : Marc 5:7

«Azezi, Nawénne n gadna wuu Dayva, |da namse ma.»
Jésus Dieu FOC dépasser+AC tout fils NEG IMP souffrir+AC moi

«/ésus, fils du Dieu tout puissant, ne nous tourmente pas.»

Marc 10:47

«Azezi, Adavidi yuna, zoe m ninbadalga.»
Jésus David descendant | courir+AC je pitié

«/ésus, Fils de David, aie pitié de moi.»




Actes 10:3+4

Maleka yele & yett: «Akornelt !» | Tt a daan busra
ange dire lui dire que | Corneille et il PASSE regarder+IN

«Un ange lui a dit:<Corneille 1> Il a regardé fixant

maleka la Zii ... vyetu «M daana, |[fv yett bo ?»
ange INS fixer dire que | mon maitre tu dire quoi

l'ange et a dit: <Mon seigneur, qu'y a-t-il?»

4.4, Les ellipses

Dans toute langue le locuteur peut omettre volontairement un ou plusieurs mots.
Ces mots omis sont compris du contexte.

Certaines informations sont implicites, mais l'auditeur comprend bien ce que le
locuteur veut dire.

Exemple [Texte 8:

Naban tart a poyva. Tt Asd>'dna la Akimponne bbta.
chef FOC avoir sa fille et lievre et crapaud vouloir

«Le chef avait une fille. Le lievre et le crapaud voulaient.»

* C'est implicite qu'ils voulaient la fille <pour femme, la marier» méme si ce n’est pas
dit explicitement.

Q)

froxe 14

Téma gvrnd kalan, néra san yett a yese
nous pays gourounsi ici personne si aller AUX il sortir+AC

yi-paalg, a déne séne me ka g,
maison nouvelle il faire dabord aller+AC AFF aller chercher+AC

tt la ana teem tL  énayett a yese malin  dobre.
que ce étre difficile que Iui aller AUX il sortir+AC bien s‘accroupir+AC

«Dans notre pays gourounsi ici, si quelqu’'un va sortir/fonder une nouvelle
concession, il part d'abord chercher, car c'est difficile que lui veut sortir/fonder
se bien poser.»

L'expression «déne séne ka & veut dire littéralement «d'abord aller chercher» et elle

est utilisée dans la vie courante pour chercher un objet. Mais ici dans le contexte

de construire une nouvelle maison «d'abord aller chercher» veut dire :

* «partir d'abord pour chercher I'avis des ancétres pour savoir s'ils sont
d'accord».




Application a la traduction :

Le ninkare se sert de I'ellipse, mais pas de la méme maniere que

le francais. Ainsi, on peut avoir d’autres ellipses que le texte source

ou bien en traduisant, il est souvent nécessaire d'expliciter

les idées implicites pour communiquer le sens du passage d'une

maniere claire et naturelle. En procédant ainsi, le locuteur n'ajoute rien au sens du
passage. Il explicite seulement une information qui était évidente pour les auditeurs
originaux.

Exemple ou le ninkdre a employé une ellipse la ou le texte original ne I’a pas.

Luc 5 : 30 Pourquoi mangez-vous et buvez-vous avec les péagers et les pécheurs ?

«Bémiya tu yamalagim na lampo-t>'sriba, la tdon-be'ero doma dita?»
quoi a cause que vous assocler avec impots collecteurs et pécheurs gens manger+IN

«Pourquoi mangez vous avec des péagers et des pécheurs ?»

(On ne peut pas manger sans aussi boire, c’est naturel de faire cette ellipse.)

Exemples ou les ellipses du texte original ont été explicités :

Marc 14:17

en francais: Jésus arriva avec les douze. TOB

en ninkare:

Tu Azezi la a karénbiisi |pia la bayi la wa'am.
et Jésus avec | ses disciples dix et deux DET venus

«/ésus et ses douze disciples sont venus.»

Souvent il faut expliciter les déplacements.
Exemple: Matthieu 26:20
«Quand le soir fut venu, Jésus se mit a table avec ses disciples.»

Le grec ne mentionne pas le déplacement de Jésus et de ses disciples.

en ninkare:

Tuwénne daan ma'age, tt  Azezi la a karénbiisi pia la ayi
et soleil  PASSE froidir que Jésus et ses disciples dix et deux

séne yire la pvam ka zé dita.
aller+AC maison DET dans aller AUX asseoir+IN manger+IN

«Le soir est venu, Jésus et ses douze disciples sont allés dans la maison
et se sont assis manger.»




Marc 1:9

En ce temps-la, Jésus vint de Nazareth en Galilée, et il fut baptisé par Jean dans le
Jourdain.

Wakat-éna Azezi ze'ele la Nazarettn boe Galile so'olvm
temps cela Jésus se lever+AC INS Nazareth SUB étre Galilée région

wa'am Aza zé'am, tL a mise € Zvrdé ko'om na pvam.
venir+AC Jean chez et il baptiser+AC lui Jourdain eau DET dans

«En ce temps Jésus s’est levé de Nazareth qui se trouve en Galilée venir chez
Jean, et il le baptisait dans /'eau du _Jourdain.»

Marc 2:3-4 3 «Quelques hommes arriverent, lui amenant un paralysé porté par
quatre d'entre eux.
4 Mais ils ne pouvaient pas le présenter a Jésus, a cause de la foule.
Ils ouvrirent alors le toit au-dessus de |'endroit ou était Jésus...»

Le grec laisse implicite le déplacement de monter sur le toit.

Ce passage a été traduit en ninkare:

T nérba banaast z¢ koornd wa'am  Azezi zé'am.
et gens quatre porter+AC paralytique venir+AC Jésus chez

«Quatre personnes ont porté un paralytique venir chez Jésus.»

La nérbala n zo'oge la, ba ka ta wvn
mais gens DET SUB étre beaucoup SUB ils NEG étre capable FUT

y 43 é paage Azezi zé'am,| tt ba zom gosgd
porter+AC lui  arriver+AC Jésus chez que ils monter+AC toit plat

ka lake gdsg> la  bobre ayila, doose bilam sike
aller AUX ouvrir+AC toit plat DET coté un suivre+AC la-bas descendre+AC

koorns la, la a bon-ga'ala deo la pvam Azezi nénam.
paralytique DET avec sa chose coucher case DET dans Jésus devant+LOC

«Mais du fait que les gens étaient nombreux, ils n'‘ont pas pu le porter arriver
chez Jésus, et ils sont monté sur le toit aller ouvrir/découvrir une coté du toit,
suivant par 1a ils ont fait descendre le paralytique avec son lit/natte dans la
case/chambre devant Jésus.»




5. Le style

5.1. Figures de rhétorique

La plupart des énoncés sont dits a l'intention d'étre compris littéralement, c'est a dire
on doit les interpréter selon le sens premier du mot. Cependant pour communiquer
un message, on se sert aussi de figures de rhétorique qu'on ne doit pas comprendre
littéralement.

Une figure de rhétorique est une maniere particuliere de s'exprimer visant a attirer
I'attention ou a susciter des émotions spécifiques.

5.1.1. La métaphore et la comparaison

Une métaphore est une comparaison implicite. La seule différence qui existe entre la
comparaison et la métaphore est que, dans la comparaison, on annonce que l'on est
en train de comparer une chose a une autre par le moyen de mots tels que

"ressemble a", "comme". Par contre, dans la métaphore, la comparaison reste
implicite.

La métaphore est souvent employée pour donner un effet poétique. Elle attire
I'attention des auditeurs. Plus la métaphore soit appropriée et originale, plus son
effet sera puissant.

La métaphore et la comparaison ont trois parties:

1. Le théme - ce dont on parle

2. L'illustration - ce a quoi le theme est comparé

3. Le trait commun - la maniere dont le theme et l'illustration se ressemblent.

L'une des trois parties peut rester implicite, le plus souvent c'est le trait commun qui
reste implicite.

La clé pour une interprétation correcte du texte se trouve dans le contexte immédiat,
ou dans l'arriere-plan et les connaissances culturelles qu'ont en commun l'auteur et

I'auditeur.

A. Maétaphore sans allusion au trait commun qu’on veut communiquer :

Exemples :

A ké la weem.
il entrer+AC INS brousse(LOC)

«Il est entré en brousse»
sens : Quelqu'un parle et il est perdu dans ses arguments comme quelqu'un
qui est perdu dans la brousse, il ne se retrouve plus.




A de la sd>dna.
il étre INS liévre

«Il est un lievre».
sens: Il est intelligent/rusé.

A de la sa'asna.
il étre INS hyéne

«/l est une hyéne.»
sens : Il est un glouton.
A de la pesgo.
il étre INS mouton

«ll est un mouton.»

sens : Il est béte.

Weénne wun base tu baaga leelvm fv gere.
Dieu  FUT causer que chien [lécher+IN ta cuisse

«Que Dieu fasse qu’un chien léche ta cuisse.»

sens : Que Dieu te donne beaucoup d’enfants.

B. Métaphore avec allusion au trait commun :

Proverbe ninkare :

A de kug-kénne kan bilge.
il étre pierre grande NEG+FUT rouler+AC

«/l est une grande pierre qu'on ne peut pas rouler.»

sens : Il est difficile de faire qu'une telle personne changer
de comportement.

Métaphore <annoncée> :

A de la nér-wagbo.
il étre INS personne éléphant

«/l est une personne - éléphant.»

sens : Il est énormément gros, comparable a un éléphant.




D. Comparaison :

Exemples :

A an wv pesgo la.
il étre comme mouton INS

«ll est comme un mouton.»
sens : Il est béte comme un mouton.

A an wv gdond la.
il étre comme sourd-muet INS

«Il est comme un sourd-muet.»

sens : Il ne veut rien comprendre. On peut lui dire tout ce qu'on
veut, apres il va quand méme faire le contraire.

Application a la traduction :

Lorsqu'on traduit des métaphores du grec ou du francais en ninkarg, on peut les
traduire comme métaphore si le lecteur va facilement comprendre qu’il s’agit d’une
figure de rhétorique et il peut déduire de ses connaissances ou du contexte quel est
le trait commun entre l'illustration et le theme.

Exemple : Jean 15 : 5

SMamn de tia la, tiLyama dena wila la.
moi  FOC étre arbre DET et vous étre branches DET

Sekan boela mam,tumambonala &, éna daana tonnt
celui SUB étre avec moi et moi étre avec lui celui type travailler+IN

tobon-sdOma z>ra meg, se'eren soe la, ya ka ta
oeuvre bonne beaucoup AFF chose SUB posséder SUB vous NEG pouvoir

wvun éne séla sela, tt ya sanka bona la mam.
FUT faire+AC chose chose que vous si NEG étre avec moi

«Je suis l'arbre et vous étes les branches. Celui qui est avec moi,
et mof je suis avec lui, celui-1a fait beaucoup de bonnes oeuvres,
car vous ne pourrez pas faire quelque chose si vous n’étes

pas avec moi.»




Souvent le sens du texte est mieux compris si on utilise une comparaison en ninkare
pour traduire une métaphore grecque.

Exemple : Marc 1 :17 Suivez moi et je vous ferai devenir des pécheurs d’hommes.

Dola-ya mam, tu. mam wvn botL ya &¢ra nérba tt ba ddla
suivre+IMP moi et moi  FUT causer vous chercher+IN gens pour ils suivre+IN

mam WV yama n yogri ziima se'em na
moi comme | vous SUB attraper+IN poisson comment SUB

«Suivez-moi, et je ferai que vous cherchez des gens pour qu’ils me suivent
comme vous avez attrapé des poissons.»

Jacques 4 :14 Vous étes une vapeur...

Ya an | wv pika n vyv, tula éne fée tL a pilge.
vous étre | comme | vapeur SUB fermer+AC et ce faire+AC peu que elle enlever+AC

«Vous étes comme une vapeur qui est dense, et aprés peu elle disparait.»

Quelquefois il est nécessaire d'expliciter le trait commun sinon la comparaison n'est

pas comprise, surtout dans le cas ou la clé pour l'interprétation ne se trouve pas
dans le texte méme.

Exemple :

Matthieu 17:20 «... si vous avez de |la foi comme un grain de moutarde, ....»

1. le theme : la foi
2. l'illustration : grain de moutarde
3. le trait commun :  se ressemblent dans le sens d'étre petit

yama n bo> mam stra la,
vous SUB donner+AC moi Vvérité SUB

san | dana pltka | wv s2'ord  biire,
si étre  petit | comme sésame grain

«Sf vous croyez en moi, méme si c'est petit comme un grain de sésame, ...

Parfois il faut carrément supprimer la métaphore et traduire le sens
Exemple de Luc 13 : 32 «Allez dire a ce renard :...»

En ninkare :

Séne-ya ka yele yem be'ero daana la yeti :
aller IMP aller AUX dire+AC |intelligence mauvaise propriétaire DET | dire que

«Allez dire a ce type rusé : ...»




5.1.2. L'hyperbole

L'hyperbole est une exagération voulue, servant a la mise en relief d'une certaine
idée et a susciter un effet dramatique (dramatiser volontairement une idée).

Exemple:

Néra |[wuu | boe la da'am.
gens | tous | se trouver+AC INS marché+LOC

«Tous les gens sont au marché.»

sens : il y a beaucoup de gens au marché, c'est clair que ce ne sont pas
littéralement tous les gens de la population.

[0

Texte 4 :

Daare | woo a la bela.
Jour | chaque| il faire+IN INS cela

«Chaque jour il agissait ainsi.»

sens : souvent/habituellement il agissait ainsi.

Application a la traduction

Exemple Marc 1 :33 Toute la ville était rassemblée devant la porte.

Tuténala nérba |wuu |[lagse taaba yire la zandrvm.
et ville DET gens tous rassembler+AC ensemble maison DET entrée

«Tous les gens de la ville étaient rassemblés a 'entrée de la maison.»

Luc 15:24 «car mon fils était mort et il est revenu a la vie.»

Mam bia wa | won na a ki me,
mon enfant /a ressembler+AC INS il mourir+AC AFF

dee len vo'oge
ensufte de nouveau | ressusciter+AC

«Mon enfant-/a, était comme mort, mais il est ressuscité.»

Dans le dernier exemple il fallait expliciter que I'enfant n'était pas vraiment mort,
autrement ce serait compris littéralement.
Par contre I'exagération du mot <ressusciter> est compris du contexte immeédiat.




5.1.3. La litote
La litote est une maniere de dire moins pour faire entendre plus, utilisant la négation
du contraire de l'idée qu'on veut communiquer. La litote sert a mettre en relief une
idée.
Exemple :

Mam ka sise fv.
je NEG refuser+AC toi

«Je ne te refuse pas» ou «Je ne te hais pas.»
Sens : «Je t'accepte» ou «Je t'aime».

A dagt ptka !
elle ne pas étre petit

«Elle n’est pas petite !»

Sens : Elle est grande.

Application a la traduction

Exemple Luc 1:37 Rien n’est impossible a Dieu

Sela sela ka boe tu Nawénne ka ta tta.
chose chose NEG exister que Dieu NEG pouvoir+AC faire+IN

«/l n'y a rien que Dieu ne peut pas faire.»

sens : Dieu peut tout faire.

Marc 9:41 ... il ne perdra point sa récompense.

... éna daana kan kone a yon.
celui propriétaire |NEG-FUT échouer+AC | sa récompense

«...celui-1a ne manquera pas sa récompense.»

sens : celui-la aura une récompense.




5.1.4. Le sarcasme et l'ironie
Le sarcasme et l'ironie consistent a dire le contraire de ce qu'on veut faire entendre.
5.1.4.1. Le sarcasme
Le sarcasme est I'expression d'une idée forte de la part du locuteur. C'est aussi une

maniere de faire des reproches a quelqu'un ou de le ridiculiser en affirmant (souvent
de facon mordante) le contraire de ce que l'on pense réellement.

Exemple || Texte 10 :

Lade la zoe éna n pa’asrt fu toogo la pana we’ssa.
ce étre INS peur celle FOC ajouter+IN ton poison DET force continuer+IN

«C’est cette peur qui ajoute la puissance a ton venin.»

Dans le|| texte 11| la <panthéres> est appelée «chien> pour se moquer de la personne
insensée et insistante qui n’a rien compris.

Application a la traduction

Exemple Marc 7:9

Ya suri Zagse Nawénng [2> me,
vous vraiment refuser+AC Dieu commandements AFF

dee tu ya ddla ya ména malno.
tandis que vous suivre+IN vos propres traditions

«Vous refusez vraiment les commandements de Dieu, pendant que vous suivez
vos propres traditions.»

5.1.4.2. L'ironie

L'ironie c'est se moquer de quelgu'un en faisant semblable d'adopter son point de
vue. Parfois l'ironie est utilisée pour se faire comprendre par un auditoire privilégié
tandis que les non-initiés retiennent la signification apparente.

Exemple [Texte 4 :

«&'e, kénkan-gi'irela n ze la bagng, ...
eh figuier court DET FOC se tenir+IN avec pilostigma (arbuste)

«Eh (écoute bien) le figuier court se trouve dans I’arbuste.»

Sens : Le figuier désigne I’'animal que le voleur a tué et caché.
Personne sauf la femme ne comprend ce terme.
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Application a la traduction

Exemple de Jean 13 : 27-28

Jésus lui dit : «Ce que tu as a faire, fais-le vite !»
Aucun de ceux qui étaient a table ne comprit pourquoi il lui disait cela.

TL Azezi yele @& yetL: «<FOn yett fv éne se'em na, éne & tt.»
et Jésus dire+AC lui dire  toi+SUB vouloir tu faire+AC comment SUB faire le vite

«/ésus lui a dit: «Ce que tu veux faire, fais-le vite.»
28la seban daanlagum bona mi dita la,
mais ceux SUB PASSE ensemble étre la manger+IN SUB

«Mais ceux qui étalent aussi la en train de manger,

néra néra ka bane se'ere n soe tL ayele @ bela.
personne personne NEG comprendre+AC chose SUB posséder que il dire lui cela

«Personne n’a compris pourquoi il lui a dit cela.»

Exemple de Marc 15:18

Dee yana pv'vsra & yetl: «Zifdoma naba, naal»
puis ensuite saluer+IN lui dire que Juifs roi,  mon respect!»

«Ensuite ils le saluaient en disant. «Mon respect, roi des Juifs!»

5.1.5. L'apostrophe

L'apostrophe est le procédé utilisé lorsqu'un locuteur interrompt son discours pour
s'adresser directement a une personne ou a une chose. L'apostrophe est utilisée pour
obtenir un effet poétique et dramatique.

Nous n’avons pas trouvé d’apostrophe dans notre collection de textes, sauf peut-
étre :

Texte 19 :

Ena n sake Asiitdana noore dee st'ise Nawénne noore |la,
lui SUB obéir+AC Satan bouche et  refuser+AC Dieu bouche SUB

tL bon-éna pa‘allt |mam nayama |me, zina wa, tL tdma mase me
et chose cette montrer |moi et vous |AFF aujourd’hui la que nous devoir faire AFF

tL t sakra Nawénne n yett tL ua se'em na
que nous obéir+IN Dieu SUB dire que nous faire+IN comme SUB

«Le fait qu’il a obéi a Satan et désobéi a Dieu, cette chose montre & moi et a toi
aujourd’hui-1a, que nous devons obéir a Dieu et faire ce qu’il nous dit de faire.»




Application a la traduction
Exemple 1 Corinthiens 15:55
«Kiim wa, fv pana boe la b&?»

mort DET ta puissance étre INS ou

«Mort, ou est ta puissance?»

5.1.6. La métonymie et la synecdoque

La métonymie et la synecdoque utilisent un mot particulier pour représenter une idée
qui lui est étroitement associée. Elles sont utilisées en vue d'une variation stylistique
ou pour un effet dramatique.

Dans une métonymie le mot utilisé peut étre une idée qui a un certain lien avec ce a
qguoi on fait référence.

8

Exemple || Texte 14 :

.tL  €épa yetL a yese malwn dobre.
que lui  vouloir il sortir+AC faire mieux | s’accroupir+AC

« ... et lui il veut sortir pour mieux s’accroupir.»

sens : il veut sortir de son ancienne maison pour mieux s’installer
(=construire une nouvelle maison).

Dans une synecdoque, le mot utilisé est normalement une partie de la chose a
laquelle on se réfere, mais aussi un mot pour le tout peut étre utilisé pour
représenter une partie.

En ninkare, on n’utilise pas beaucoup de synecdoques, ce que nous avons trouvé est
qgu’on utilise des mots composés comme «yd-woko> «nez long» pour une longue vie
ou <yd-vore> «nez vide» pour parler de la simple survie»

Proverbe nikare :
Korpa vyetu: «Y0-vore n de zela.
perdrix dire que vie vide FOC étre oeufs
La perdrix dit: «C'est la vie qui sont les oeufs.

sens: La vie (santé) avant tout. (Méme si on a pris ses ceufs, cela n’est pas
grave, elle a pu sauver sa vie et pourra encore pondre beaucoup d’ceufs dans

I’avenir.)




Application a la traduction :
Exemples :
Luc 10:4

Da dike ya pvtmaang, ...

NEG IMP prendre+AC vous bourse metonymie :
le porte-monnaie

sens : ne prenez pas d'argent.

Romains 16:4 ils ont exposé leur tétes pour sauver ma vie.

Ba daan pose ba ydore [me mam iya faage mam.
/ls PASSE échapper+AC | leur nez AFF moi a cause de sauver+AC moi

«/ls ont risqué leur vie pour moi et ils m’ont sauvé.»
synecdoque

Exemple Matthieu 13:16 Heureux sont vos yeux,...et vos oreilles...

On n’a pas utilisé de synecdoque ici parce que I’expression «vos yeux> n’est pas
comprise comme <toute la personnes> en ninkare.

...ya taru zu-yélga, yamatartla nini n vyét, dee tara tvba n wodnnu
vous avolir chance vous avoir INS yeux qui voir et avoir oreilles qui entendre+IN

«... vous étes heureux, vous avez des yeux qui voient, et des oreilles qui
entendent.»

5.1.7. L'euphémisme

Un euphémisme est une expression dont le sens véritable est différent du sens
apparent. L'euphémisme est utilisé pour adoucir une expression trop crue ou trop
choquante.

Exemples :

Naba la ka boe. Séne ka dobe nama.
chef DET NEC étre la Aller aller AUX s’accroupir jambes

«Le chef n'est pas /a.» «Va accroupir les jambes.»
sens : Le chef est mort. Sens : Va aux toilettes (pour faire tes besoins).
Poka la sa'am me.

femme DET gater+AC AFF
«La femme a gaté/détruit.»

sens : La femme a fait de I'adultere/immoralité, (cependant pas tout le monde
est sar qu'il s'agit de cela).




A séne ka base kugre.
il aller+AC aller AUX laisser+AC pierre
«Il est allé laisser une pierre.»

Sens : Il est allé consulter un devin (le devin utilise des pierres pour son travail).

Application a la traduction :
Actes 7 :8 la circoncision

Tu Nawénng bine noore la Abraham yeti, énala a yust
et Dieu poser+AC bouche avec Abraham dire Ilui et ses descendants

wuu wata* ba budimto tt la pa'ale tt bade la é&na nérba
tous couper leurs garcons que ce montrer+AC que ils étre INS lui gens

«Dieu a fait une alliance avec Abraham et dit que lu et tous ses descendants
doivent couper les garcons pour que cela montre qu’ils lui appartiennent.»

C’est un euphémisme, on ne dit pas ce qu’on coupe, mais il faut spécifier que ce
sont des garcons pour éviter une compréhension qu’il s’agirait de I’excision des
filles qui est pratiquée dans la religion traditionnelle.

Les euphémismes qu’on utilise sont tres liés a la culture, c’est rare qu’on puisse
utiliser les mémes euphémismes dans des cultures différentes. C’est pourquoi il est
souvent nécessaire d’expliciter des euphémismes :

1 Thessaloniciens 4 :13 Nous ne voulons pas freres que vous soyez dans l’'ignorance
au sujet de ceux qui dorment,...

M sobiisi, tbma boort tt ya bane la swra nér-seba n ki
mes fréres  nous vouloir que vous savoir+AC INS vérité gens ceux SUB mourir+AC

la vyelle, tu ya siure da sa'am,...
SUB au sujet que votre coeur ne pas gdter+AC

«Mes freres, nous voulons que vous sachiez la vérité au sujet de ceux qui sont
morts, pour que vous ne soyez pas attristeés,...»

Si on traduisait <des gens endormis>, on comprendrait littéralement des gens qui
dorment et non pas des gens qui sont décédés.

Luc 15:18 Pere, j’ai péché contre le ciel et envers toi.

Mam wvn lebe kule la m s> yire ka yele é yett,
moi  FUT retourner+AC rentrer+AC INS mon pére maison aller dire+AC lui dire que

mam tom na Nawénne la fon be'em
moi travailler+AC envers Dieu et toi mal

«Je retournerai a la maison de mon pére et lui dirai que j’ai péché contre
Dieu et contre toi.»

5.2. Les proverbes
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Un proverbe est un court énoncé exprimant un conseil populaire, une vérité de bon
sens ou d'expérience, et qui est devenu d'usage commun.

Les proverbes occupent une place particuliere dans le systeme éducatif traditionnel.
lIs invitent l'auditoire a se méfier des apparences et a scruter le coté caché des
choses.

Nous avons retraduit 52 proverbes dans I’annexe ci-joint. Pour plus de proverbes
expliqués voir le livre <Yem pa’asgd génd> 200 Proverbes ninkare expliqués en
francais».

En ninkdare on met souvent les paroles dans la bouche des animaux.

Exemples : || Proverbe 44

Sakayvina yetl.. «La boe la bolvm.»
hirondelle dire que ce étre INS matériel+LOC

«L'hirondelle dit: «C'est dans le matériel de crépissage.»

sens : On peut seulement faire un bon travail avec de bons
outils (ou bien avec du matériel de bonne qualité).

Proverbe 45

Debia yett: Kdnkoa dagt de'eno zé'am.
chat dire que gorge ne pas étre jeu endroit+LOC

«Le chat dit: <La gorge n'est pas un endroit pour jouer.>»

sens : On ne doit pas s'amuser avec la vie.

On peut personnifier une idée abstraite ou une chose comme s'il s'agissait d'une
personne. Dans ce cas on emploie le préfix <A-> comme pour personnifier les
animaux dans les contes (voir 1.5.2.).

Exemple || Proverbe 47

A-zom-g3sg> ka zaa la weénne.
préfixe monter terrasse NEG éloigner+AC avec soleil/ciel

«Monté sur la terrasse> n'est pas loin du ciel.»

sens : Lorsqu'on commence un travail, on pense déja qu'on n'est
pas loin d'atteindre le but.

Dans une phrase négative, on renverse souvent I'ordre des constituants de la
phrase : L'agent reste implicite (ici traduit par «on»), et I’objet direct (le patient)
prend la fonction de sujet, c'est pour ainsi dire une phrase au passif, pourtant la
forme du verbe reste la méme comme pour ['actif.




Exemples :
Proverbe 47

A-ba-yetL nama ka dolt.
préfixe ils disent pieds NEG suivre+IN

«On ne suit pas les pas de «On a dit>.»

sens : Personne ne sait I'origine des rumeurs.

Proverbe 48

Tontdonna yagre ka té'ebrt.
travailleur  joue  NEG palper+IN

«0On ne palpe pas la joue d'un travailleur.»

sens : Le travailleur a le droit de manger.




5.3. Texte oral - texte écrit

5.3.1. Texte oral

On ne répete que rarement une |'histoire telle

qu'elle a été contée. Chaque narrateur apporte
du sien, et met en relief tel ou tel point selon

son bon vouloir, tout en conservant le fond du
message.

L'oralité est un mode de composition qui
prend naissance dans un contexte donné
avec un conteur qui tisse et anime sa
narration au moyen :

de la modulation de sa voix: belle voix, voix rauque, rapide, lente etc.

des interactions de son auditoire : remarques explicatives, questions
rhétoriques etc.

des mouvements corporels, grimaces etc.

C'est une sorte de créativité artistique, et le style est personnel.
Le texte oral est éphémere et changeant, il se préte a indiquer avec efficacité et

vivacité les nuances de ton et les grimaces, les pauses et le rythme, bref I'ambiance
du contexte d'un événement momentané.

5.3.2. Texte écrit

Dans le texte écrit, certaines réalités de l'oralité sont difficiles
a transcrire: idéophones, chants etc. Aussi, on va écrire
une structure interne, une ambiance et un style différent.

La structure interne est plus complexe dans le texte
écrit que dans le texte oral. Il y a plus de
renseignements sur les participants et sur le décor.

L'écrit, qui a I'avantage de durer, engage son auteur a
soigner sa phrase et a respecter scrupuleusement les
normes grammaticales et stylistiques.

Le texte écrit est stable et se fonde sur le découpage
alphabétique au lieu d'un continuum phonétique.




5.4. Idéophones

Les idéophones sont des mots dont le son peint celui de I'objet ou de la qualité qu'il
représente. Leur utilisation rend le style plus vivant et attire I'attention des
destinataires. Leur contenu précis est souvent tres difficile a traduire. Ills ont une
forme phonique particuliere : structure de redoublement ou de répétition a volonté.

Exemple [ texte 7 :

... kd’>n guuge a bdon> |babab... zoe forge.
faire seulement tourner vite ses choses | idéophone | courir+AC partir+AC

«... il a vite tourné ses choses (son corps) et a fui en courant.»

Texte 11 :

... pire baa la, ttbaa la wiulum wiiu, wiiu.
mettre+AC chien DET et chien DET grogner+AC | idéophone idéophone

«... la mettre au chiefn, et le chien a grondé wuu... wuu...»

Autres exemples :

A zotL la |dup dup dupi...
il courir+IN INS | idéophone idéophone idéophone

«Il a couru "hop hop hop...".» (continuellement sans s’arréter...)

Zelle lui la | to. (un seul coup sec)
oeuf tomber+AC INS |idéophone

«L'oeuf est tombé "toc”.»

Application a la traduction

Actes 10:4

Tita daan busra maleka la Zii ...
et il PASSE regarder+IN ange  DET | idéophone

«/l regardait I'ange tout droit (fixé de peur, sans bouger).»

Marc 9:3

Tira futo pelge yut yut yégra
et ses vétements blanchir+AC | idéophone idéophone briller+AC

haly, tL néra ka bona diinia wa zuo
tellement que personne NEG se trouver monde ceci sur
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tana wun peege tL ba pelge bela.
étre capable FUT laver+AC que ils blanchir+AC comme ¢a

«Ses vétements sont devenus trés trés blancs briller tellement, que personne
qui est sur le monde pourra laver qu'ils blanchissent comme ¢a.»

1 Corinthiens 14;:7

...kdIno san weé'era bvra bvra,
instrument si frapper+IN | idéophone idéophone

fu wun éne la wane bane peebgo voore ?
tu FUT faire+AC INS comment savoir+AC son sens

«.. s/ l'instrument a taper frappe "bum-bum bum-bum’,
comment ferras-tu pour reconnaitre sa mélodie?»

Luc 6:49 ... elle s'est écroulée, et la ruine de cette maison a été grande.

...tta kdn lui saam saam.
et elle rien que tomber idéophone idéophone

«... et elle s’est écroulée puff...»

Luc 13 : 24

... laya san weege vyéna, ya wvn wé'era me |kokd yeti: ...
et vous si  rester+AC dehors vous FUT frapper+IN AFF | idéophone| dire que

. «et s/ vous restez dehors, vous frapperez toc-toc : ...»

5.5. Langage de politesse et de rang social

A. Rang honorifique

En ninkare il n'y a pas des formes de politesse linguistiquement distinctes.

On tutoie tout le monde «fv> «tu», comparable a I'anglais moderne "you".

Par contre le mooré, lange étroitement apparenté au ninkare utilise deux pronoms
honorifiques pour marquer le respect ou la distance sociale

entre le locuteur et le destinataire. Ainsi, le mooré utilise

"vamba" «vous» et "bamba" «i/s» pour s'adresser a une

personne de rang social d'importance (comparable au

francais ou I'on vouvoie les adultes qu'on ne connait pas

bien pour montrer le respect.




Application a la traduction :

Dans la traduction de la Bible on n’utilise pas de forme honorifique.

Cependant, lorsque les gens traduisent a partir du mooré, ils traduisent

souvent littéralement le pronom moore "yamba" qui veut dire en méme temps
«vous - pluriel» et «vous - singulier de politesse» avec le pronom ninkare "yama"
«vous - pluriel» méme si le pronom se réfere a une seule personne (Dieu ou Jésus).
La personne non-initiée au langage de I'église comprend naturellement ce pronom
comme un pluriel, ce qui conduit a la notion gu'il doit y avoir plusieurs dieux. Les
chrétiens s'explique la chose avec la trinité : comme il y a trois personnes en Dieu
on peut utiliser le pluriel.

Mam kéema
Mon frére
ainé

B. Hommes - femmes

Nous n'avons pas trouvé des formes linguistiquement
différentes dans le discours entre des personnes du méme
sexe ou entre des personnes du sexe opposé, ni entre

hommes et femmes.

Exception: Lorsqu’un homme dit <m ta il parle de «sa soeur»
tandis que si un femme dit <m td, elle parle de «son frérex».

Par contre le mot <kéema> signifie «grand frere ou grande sceur
(du méme sexe)».

b

C. Adultes - enfants

Evidemment, le discours d'un adulte envers un enfant est
souvent un peu simplifié par rapport au discours d'adultes
entre eux.

D. Vieux - jeunes

Souvent les vieux utilisent des mots que les jeunes n'emploient
plus (par exemple «fara fara> qu'on pourrait traduire avec «ma

sympathie» lorsque quelqu'un est en train de travailler ou bien
quand quelqu'un est en deuil).

Les jeunes raccourcissent souvent les

salutations a quelques échanges seulement
au lieu d'employer toute une gamme d'échanges possibles.
En plus les jeunes ont tendance a méler du mooré, du francais
ou de l'anglais dans leur langage puisque d'une part ils sont
plus exposé a ces langues étrangeres que les vieux qui ne
voyagent pas souvent et écoutent moins la radio, d'autre part ils
sont plus ouverts aux changements.




6. Le taux d'information (Taux de redondance)

La quantité d’information d’un message n’est pas une valeur fixe ; elle ne dépend
pas seulement du contenu du message mais aussi de l'interlocuteur et du contexte
dans lequel il se diffuse.

Au cours du processus de transmission d’un message, des causes diverses viennent
diminuer la quantité d’information transmise (des bruits, des malentendus, des
informations qui échappent a I'auditeur etc.). C’est la perte d’information compensée
par un surplus d’information (répétition) qu’on appelle redondance.
Ainsi on peut définir la redondance de plusieurs facons :

e La partie d’un texte que I'on peut effacer sans oter la moindre information.

e L’art de dire plusieurs fois la méme chose avec des mots différents.

e L’art de «délaver> le discours.

Exemple de redondance simple : le télégramme qui veut dire :

«Nous viendrons jeudi 24 avril 2008 a 10 heures du matin» (11 mots)

peut se contenter de dire :

«Arrivée 24 avril a 10 heures» (6 mots).

On peut donc dire que la redondance de ce texte est de presque 50 %.

Le langage parlé, comme le langage écrit doivent posséder un fort taux de
redondance pour étre entendu, lu et compris.

Quand le taux de redondance est trop élevé, ca veut dire que le taux d’information
est trop bas, on a I'impression d’un texte trop délayé, qui répete inlassablement les
mémes affirmations.

Par contre si on n’a pas assez de redondance, on a I'impression d’un texte trop
riche, trop condensé, qui demande a étre relu plusieurs fois avant d’étre compris.

Le taux d'information et le taux de redondance varient d'une langue a l'autre.




Application a la traduction :

Le grec est extrémement comprimé et les traductions littérales

en francais ont tendance a préserver le plus grand taux

d'information possible, tandis que le francais courant a un taux

d’information moins élevé.

D’autres traductions (comme par exemple la Parole de Vie) ont un taux encore moins
élevé. Les langues africaines ont généralement un taux d’information pas trop élevé
mais ils different aussi considérablement entre eux.

Ephésiens 1 verset 3 a 14 est écrit
e en 1 phrase en grec

e en 5 phrases dans Louis Segond

e en 7 phrases dans la Bible Colombe
en 14 phrases dans la BFC
en 21 phrases dans la Parole de Vie
en 12 phrases en ninkare

en 18 phrases en kasum (langue qui est parlée dans la méme province
comme le ninkare).

Nous avons constaté que le ninkare a généralement un taux d'information un peu
plus grand que le kasum (langue géographiquement voisine du ninkare) qui emploie
plus de répétition et a tendance a étaler les informations sur plusieurs phrases,
c'est-a-dire, l'information en kasum est présentée de maniere moins "dense/
comprimé"

gue celle en ninkare. Par exemple le Nouveau Testament en ninkare compte 442
pages, tandis que le Nouveau testament en kastm compte 525 pages.

Quand on traduit a partir d'une langue ayant généralement C’est trop
plus d'un constituant périphérique par phrase a une langue compliqué
qui distribue ces constituants périphériques dans plusieurs pour moi ...
phrases, les phrases traduits auront tendance a préserver le
plus grand taux d'information possible. Cependant, pour
obtenir une traduction claire au style naturel on est obligé
d'étaler l'information comme c’est naturel dans la langue cible.
Sinon on obtient un francais déguisé, c'est a dire un ninkare
avec la structure d'information du francais, peu naturel et
difficile a comprendre.




4 Versions du texte de Ephésiens 1 3- 14

[ Grec
Une seule phrase en grec

3Em7»0y(pr\m [ 0e\w kot natVp toR kup®ov ©ufv HlpooR XpiotoR, [ eNAoyZLoom
Op @ vr o enhoy® mvevpatik= Vv 10"®@ movpav°olw V XpthJ ,4ka0)w &
eh EatoOu @ Vv ant) Tcp\ KATAPOAR®R® N cuov e=vol Ou @ yY°ovwm kat pllpov
@ Kotevlniov oNtoR vy 1, s tpoopocom Ou @ e+ v=200ec°av 01 HlpcoR
XplotoR e+@ arntl v, kat TVv endok®av toR OelLpatom aNToR, 6 T TALVOV O
| Eomw T®w x prtowm aNToR ©w yap°twcey Ou @ v tJ YOTTQU vl 7 v< YOUEV T
Vv moANTpwotv 8t 1oR oxpatowm antoR, TVV  decty TV TapOTTOR TOV, KOT T
\ mhoRtow 1®w §  priow aNToR s
Ow mep®ocoevoey e+@ O @, v o cod° kot ppovLoetl, 9 yvop®cowm Ou'v N\
uvotZplov ToR BedLuatow aNtoR, kat TVv endok’av antoR [Iv tpo bgto v
ant) 10 e+w o+kovoplav toR mheplpotom v kouplv, vakedpodailooacObdort T Vv
T v XplGTJ ,T 7ntrto"wonpavo'mkatt T t®RWY®W Vv ant), 11 v<kot
KAQp Bpuev mpooplch viem kAT Ttp| BectvtoR T m via vepyoRviow kat TV
v BoLAVV 10°R Bl Lpatom aNToR 126+® \e=vaut Ou @e+®w mALVOV 8| Epm aNto
R 103® npocp?mud ow V1) XplG’EJ ,13 V<Kot pue"m xoNoaviem v Al yov T®
© ApOetom, \ enoyy Aov T®T catep’aw pulv, v < kot mioteNcaviem ohpary
°cOpte 1) nveNupott I®w  moyyeA° o ) yoj, 1l oTIV ppaf)v T®® KAPPOVOU AL ®
Oulv, e+m TOANTPOGLY T®T TEPITOLLCEOD, £+  TOLVOV T®®D 8| Eow aNTtoR./

(0]

U Louis Segond 5 phrases dans la Segonde

3 Béni soit Dieu, le Pere de notre Seigneur Jésus-Christ, qui nous a bénis de
toutes sortes de bénédictions spirituelles dans les lieux célestes en Christ !/ 4 En
lui Dieu nous a élus avant la fondation du monde, pour que nous soyons saints et
irrépréhensibles devant lui, 5 nous ayant prédestinés dans son amour a étre ses
enfants d'adoption par Jésus-Christ, selon le bon plaisir de sa volonté, 6 a la
louange de la gloire de sa grace qu'il nous a accordée en son bien-aimé./ z En lui
nous avons la rédemption par son sang, la rémission des péchés, selon la richesse
de sa grace, 8 que Dieu a répandue abondamment sur nous par toute espéce de
sagesse et d'intelligence, 9 nous faisant connaitre le mystere de sa volonté, selon
le bienveillant dessein qu'il avait formé en lui-méme, 10 pour le mettre a
exécution lorsque les temps seraient accomplis, de réunir toutes choses en Christ,
celles qui sont dans les cieux et celles qui sont sur la terre./ 11 En lui nous
sommes aussi devenus héritiers, ayant été prédestinés suivant la résolution de
celui qui opere toutes choses d'aprés le conseil de sa volonté, 12 afin que nous
servions a la louange de sa gloire, nous qui d'avance avons espéré en Christ./

13 En lui vous aussi, apreés avoir entendu la parole de la vérité, I'Evangile de votre
salut, en lui vous avez cru et vous avez été scellés du Saint-Esprit qui avait été
promis, 14 lequel est un gage de notre héritage, pour la rédemption de ceux que
Dieu s'est acquis, a la louange de sa gloire./
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[ Parole de Vie 21 phrases dans la Parole de Vie

3 Louange a Dieu, le Pére de notre Seigneur Jésus-Christ !/ En effet, il nous a
bénis dans le Christ en nous communiquant les dons de son Esprit qui viennent du
ciel./ 4 Avant la création du monde, Dieu nous a choisis dans le Christ pour que
nous soyons saints et sans défaut devant ses yeux./ Dieu nous aime 5 et, depuis
toujours, il a voulu que nous devenions ses fils par Jésus-Christ./ Il a voulu cela
dans sa bonté./ 6 Alors chantons la gloire de Dieu pour la grandeur de ses
bienfaits !/ Il nous les donne généreusement par son Fils trés aimé./ z Dans le
Christ, par son sang, nous sommes libérés du mal, et nos péchés sont pardonnés,
tellement la bonté de Dieu est grande !/ 8 Oui, Dieu nous a couverts de ses
bienfaits./ Il nous a donné toute la sagesse et l'intelligence./9 Il nous a fait
connaitre son mystere, c'est-a-dire ce que, dans sa bonté, il voulait faire dans le
Christ depuis toujours./ 10 Ce projet, Dieu voulait le réaliser au temps choisi par
lui : rassembler tout ce qui est dans les cieux et ce qui est sur la terre, sous un
seul chef, le Christ./ 11 Et dans le Christ, Dieu nous a donné notre part au salut
en nous choisissant d'avance selon son projet./ Il a fait tout cela parce qu'il I'a
décidé et voulu./ 12 Alors, nous qui avons été les premiers a mettre notre espoir
dans le Christ, chantons la gloire de Dieu !/ 13 Dans le Christ, vous aussi, vous
avez entendu la parole vraie, la Bonne Nouvelle qui vous sauve./ Ensuite, vous
avez cru dans le Christ, et Dieu vous a marqués d'un signe./ Cette marque, c'est
I'Esprit Saint qu'il a promis./ 14 Cet Esprit est la premiere part des biens que nous
allons recevoir de Dieu./ Nous les posséderons quand nous serons entierement
libérés du mal./ Alors chantons la gloire de Dieu !/

Ninkare

12 phrases en ninkare

3T1 pége Nawénne n de t1 Zuudiana Azezi-krisi So la, éga n bo to a Sta* yel-
sonne wuu n ze'ele saazuum, toma n lagum na Krisi* dena ayila la iya./
*Nawénne looge toma la éna iya, lan déne diinia naand, t1 tL welge to'ore dena a
nérba, ka tara yelle a nénam./ °A noplvum na iya t1 a déne looge toma t1 t1 lebge
a koma Azezi-krisi iy, wo a ména yem n boort se'em na./ °A éne bela t1 t1 pége
€ me, a yel-sonne n zo'oge gane ti a €ne bo to zana, toma n de ayua la a Dayo-
nogre la iya./ La de la Krisi n ki t1 a zum yese la iya tt Nawénne base téma
toon-be'ero taale, t1 toma yé€ faare, ti la mase wo Nawénne yel-sonne n zo'oge
gét se'em na./ ®Yel-sonne éna n zo'oge la by tdma la yem wuu, la bagre wuu. /

Naweénne base t1 tOma bégs én boort t1 a éne se'em n daan svuge t1 a looge yem
tu a éne Krisi iya la me./ '"Wakate la sdn wa paage, Nawénne won €ne éna n
looge yem t1 a éne se'em na me, a won lagse sela wuu n boe saazuum, la diinia
zuo, t1 ba sake Zuudaana ayua n de Krisi./

"Nawénne n base t1 sela woo ita wo én boort se'em na, n déne looge téma tt t
dena a nérba Krisi iya./ Tt tdbma n déne tara puoté'ere la Krisi la, won base t1
nérba pége € a na'am pana la iya./

13%Yama n mé wom siwra ko-yélga la, n base t1 ya bo Krisi sira yé faare, épa iya
tt Nawénne bo ya a Sta wu én bife noore se'em na, Sia €na de la daalgo pa'ale t
ya de la a nérba./ A Sia la n de sela n pa'ale t1 tt won yé sela woo tu a bige
noore tu a ba to la, hali ka paage wakat-seka t1 a won faage toma wuu n de a
nérba la ba'ase la, bon-éna n won base t1 t1 pége €, a na'am pana la iya./
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6.1. Utilisation de répétition

Un moyen préféré que la langue utilise pour arriver a un taux de redondance qui
permet qu’un texte soit compris est 'utilisation de la répétition ou reprise.

Nous avons déja parlé des reprises verbales sous le point 3.2.2.1. et des reprises
nominales sous le point 3.2.2.2. Ces reprises aident 'auditeur ou le lecteur a
comprendre le texte, a suivre la suite des événements ou l'argument plus facilement
sans devoir retracer/relire le texte. Cette répétition lui laisse du temps pour réfléchir
et mobiliser sa concentration pour la suite du discours. La répétition interrompt le
flux d'information nouvelle.

A. En position initiale dans une sous unité (paragraphe) il y a souvent des reprises
ou propositions résumés.

Exemples du || Texte 3 :

Ce texte a cinq reprises :

Le premier paragraphe finit par : «Nous sommes allés ensemble a I’église».

Le deuxieme paragraphe commence par : «Quand je suis allé a I'église,»

... et finit par «/’a/ appris a lire moi-méme.»

Le troisieme paragraphe commence par «Comme j'al appris a lire moi-méme,»
... et ainsi de suite.

1¢re reprise
Mam n séne Wéndeem na, |ba ka togra la Nawénng yetdga ...
Jje  SUBaller église SUB | ils aller parler+IN INS Dieu parole

«Quand je suis allé a I'église, ils parlaient la parole de Dieu ... .»

28me reprise
Lamamména n mi karénre la, |mam da la Bibli ...
Et je méme SUB connaitre lecture SUB | je acheter+AC INS Bible

«Quand moi-méme jai su lire, jai acheté une Bible ....»

3eme reprise
La mam n buse bilam na, | mam yé me tL ...
et je  SUB regarder+AC la-bas SUB | je voir+AC AFF que

«Quand j'ai regardé lda-bas, jai vu que ....»

4eme reprise
Mam n karénriyéta vyel-bama wawuu la, mam bane me tL...
je  SUB lire+IN voir+IN choses ces /a tout SUB je savoir+AC AFF que

«Quand je lisais et voyais toutes ces choses-la, jai su que....»

5éme reprise
Mam n doose Azezi la, ma s> daan de la nér-naana...
je SUB suivre+AC Jésus SUB | mon pére PASSE étre INS personne gentille

«Quand je suivais Jésus, mon péere était gentil....»




B. Ilyaune reprise du theme ou de direction dans le récit avant de changer
des participants.

Exemple :

Dans le || texte 4 | le troisieme paragraphe commence par une reprise :

La énan boe yoondla zé'a na, poka la séne ...
et lui SUB se trouver danse DET endroit SUB femme DET aller+AC

«Quand il était & l'endroit de la danse, sa femme est allée ....»

Note : Apres cette reprise le narrateur utilise une référence au sujet par le nom
plutdt que par le pronom.

Application a la traduction :

Dans Notes on translation (Volume 12, no 4 1998, page 34)
Carla Bartsch a écrit :

"In order to produce a natural-sounding translation, recapitulation must be
added when introducing new material or emphasizing a point. Otherwise, the
translation moves too fast for comprehension."

«Pour produire une traduction qui a I’air d’étre naturelle, il faut y prévoir de la

répétition en introduisant de la nouvelle information ou en mettant quelque chose
en emphase. Sinon I'information de la traduction <bouge> trop vite pour la
compréhension.» (Traduit par U. Niggli)

Exemples :

Actes 15 :3

La Azezi nérbala n tom ba yett ba séne la,
et Jésus gens DET SUB envoyer+AC eux dire que ils aller+AC SUB

ba doose la Fenisi...
ils suivre+AC INS Phénicie

«Et quand les gens de Jésus les ont envoyés, ils sont passés par la Phénicie...»

Marc 15 :21 Répétition insérée par les traducteurs aprés un nouveau titre pour
commencer un nouveau paragraphe

Ban daan taru. Azezi we'ssa |la,
iIs+SUB PASSE avoir Jésus aller+IN SUB

ba daan tv'vse la bvraaga ayllayv'vre n de Asimd n ze'ele Sireny,
ils PASSE rencontrer+AC INS homme wun  nom SUB étre Simon SUB venir de Cyréne

«Quand ils amenaient Jésus, ils ont rencontré un homme dont le nom était
Simon et qui venait de Cyréene,....»




Exemple avec changement du participant : Actes 15 :13

La ban toge ki'uum na, ft Azakt yett: «M sobiisi, selse-ya.»
et ils+SUB parler+AC terminer+IN SUB \que Jacques dire que mes fréres écouter+IMP

«Quand ils ont fini de parler, Jacques a dit: «Fcoutez-moi.»

6.2. Complexité des phrases

Les phrases complexes en ninkdre consistent d'une proposition principale et d'une
ou plusieurs proposition périphérique.

Voici trois exemples tirés du || texte 3 :

A. Une phrase complexe avec deux propositions:

Proposition indépendante
La mam daan pa'ale mam s> Azezi yetdga meg,
et moi PASSE montrer+AC mon pére Jésus parole AFF

«/'avals montré a mon pére la parole de Jésus,

tLa sake.
et il accepter+AC

«et il a accepté.»

Une phrase complexe avec trois propositions :

Proposition indépendante
Laa daan le yett
et [l PASSE encore dire que

«Malis il avait dit aussi que

énan de vyidaanala iya

lui SUB étre doyen  SUB a cause de

adu fait que/parce qu'il est le chef de famille

tt dabeem tara éna.
que peur avoir+AC lui

qu'il a peur.»




Une phrase complexe avec six propositions:

Tu éna san sake sénna Wéndeem,

que lui si  accepter+AC aller+IN église

«Et s'il accepte d'aller a I'église

séla san éne wv ba'a san wa'am,
chose si faire+AC comme maladie si venir+AC

si quelque chose se passe comme si une maladie vient,

Proposition indépendante
ba wun yele me
ils FUT dire+IN AFF

on dira que

tt é&na n sénnt Wéndeem

que lui  SUB aller+IN église

parce qu'il va a I'église

dee ka le kdabra baga |la,

mais NEG encore sacrifier+IN fétiches SUB

et ne sacrifie plus aux fétiches

bela n soe tt bodn-éna éne.
cela SUB posséder+AC que chose celle faire+AC

voila pourquoi cette chose est arrivé.»

C'est tres rare qu'on rencontre un si grand nombre de propositions dans une méme
phrase, cependant c'est possible quand il y a plusieurs propositions conditionnelles.

Dans les textes 1 a 12a on trouve :

44 phrases a une proposition

62 phrases a deux propositions
48 phrases a trois propositions
19 phrases a quatre propositions
7 phrases a cinq propositions 4%

4 phrases a six propositions 2%

La plupart des phrases ninkadre (en effet 84 %) ont entre une et trois propositions.




6.3. Noms dérivés des verbes

La plupart des noms dérivés en ninkare sont formés a partir de verbes a l'aide des
suffixes <nominalisateurs>, des dérivateurs ou de redoublement de la racine du
verbe. Il y a aussi un nombre limité des noms dérivés formés a partir des noms.

La dérivation peut faire du verbe un agent, c'est a dire un nom désignant la personne
qui accomplit l'action évoquée par le verbe ou bien un nom désignant l'action elle-
méme. Le nom peut aussi designer I’effet de I’action, I’objet etc.

Exemples :
verbe : nom de I’agent
sg. : pl. :
«cultiver» k> kaara kaarba «cultivateur(s)»
«mendier» sose sJsa sasdoma «mendiant(s)»
«travailler» tom tonténna tontoniba «ouvrier(s)»

verbe : nom de I’action, effet, objet

«courir» zoe zoa «coursey»
«semer» bvre bvrga «action de semer»
«reposer» vo'ose —-» vo'osgo «repos»

«travailler» tom —= tdone «travail»
«connaitre» bane —o banre «connaissance»
«boire» yii —> bon-yiula «boisson»
«lire» karéne —-> karénre «lecture»

On trouve surtout des noms dérivés qui désignent I'agent ou I’action (pour plus de
détails voir grammaire 2.1.3.).

Dans nos textes recueillis nous n'avons trouvé qu’assez peu de noms dérivés de
verbes. Les noms dérivés sont normalement utilisés pour parler de quelque chose
déja connu, on ne les utilise pas pour décrire des actions qu’on n’a pas

encore mentionnées. Quand ils sont utilisés, le contexte indique clairement de quoi
il s'agit.

Exemples :

Texte 3 : karéne «/ire» et karénre «/a lecture»

Texte 8 : zoe «courir» et zoa «/a course» sont utilisés dans la méme phrase.

Texte 19 | sose «demander» et sosga «/a demande»

Texte 22 ;| tase «reprocher» et tasga «reproche» sont utilisés dans la méme
phrase.




Application a la traduction :

En ninkare, les EVENEMENTS sont normalement exprimés par

des VERBES. En conséquence, dans la traduction il est mieux

de rendre les événements par des verbes. Cela permet de révéler plus précisément
le sens du texte source. La relation entre les idées ressort souvent plus clairement
guand les événements sont exprimés par des verbes.

Exemple Romains 8:39 «amour de Dieu» peut étre traduit verbalisé :
Sela sela ka boe téna wa zuo wvwn ta base
chose chose NEG exister terre ceci sur FUT pouvoir causer

tt  Nawénne kan none O ..
que Dieu NEG-FUT aimer+AC nous

«/l n'y a rien sur la terre qui pourra faire que Dieu ne nous aime pas ....

1 Jean 5:3 «I’amour de Dieu» peut étre traduit verbalisé :

TOman wvn ndne Nawénng se'em na
nous SUB FUT aimer+AC Dieu comment SUB

de la tu sake a noore la.
étre+AC INS nous accepter+AC sa bouche DET

«La maniére que nous aimons Dieu, est que nous obéissons ses
commandements.»

Dans ces deux exemples le ninkare est naturel et en plus on peut ainsi éviter
I'ambiguité qui se trouve par exemple dans l'expression francaise "lI'amour de Dieu"
qui peut signifier :

a) I'amour de Dieu envers nous
b) notre amour envers Dieu

Dans Romains 8:39 I'expression I'amour de Dieu signifie "I'amour que Dieu a envers
nous".
Dans 1 Jean 5:3 I'expression I'amour de Dieu signifie "notre amour envers Dieu"

Autres exemples de verbalisation :

Matthieu 24:31 «... ils rassembleront ses élus ...»

... lagse nér-seba tt  Nawénne looge la, ...
assembler+AC gens lesquels que Dieu choisir+AC SUB

«... [Is rassembleront les gens que Dieu a choisi, ...»
Jean 4:10 «Si tu connaissais le don de Dieu, ...»
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Fv san mina Nawénne n  ba'rti sela, ...
tu si connaitre+IN Dieu SUB donner+IN chose

«S/ tu connaissails ce que Dieu donne, ...»

Actes 13:36 «...David...a vu la corruption.»

Adavidi ki ..., tta 1iya pod'oge.
David  mort+AC et son corps pourrir+AC

«David est mort ..., et son corps a pourri.»

Actes 16:26 «... un grand tremblement de terre, ...»

... téna miim zozo'e ...
terre secouer+AC beaucoup

«.. la terre a beaucoup secouée...»




6.4 La fréquence des verbes

Le ninkare utilise un nombre de verbes plus élevé que le francais.

5]

Exemple du || texte 12a :

Le texte traduit en bon francais compte environ 15 verbes
Le texte ninkdre compte 25 verbes, donc a peu pres 66 % plus de verbes que le
francais.

Exemple du [ texte 8 :

Le texte traduit en francais compte 51 verbes
Le texte ninkare compte 93 verbes, donc pres de 80 % plus de verbes que le francais.

Application a la traduction :

Il faudra donc utiliser plusieurs verbes
pour décrire un événement.

(a) Luc 2:41

Ses parents allaient chaque année a Jérusalem | pour la féte de la Paque.

Yvvne woo Azezi sy, la a ma sennt la Zerizalem | dita

année chaque _Jésus pére et sa mére aller+IN INS Jérusalem | célébrer+IN
Z>>g-base kibsa.
enjamber laisser féte

«Chaque année le pére et la mére de Jésus allaient a Jérusalem féter la féte de
paques.»

(b) Actes 21:1
Apres nous étre séparés d’eux nous avons fait voile pour aller directement a
Cos, puis le lendemain a Rhodes et, de la, a Patara.

Nombre de verbes et auxiliaires dans le texte francais :5

TL tdma keese ba, dee | ké porn> séne téntéa ka paage [KosL.
et nous pr. congé eux puis | entrer |bateau aller directement| aller arriver | Cos

T beere wiige, tL tdma |paage |[Rodt |[ze'ele |bilam |séne | Patara.
et matin ouvrir et nous |arriver | Rhodes| se lever | la-bas | aller Patara

«Nous leur avons dit au revoir, ensuite entré dans le bateau aller directement
arriver a Cos. Le lendemain, nous sommes arrivés a Rhodes se lever de la-bas
aller a Patara.»

Nombre de verbes et auxiliaires dans le texte ninkare : 10
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(c) Actes 18:5 ... quand Silas et Timothée furent arrivés de la Macédoine, ...

5La Astlaast la Atimott n daan e'ele Masedvant paage |la, ...
et Silas et Timothée SUB PASSE |se lever | Macédoine arriver SUB

«Et quand Silas et Timothée ont quitté la Macédoine et arrives, ...

(d) Jean 2:7 Remplissez d'eau ces jarres.

Ags-ya ko'om pure dvgr la.
puiser IMP | eau remplir jarres DET

«Puisez de 'eau remplir les jarres.»

Conclusion

L'analyse de textes est un domaine tres vaste.

Nous n'avons que "gratté a la surface", pourtant
cette esquisse d'analyse nous a fait réfléchir et nous
nous sommes rendus compte de nombreux
caractéristiques intéressants de la langue ninkare.
On pourrait dire que chaque genre de texte a ses
caractéristiques avec sa beauté comme divers tissus
ont leurs dessins ou motifs qui sont typiques et se
répetent.
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